

ГЛАВА VII.

ЦАРИЦЫНЫ НАРЯДЫ, УБОРЫ И ОДЕЖДА.

Общий обзоръ. Головной уборъ, девичий и женский. Золотые уборы или ларечная кузни: золото, саженье, низанье. Одежды. Обувь. Мастерская Палата. Свѣтлица и ея рукодѣлья. Бѣлая казна.

Иностранные бывавшіе въ Москвѣ въ теченіи XVI и XVII ст. единогласно восхваляютъ красоту русскихъ женщинъ; иные (Лизенъ) присовокупляютъ, что красоты соотвѣтствовали и достоинства ума. Но за то всѣ очень неодобрительно говорятъ о разныхъ прикрасахъ женского лица, которые были въ большомъ употреблении и по ихъ замѣчанію только безобразили природную красоту. Одинъ итальянецъ (Барберини), видѣвшій нашихъ пррабокъ въ половинѣ XVI ст., отмѣчаетъ вообще, что русскія женщины чрезвычайно хороши собою, но употребляютъ бѣлила и румяна и при томъ такъ неискусно, что стыдъ и срамъ! О томъ же свидѣтельствуетъ Флетчеръ, говоря, что женщины, стараясь скрыть дурной цвѣтъ лица, бѣлятся и румянятся такъ много, что каждому это замѣтно; что этого не стараются и скрываютъ, ибо таковъ обычай; мужчинамъ это очень нравится и они радуются, когда ихъ жены и дочери изъ дурныхъ превращаются въ красивыя куклы. Изъ его словъ можно заключать, что всякия притирания въ то время вовсе не имѣли значенія искусственныхъ средствъ подѣлывать природу, натуру лица или своей красоты, а были, такъ сказать, необходимою одеждой лица, безъ которой невозможно было появиться въ обществѣ. „Что касается женщинъ, говоритъ Петрей (нач. XVII

т.), то онъ чрезвычайно красивы и бѣлы лицомъ, очень стройны, имеютъ небольшія груди, большия чорные глаза, нѣжныя руки тонкие пальцы, только безобразятъ себя часто тѣмъ, что не только лицо, но глаза, шею и руки красятъ разными красками, йелою, краскою, синею и темною: чёрные рѣсицы дѣлаютъ бѣлыми, бѣлые опять чёрными или темными, и проводить ихъ такъ грубо и толсто, что всякому это замѣтно. Такъ онъ украшаются особенно въ то время, когда ходить въ гости или въ церковь⁴, т. е. вообще когда появляются въ общество. Олеарий въ половинѣ XVII ст. пишетъ между прочимъ, что „руссія женщины вообще средниго роста, стройны, нѣжнаго тѣлосложенія, красивы, но въ городахъ всѣ почти румянитъся, притомъ чрезвычайно грубо и неискусно; при взглядѣ на нихъ можно подумать, что они намазали себѣ лицо мукой и потомъ кисточкой накрасили себѣ щеки. Онъ красятъ себѣ также брови и рѣсицы чёрноло, а иногда и коричневою краскою“. Дальше онъ говоритъ, подтверждая Флетчера, что это былъ неизмѣнныи обычай, которому противиться не было никакой возможности. „Посѣща своиихъ близкихъ или являясь въ общество, женщины непремѣнно должны быть нарумянены, не смотря на то что отъ природы онъ гораздо красивѣе, чѣмъ въ румнахъ. Это исполняется ими для того, объясняетъ авторъ, чтобы природная красота не брала перевѣса надъ искусственнымъ украшеніемъ. Стало быть, прибавимъ мы, это исполнялось для того, чтобы одѣть лицо въ извѣстный образъ красоты, возможно ближе стать подъ извѣстный, господствовавшій въ то время, ея типъ и идеалъ, какъ въ дѣйствительности и было, о чёмъ скажемъ ниже. Въ доказательство своего заключенія авторъ приводить примѣръ. „Такъ, говоритъ онъ, во времія нашего пребыванія въ Москвѣ, когда жена знатнаго вельможи князя Ивана Борисовича Черкасскаго, женщина прекрасной наружности, не хотѣла сначала румянитъся, то тотчасъ же оговорена была прочими женами бояръ: зачѣмъ де она презираетъ обычай своей земли, что хочетъ, видно, опозорить прочихъ подобныхъ ей! И чрезъ мужей своихъ онъ до того довели дѣло, что отъ природы прекрасная женщина, должна была румянитъся и такъ сказать уподобиться свѣчкѣ, зажженной при свѣтломъ солнечномъ сіяніи“. Такова была власть обычая, власть общественнаго мнѣнія, прибѣгавшаго по характеру вѣка, къ самымъ предосудительнымъ способамъ, чтобы заставить противника повиноваться.

Очень вероятно, что дело о белилахъ и румянахъ Черкасской доходило до царя и что изъ хоромъ царицы ей указано строго держаться въ этомъ отношеніи общаго уровня. Англичанинъ Коллинсъ, описывая такие обычай русскихъ женщинъ, замѣчаетъ, что „румяны ихъ похожи на тѣ краски, которыми мы (англичане) украшаемъ лѣтомъ трубы нашихъ домовъ, и которые состоятъ изъ красной *сокры* и испанскихъ бѣлизъ (изъ висмута). Онѣ *черниятъ* свои зубы съ тѣмъ же намѣреніемъ, съ которымъ наши женщины носятъ *черныхъ мушки* на лицѣ (т. е. для приданія лицу большей бѣлизны или бѣлизнѣ лица большей выразительности). Зубы ихъ портятся отъ меркуриальныхъ бѣлизъ и потому онѣ превращаютъ необходимость въ украшеніе и называютъ красотою сущее безобразіе. Здѣсь любятъ низкіе лбы и продолговатые глаза, и для того стягиваютъ головные уборы такъ крѣпко, что послѣ не могутъ закрыть глазъ, также, какъ наши женщины не могутъ поднять руки и головы. Русскіе знаютъ тайну чернить самые бѣлки глазъ. Маленькия ножки и стройный станъ почитаются безобразіемъ. Красотою женщины они считаютъ толстоту. Худощавыя женщины почитаются недородными и потому тѣ, которыхъ отъ природы не склонны къ толстотѣ, предаются всякаго рода эпикурейству съ намѣреніемъ разтолстѣть: лежать цѣлый день въ постелѣ, пьютъ русскую водку, очень способствующую толстотѣ, потомъ спятъ, а потомъ опять пьютъ“. Женщины въ Московіи, прибавляетъ Корбъ (конецъ XVII ст.) имѣютъ ростъ стройный и лицо красивое, но врожденную красоту свою искашаютъ излишними румянами; станъ у нихъ также не всегда такъ соразмѣренъ и хороши, какъ у прочихъ европейокъ, потому что женщины московскія носятъ широкое платье и ихъ тѣло, никогда не стѣсняясь уборомъ, разрастается, какъ попало“. Путешественникамъ съ европейскаго Запада наша старая жизнь казалась вообще до чрезвычайности странною, неизвѣданнымъ, чудовищною, и они, какъ видимъ, каждый по своему, старались объяснить себѣ ту или другую сторону нашихъ бытовыхъ порядковъ. Относительно женскихъ прикрасъ, иностранцевъ главнымъ образомъ поражало, какъ нельзя не замѣтить, полѣйшее отсутствіе и малѣйшаго даже искусства, малѣйшей утонченности въ употребленіи такихъ прикрасъ; ихъ поражала эта необыкновенная грубость мазанья и безъ того красиваго лица. Но существовали же какія либо причины, достаточныя для того, чтобы крѣпко держался

обный недвпый обычай. Намъ кажется, что первою изъ та-
зъ причинъ быль своеобразный русскій идеалъ женской кра-
мы, а второю — недостатокъ лучшихъ средствъ въ самыхъ
териалахъ, ибо краски для притиранья употреблялись простыя
жбы, особенно въ среднемъ городскомъ быту, какой больше-
го и наблюдали заѣзжіе иностемды. У русской красоты было

Бѣлое лицо какъ бы былой снѣгъ,
Ягодицы (на щекахъ) какъ бы маковъ цвѣтъ,
Черныя брови какъ соболи,
Будто колесомъ брови проведены;
Ясныя очи какъ бы у сокола...
Она ростомъ-то высокая,
У неї кровь то въ лицѣ словно бѣлого зайца,
А и ручки бѣленыки, пальчики тоненыки...
Ходить она словно лебедушка,
Глазомъ, глянетъ, словно свѣтлый день...

Іе смотря на то, что эта послѣдняя черта русской красоты —
изгладъ словно свѣтлый день, — переносить представлениія о
въ область идеаловъ поэтическихъ или романтическихъ,
како въ общемъ ек типѣ, какъ видимъ, господствуютъ, представ-
лія самые материальные, господствуютъ сильныи, рѣзко опре-
дѣленыи краски безъ всякой поэтической, т. е. романтической
отживки, а такъ, какъ ими расписывались старинные эстампы
деревянной лубочной печати.

Въ приведенномъ изображеніи идеала женской красоты ма-
териально обрисовываются и самые средства, какими обыкно-
венное лицо могло достигать этого идеала. Бѣлизна лица упо-
доблялась бѣлому снѣгу, — естественно было украшать его бѣли-
зами въ такой степени, что въ цвѣтѣ кожи не оставалось уже
ничего живаго, ибо и самый первообразъ не указывалъ ничего
живаго или поэтически и эстетически жизненнаго. Самое срав-
неніе: кровь-то въ лицѣ словно бѣлого зайца, еще сильнѣе обозначаетъ тоже представлениіе о снѣгоподобной бѣлизнѣ лица.
Щеки — маковъ цвѣтъ, или щечки — алеинкій цвѣтокъ, точно
также свое идеальное низводили слишкомъ прямо и непосред-
ственно къ простому материальному уподобленію красному цвѣтку
мака. Маковъ цвѣтъ долженъ быль покрывать, какъ бы цвѣ-
токъ на самомъ дѣлѣ, только ягодицы щекъ; такимъ образомъ
снѣгоподобная бѣлизна должна была довольно рѣзко освѣщаться
яркииъ алыми румянцемъ, который не разливался по всему
лицу, а горѣлъ лишь на ягодицахъ. Очень понятно, что при

такомъ сочетаніи на лицѣ бѣлого и краснаго цвѣта, требовался и цвѣтъ волосъ на бровяхъ и рѣсницахъ наиболѣе опредѣленный, который бы какъ можно сильнѣе выдѣлялъ эту *писаную* красоту всего лица. Конечно для такой цѣли ничего немогло быть красивѣе черныхъ волосъ соболя, тонкихъ, мягкихъ, нѣжныхъ, блестящихъ. Оттого соболь становится исключительнымъ идеаломъ для характеристики бровей и черная соболиная бровь, проведенная колесомъ, является необходимымъ символомъ красоты. Все это вмѣстѣ служило самою выгодною обстановкою именно для свѣтлости и ясности глазъ. Ясныя очи своимъ блескомъ, а вмѣстѣ и взглядомъ, указывали идеалъ яснаго сокола, который, по всему вѣроятію, и яснымъ обозначался тоже за особую свѣтлость своихъ глазъ. Однакожъ для того, чтобы еще больше возвысить ясность, свѣтлость и блескъ очей, подкрашивали не только рѣсницы подъ стать бровямъ тоже черною краскою, сурьмою, но пускали черную краску и въ самые глаза, особымъ составомъ изъ металлической сажи съ гуляфною водкою или розовою водою.

Такимъ образомъ Петрей могъ справедливо говорить, что у русскихъ женщинъ глаза черные, чего, конечно, въ дѣйствительности не было, но выходило такъ по украшениямъ бровей, рѣсницъ и самыхъ бѣлковъ.

Черные брови и рѣсницы, какъ и черные глаза служили типомъ желаемой красоты, а потому и господствовали въ уборѣ красавицъ и тѣмъ болѣе, что сурмленіе доставляло болѣе легкую возможность уподобить прикрасу самой природѣ. Другое дѣло было, когда желали украсить волосы подъ цвѣтъ русыхъ или темно-русыхъ. Недостатокъ доброго материала или же неискусство въ составленіи краски тотчасъ обнаруживалось и волоса выходили коричневыми, какъ замѣчаетъ Олеарій. Чуже касается украшенія рѣсницъ бѣлою краскою, о которомъ говоритъ Петрей, то, вѣроятнѣе всего, здѣсь лишь неискусно употреблялись бѣлизны или какая либо пудра, собственно для украшенія лица. Тоже должно сказать и о синемъ цвѣтѣ, который на лицѣ, на шеѣ и на рукахъ могъ происходить отъ плохихъ бѣлизнъ или румянъ, оставлявшихъ по себѣ синеватые следы. Какъ бы ни было, но эпической идеалъ красоты, жившій съ незапамятныхъ временъ въ воображеніи народа, заставлялъ своими указаніями приближать къ нему всякий образъ красиваго лица. Онъ дол-

женъ былъ подчинять своему образу всѣ другія представленія о красотѣ, уравнивать ихъ по своимъ чертамъ.

Однакожъ, въ сущности, основнымъ понятіемъ или основнымъ представленіемъ о красотѣ женскаго лица въ допетровской Руси было простое представленіе о физическомъ цвѣту здоровья. Это, конечно, самая коренная идея красоты. Старина не только не уважала блѣдной и изнѣжено — слабой красоты, но почитала ту и другую болѣзненнымъ состояніемъ здоровья, если такъ бывало на самомъ дѣлѣ, или же относила эти болѣзни по ея понятіямъ признаки прямо къ худому поведенію, къ разврату, которому и самое имя выводила изъ одного корня съ словомъ блѣдный. Въ этомъ она совершенно расходилась съ понятіями красавицъ конца XVIII ст., а отчасти и нашей памяти, которая употребляли всевозможные способы, чтобы поблагодарить. Рассказываютъ, что нѣкоторыя изъ нихъ „всякое утро принимали по 8 катышковъ бѣлой почтовой бумаги и безпрестанно носили подъ мышками камфору; также кушали мѣль, пили уксусъ и т. п.¹, стараясь достигнуть этой желанной цѣли. Старинныя допетровскія красавицы, напротивъ, употребляли всѣ усилия, чтобы казаться въ полномъ смыслѣ дѣвицами красивыми и разцвѣчивали себя, какъ маковъ цвѣтъ. Идея романтической, сентиментальной красоты не была имъ известна; онѣ еще были очень близки къ самымъ реальнымъ представленіямъ по этому предмету, къ древнѣйшему коренному значенію самого слова красота. Онѣ еще переживали эпической возрастъ русскаго развитія, а потому и были такъ материальны въ своихъ понятіяхъ о красивомъ лицѣ.

Само собою разумѣется, что и въ ихъ время, какъ и во всякое время, уборы и наряды должны были служить тому же господствовавшему идеалу красоты. Головной уборъ, какъ и уборъ одежды, точно также ставилъ себѣ цѣлью придать лицу еще большую цвѣтность и вообще возвысить описанную красоту въ большей степени. Неизмѣнныя части такого убора всегда стремились произвести необходимую гармонію и съ бѣлизною лица, съ алыми щеками и черными бровями для чего въ головномъ уборѣ одно изъ видныхъ мѣстъ занималъ убрусъ, повязка изъ тонкаго бѣлаго полотна съ золотымъ шитьемъ.

¹ Магазинъ общеполезныхъ знаній съ просовокупленіемъ моднаго журнала, часть II, Спб. 1795, стр. 271.

емъ и низаньемъ изъ жемчуга; золотныи кии украшались жемчугомъ въ такомъ видѣ, что жемчужныи нити окаймляли бѣлое лицо со всѣхъ сторонъ: лобъ украшала жемчужная кичная поднizь, стороны у щекъ жемчужныи нити рясъ, шея красилась жемчужнымъ стоячимъ ожерельемъ или же жемчужною нитью, которая называлась *перломъ*. Припомнить, что и самое достоинство жемчуга заключалось въ особенной бѣлизнѣ и чистотѣ его блеска; желтаго жемчуга по свидѣтельству торговой книги XVI ст. никто не покупалъ на Руси. Среди жемчугу иногда блистали дорогие каменяя, большою частю алые (алые, малиновые) и изумруды, цвѣтъ которыхъ подбирался съ тою же главною цѣлью придать лицу и глазамъ наибольшую цвѣтность, свѣтлость и выразительность. Само собою разумѣется, что общимъ фономъ для всѣхъ такихъ уборовъ служило непремѣнно золото, т. е. золотное тканье, шитье, плетенье, а также и золотая кузнь, кованье въ различныхъ видахъ. Безъ золота невозможно было устроить никакого убора; это былъ самый обычный, общеупотребительный материалъ для всякихъ уборовъ, какъ и для убора самого платья. Для алыхъ щекъ являлся господствующимъ особый цвѣтъ матерій, атласовъ, бархатовъ, камокъ и т. п., именно червчатый и алый. На шапкахъ этотъ цвѣтъ красился также жемчугомъ, чтѣ придавало не мало блеску притиранию лица, румянамъ и бѣлиламъ. Въ отношеніи бровей и рѣсницъ, ихъ цвѣтность усиливалась еще въ большей степени иѣховою, обыкновенно черною бобровою или соболиною опушкою шапки. Мѣхъ, особенно соболій и бобровый, принадлежалъ къ самымъ любимымъ и неизмѣннымъ уборамъ въ одеждѣ и нѣтъ сомнѣнія по той именно причинѣ, что вполнѣ отвѣчалъ тогдашнимъ идеальнымъ представленіямъ вообще о женской красотѣ, служилъ самою изящною для нея и наиболѣе выразительною рамкою. Почти всѣ одежды, особенно выходныя, парадныя, какъ зимнія, такъ отчасти и лѣтнія окаймлялись бобровымъ пухомъ; а накладное бобровое ожерелье, родъ пелерины, составляло самую видную часть женской одежды въ торжественныхъ случаяхъ и принадлежало къ царственнымъ уборамъ царицъ, и зимою и лѣтомъ. (См. рисунки на заглавномъ листѣ и въ концѣ книги I и II). При этомъ должно замѣтить, что бобровый мѣхъ для такихъ уборовъ всегда подкрашивался черненiemъ. Словомъ сказать русскія красавицы XVI и XVII ст. вовсе не были безучастны

красотъ своего наряда; онъ вовсе не были такими, какими ихъ уютъ нѣкоторые наши исследователи, говоря вообще что русские женщины доцетровскаго вѣка „не заботились ни объ изяществѣ формы, ни о вкусѣ, ни о согласіи цветовъ, лишь бы гѣло и пестрѣло!... не имѣли понятія о томъ, чтобы платье ло хорошо и т. д. Русскія красавицы, какъ и красавицы къ временъ и народовъ, точно также очень много заботились о томъ, чтобы нарядится *къ лицу*, и нарядиться со вкусомъ изяществомъ, какъ этотъ вкусъ и изящество сознавались въ время. Вкусъ и понятія изящнаго и красиваго по отношенію къ одеждѣ вопросъ весьма сложный и весьма спорный, тъ что не разобравши въ подробности всего дѣла, едвали можно выводить рѣшительныя заключенія. Необходимо прежде раскрыть основы и всѣ условія, какія способствовали известное время образованію того или другаго вида эстетическихъ представлений и вкусовъ.

Уже давно рѣшено, что достоинство вкусовъ трудно оспарить и нельзя не согласиться, что вкусы, управляющіе повсевидными мелочами жизни, суть только выразители известной ть въ развитіи эстетическихъ, а также и нравственныхъ идей и представлений у того или другаго народа. Въ дѣлѣ вкуса нравственный идеи имѣютъ даже преобладающее значеніе. Правы же въ своихъ мелочахъ преходятъ, видоизмѣняются, какъ и все то, что именуемъ жизнью; а вместе съ ними преходятъ и видоизмѣняются и вкусы, чemu самымъ выразительнымъ доказательствомъ служатъ наши моды, которыя такъ нравятся въ свое время и становятся потомъ такъ нелѣпы и смѣшны. Въ этомъ отношеніи съ такою же долею правды можно судить, упрекая въ отсутствіи вкуса, даже разсудка, обо всякой старой модѣ. Съ точки зреінія нашихъ модъ мы засудимъ конечно все, что съ ними не согласуется. Но старинное народное платье, которое было носимо не иѣсяцы или только годы, а цѣлые столѣтія, всегда отличается несравненно въ меньшей степени разными нелѣпостями и неразуміемъ вкуса. Его покрой и характеръ убора устанавливается и обрабатывается подъ вліяніемъ самой культуры народа и потому въ чемъ лежитъ всегда какая либо очень разумная основа, которая даетъ ему многія черты отвѣчающія вкусамъ всякаго времени, слѣд. вообще отвѣчающія закону изящнаго, не говоря уже о томъ, что ста-

ринное народное платье вмѣстѣ съ тѣмъ отвѣчаетъ всегда и климатическимъ условіямъ страны.

Изучая старинные русскіе вкусы въ женскомъ нарядѣ, мы встрѣчаемся здѣсь съ предметами, которые навсегда останутся наиболѣшимъ уборомъ красоты, каковы напр. дорогіе шубы, жемчугъ, золото и шелковые ткани, атласы, бархаты. Особенностью этихъ вкусовъ, для нашихъ глазъ конечно, является излишняя пестрота или въ сущности цвѣтность наряда. Но яркая жизнь старины, даже въ нравственныхъ дѣлахъ, требовала всего яркаго и во всей внѣшней обстановкѣ. Она въ женскомъ нарядѣ, какъ видимъ, особенно предпочитала теплый, жаркій, живой колоритъ, что было совершенной необходимостью для обстановки живаго здороваго румяна лица, которое почиталось высшимъ идеаломъ красоты. Романтическія тѣни, неземныя созданья, т. е. красоты — мечты, отвлеченности, въ родѣ античныхъ бѣломраморныхъ статуй, старины были недопустимы. При томъ и античныя статуи, какъ доказываютъ, были тоже расписывались красками для живства. Такимъ образомъ наша старина, предпочитая въ красотѣ тоже самое живство, ни сколько не отставала въ своихъ идеалахъ отъ всѣхъ другихъ своихъ товарищѣй по древности. Въ ней только быть можетъ ужъ слишкомъ долго сохранялись самые первоначальные и первобытные вкусы по этому предмету. Въ уборахъ одежды она очень любила напр. сочетаніе цвѣтовъ, напоминавшее египетскую древность; лазоревое платье она окаймляла по подолу червчатою, алою или золотою тканью, золотый цвѣтъ ставила рядомъ съ зелеными или синими, голубыми и т. п.

Все это обозначало только глубокую древность вкуса, но никакъ не безвкусіе, ибо первѣко и самые моды попадаютъ на тотъ же слѣдъ въ разныхъ прикрасахъ наряда.

За такое свойство или за такой характеръ нашихъ стаинныхъ вкусовъ иные причисляютъ нашу старицу къ разряду культуры восточныхъ, азиатскихъ. Есть мнѣніе, что даже весь свой стаинный костюмъ мы заимствовали у татаръ; да и наши теперешніе глаза стаинная русская женская одежда прямо является татарскою. Но обманчивое сходство объясняется только тѣмъ, что у теперешнихъ татаръ употребляются въ одеждахъ золотыя ткани, парчи, и мы забываемъ, что было время, когда вся Европа носила такія же ткани, что болѣею частію онѣ и привозились къ намъ изъ той же Европы.

Действительно, нашъ допетровскій костюмъ общимъ своимъ характеромъ приближаетъ насъ больше къ Азіи, чымъ къ Европѣ. Но это никакъ не доказывается, что онъ былъ когда-то заимствованъ у того или другаго азіатскаго народа. Напротивъ, это доказываетъ только его глубочайшую древность, недосигаемую для изслѣдователя, когда такой костюмъ былъ общимъ для многихъ народностей и азіатскихъ и европейскихъ, обитавшихъ въ той же климатической полосѣ. Самыя названія, напр. кафтанъ и др., сходны съ татарскими, турецкими, сходны также и съ греческими (*χαράδιον*) и указываютъ только на одинъ общий источникъ ихъ происхожденія, разумѣется изъ Азіи, откуда идутъ и древніе народы и древніе языки. Нельзя думать, чтобы и наша народность, перенеся въ Европу свой древнійший языкъ, не перенесла въ тоже время и костюма съ его названіями. Родились мы и были одѣты конечно въ незапамятное время, и происхожденіе нашего костюма, особенно въ главнѣйшихъ его очертааніяхъ, необходимо отыскивать въ той же странѣ, гдѣ образовался и нашъ древнійший языкъ. Само собою разумѣется, что бывали и заимствованія; но они всегда ограничивались лишь тѣми частями и формами, которыхъ явились какъ бы знаками или выразителями новыхъ идей и стало быть новыхъ формъ развитія и жизни. Являлось особое сословіе военное; по необходимости оно усвоивало себѣ и различные знаки своего особаго призванія и заимствовало ихъ оттуда, гдѣ находило ихъ уже въполномъ употребленіи. Явилась идея княжескаго, а впослѣдствіи царскаго достоинства, она точно также по необходимости брала свои знаки оттуда, гдѣ это достоинство было облечено уже въ полный его нарядъ. Такимъ образомъ немалая доля нашего старого костюма была заимствована у византійскихъ грековъ и принадлежала въ свое время къ общимъ для всей Европы формамъ одежды, каковъ именно и былъ царскій или княжескій нарядъ, сначала устроиваемый вездѣ по византійскимъ образцамъ, заимствованнымъ въ свою очередь у древнихъ царей востока. Потомъ мы остались на мѣстѣ, а европейская культура ушла дальше; мы такимъ образомъ и остались съ восточнымъ, азіатскимъ, а въ сущности съ самыми древнійшими обликомъ во всемъ нашемъ развитіи. Вотъ почему тѣ же европейцы, прїѣзжавши къ намъ, въ XVI и XVII ст., писали единогласно (Флетчеръ, Олеарій, Лизекъ), что русская одежда весьма сходна съ греческою.

Особенно значительно въ этомъ случаѣ свидѣтельство Олеарія, который путешествовалъ и по татарскимъ землямъ въ Персію, сѣд. могъ основательно судить о сходствѣ русской одежды съ татарскою. На самомъ дѣлѣ, отъ татаръ мы могли заимствовать развѣ только нѣкоторыя незначительныя части нашего костюма, которыми всегда и обозначались въ названіяхъ *татарскими*, ибо, скажемъ опять, одѣты мы были за долго до появленія татаръ и во всякое время крѣпко держались своей старины, недопуская въ ней большихъ измѣненій. Скорѣе наоборотъ, татары должны были заимствовать отъ насъ нѣкоторыя наши кафтаны, ибо въ XVI и XVII ст. мы постоянно ихъ одѣвали своимъ платьемъ въ видѣ даровъ или поминковъ, замѣнившихъ ордынскую подать; точно также, какъ въ туже эпоху мы постоянно одѣвали своимъ платьемъ и сибирскихъ инородцевъ, у которыхъ у женщинъ до сихъ поръ остаются въ употреблениіи наши женскія красныя суконныя щубки XVII ст. Такъ точно въ свое время нашихъ первыхъ князей и дружинниковъ одѣвали своими даже царскими одеждами византійскіе императоры, о чёмъ свидѣтельствуєтъ Константинъ Багрянородный, совѣтуя своему сыну Ромуану прекратить этотъ постыдный обычай и рассказывать варварамъ, что царскія одежды дѣлаются не человѣческими руками, что получены онѣ еще Константиномъ Великимъ отъ ангела съ небесъ, всегда хранятся въ Софійской церкви и кто изъ императоровъ станетъ ихъ носить въ обыкновенное, не торжественное время или дарить ими кого-либо, тотъ будетъ проклятъ. Если такая ложь требовалась для того, чтобы по возможности охранить передъ варварами достоинство царского наряда, не вводя его въ употреблениѣ между ними, то безсмыслица, прочіе, такъ сказать, рядовые богатые византійскіе одежды и уборы принадлежали къ самымъ обычнымъ подаркамъ для нашихъ варваровъ. Такимъ образомъ, наиболѣе богатый костюмъ первыхъ русскихъ князей и ихъ дружинниковъ, а сѣд. и ихъ женъ, долженъ былъ установиться по византійскимъ образцамъ и въ отношеніи своихъ видовъ нѣсколько отдѣлиться отъ костюма народнаго. Близкія сношения съ Византіей естественно много способствовали тому, что всякия мелочи ея культуры легко и свободно переносились въ нашъ бытъ. Константинополь въ свое время былъ тѣмъ же Парижемъ не для одной русской земли. Богатая и роскошная обстановка его быта представлялась для всѣхъ окружавшихъ

и образцомъ наиболѣе изящной, т. е. богатой жизни особ въ отношеніи костюма, который поэту, если не вѣ, то наиболѣе видными частями водворялся повсюду. Отъ-то костюмъ, частію заимствованный у византійцевъ, а тію уврашаемый въ подражаніе ихъ образцамъ, составилъ особый выборъ одеждъ, который исключительно употребля княжескимъ и боярскимъ, вообще знатнымъ и богатымъ ловiemъ допетровской Руси и былъ потомъ упраздненъ реформами Петра. Что съ древнѣйшаго времени оставалось въ тѣ въ собственномъ смыслѣ народнаго или всенароднаго, то раниется и до сихъ порь въ народѣ, а все сословное, принадлежавшее княжеской и боярской культурѣ, совсѣмъ утратилось съ преобразованіемъ самой культуры по европейскимъ разцамъ.

Нельзя однако въ этомъ отношеніи забывать и вліянія на нашъ костюмъ со стороны сѣверной Европы, черезъ варяговъ, чь послѣдующее время чрезъ новогородскія торговые связи. Райней мѣрѣ съ одеждами норманнскими встрѣчается въ шихъ одѣдахъ довольно сходнаго, частію въ общемъ, а также и въ частностихъ.

Но румяны, бѣлилы, сурмы, подкрашиваніе глазъ и прочее тому подобное, все это мы заимствовали съ востока, непремѣнно у византійскихъ красавицъ и если не прежде; то покрайней мѣрѣ еще во времена Ольги, ибо при ней русскія женщины собственными очами могли любоваться красотою греческой обстановки. Въ ея путешествіи въ Царьградъ, сопутствовали ей 6 (или 16) родственницъ и 18 приспѣшницъ (женщины служебныхъ), обѣдавшихъ также, какъ и княгиня, въ царскихъ палатахъ и получившихъ царскіе дары¹.

И нѣтъ сомнѣнія, что это былъ не первый, да и не послѣдній примѣръ пребыванія русскихъ женщинъ въ Константинополѣ. Оттуда же наши красавицы заимствовали, если не самую кику, то ея княжескую или царственную форму съ ея особыми украшеніями, именно *расами*, длинными жемчужными прядями, ниспадавшими къ плечамъ по обоимъ сторонамъ этого головнаго убора. Такія рясы были носимы въ Византии, не только царицами, но и царями на царскихъ вѣнцахъ, какъ это видно на ихъ монетахъ и на другихъ древнихъ изображеніяхъ ви-

¹ Извѣстія Виз. Истор. III, 54, 55.

вантайскихъ дарей и дарицъ. Точно такой же головной уборъ существовалъ еще раньше въ греческихъ черноморскихъ колонияхъ, именно въ странѣ Киммерийского Босфора, гдѣ, на Таманскомъ полуостровѣ, въ древнемъ царствѣ Фанагорийскомъ, намъ случилось въ 1864 г. открыть подобный уборъ въ гробнице тамошней царицы или, какъ доказываютъ, жрицы богини Деметры (IV вѣка до Р. Х.)¹. Онъ состоялъ изъ золотой икры, золотаго начельника въ видѣ волнистыхъ волосъ и золотыхъ же рясъ въ видѣ большихъ бляхъ съ сѣтчатыми длинными подвесками, тоже золотыми. Для насъ въ этомъ случаѣ очень важно лишь то, что форма убора и его составные части имѣютъ много сходнаго съ такими же уборами русскими XVI и XVII ст., а это указываетъ вообще на глубокую древность нашего убора и можетъ отдалить его происхожденіе даже и за эпоху нашихъ сношений съ Византією.

Точно также одна изъ тенскихъ одеждъ съ очень широкими и длинными рукавами, всегда роскошно украшенными золотымъ шитьемъ, именно лѣтникъ, по своему покрою тоже много напоминаетъ подобныя же одежды византайскія, въ которыхъ изображаются тамошніе цари и царицы. Первообразъ такой одежды (санкосъ) можно указать даже на изображеніяхъ въ катакомбахъ Рима, относимыхъ къ первымъ вѣкамъ христіанства, не говоря о сходныхъ изображеніяхъ послѣдующаго времени. Въ XIII в. Рубрукъ обозначилъ, что русская одежда вообще сходствовала съ одеждой народовъ западной Европы. Мы не имѣемъ возможности удаляться въ подробныя сравнительныя разысканія по этому предмету и желаемъ только обозначить сходство нашего стариннаго костюма съ древнѣйшими образцами византайскими, а частію и съ средневѣковыми западноевропейскими. Мы ограничиваемъ свою задачу лишь посильнымъ объясненіемъ собственной древности, послѣ чего доступнѣе будутъ и сравнительные изслѣдованія и выводы.

Какъ бы ни было, но Византія имѣла значительную долю вліянія именно на женскій нашъ костюмъ, покрайней мѣрѣ въ томъ его составѣ, который принадлежалъ верхнему народному слову древней Руси, княжескому и боярскому, или вообще, какъ мы говорили, знатной и богатой средѣ. Здѣсь это вліяніе

¹ См. Отчетъ Императорской Археологической Комиссіи за 1864 г. Спб. 1865.

известною постническою идеей, подчинившей свою даже и покрой женской одежды.

Еще постницы, на которомъ воспитывалось и оканчивало жизнь наше старинное женское племя, смотрѣлъ вообще на красоту, какъ на запрещенный плодъ и поучалъ убѣгать ея ольщений, какъ великой грѣховной напасти. Онъ спряталъ въ теремъ, чтобы не смущался ю мѣрѣ, чтобы и она не лышалась красотою мѣра; онъ неутомимо слѣдилъ за нею, золюдалъ каждый ея шагъ съ цѣлью отстранить отъ нея и алѣйшій соблазнъ убора и наряда или какого бы то ни было честства (кокетства) въ отношеніи умноженія ея прелестей.

естественнымъ и впрочемъ исключительнымъ причинамъ, исконную свободу въ уборѣ и нарядѣ съ цѣлью возвысить красоту, благословляя только возрасту невѣстъ, которая покрайней мѣрѣ могла носить открытые волосы. Этимъ обогачалась и известная доля женской свободы въ девическомъ прастѣ. Напротивъ замужняя женщина, по слову Апостола, ановившаяся подъ власть мужа, должна была навсегда спрятать свои волосы, ибо не мужъ отъ жены, а жена отъ мужа, не мужъ созданъ для жены, а жена для мужа. посему и должна женщина имѣть покрывала на головѣ, въ знакъ власти надъ нею¹. Кромѣ того покрывало вообще обозначало стыдливость и цѣломудрие, поэтому для постническихъ идей оно являлось необходимымъ и неизмѣннымъ условиемъ и сохранить и выразить свою нравственную чистоту. Для женщины не было большаго срама и безчестья, какъ всенародно опростоволоситься, т. е. раскрыть свои волосы предъ глазами общества. Цѣломудренное значеніе покрова распространялось и на покрой всей одежды, которая въ сущности представляла тотъ же постническій покровъ для всего тѣла. Въ одеждѣ постническія идеи заботливо старались совсѣмъ скрыть талию и весь женскій бюстъ и торсъ, разрѣшивъ употребленіе понса лишь въ одеждахъ нижнихъ, домашнихъ, каковы были сорочки² и устранивъ во всѣхъ верхнихъ выходныхъ одеждахъ даже и малую складку, какая могла способствовать хоть малой обрисовкѣ лебединой груди или вообще талии.

¹ Корине. XI, 10.

² Тогдашнія сорочки, верхнія, соответствовали теперешнему платью въ его специальномъ значеніи.

Самый поясъ на сорочкахъ былъ носимъ, какъ символъ цѣломудрія и благочестія и вовсе не служилъ средствомъ придавать стану большую стройность и красоту. Появляться въ какихъ либо случаяхъ безъ пояса на сорочки значило обнаруживать свой развратъ. Такъ могла поступать только молодая Марина Игнатьевна: она, призывая въ свой теремъ Змѣя Горыныча, высовывалась по-поясъ въ окно въ одной рубашкѣ безъ пояса. Такъ бѣгала по широкому двору Настасья Королевична, во единой рубашечкѣ безъ пояса, — когда спасала своего милаго Дуная. Вообще ходить распоясной во всякомъ случаѣ почтaloсь грѣхомъ. Распоясаны были только однѣ верхнія одежды съ тою цѣлью, какъ мы сказали, чтобы не обнажить ни одною складкою какихъ либо частей тѣла. Всѣ таинія одежды имѣли одинъ покрой той же сорочки, т. е. простаго полотнища, разставленнаго, гдѣ необходимо, клиньями, и у нѣкоторыхъ разрѣзаннаго спереди на полы, при чёмъ воротъ у всѣхъ возвышался до самой шеи. Такимъ образомъ лифъ былъ совсѣмъ изгнанъ изъ покроя женскихъ одеждъ, а съ нимъ, конечно, была удалена и вся красота женскаго наряда, ибо лифъ въ одеждѣ есть непосредственный и существенный выразитель всего изящнаго одежды. Естественная потребность нравиться, быть красивою, изящною, т. е. естественная потребность изящнаго въ костюмѣ была ограничена, стѣснена, а потому вмѣсто эстетическихъ духовныхъ идеальныхъ представлений о красотѣ явились представлія исключительно материальныя, представлениевія объ однихъ лишь физическихъ ея достоинствахъ. Просторно сидѣвшія и длинныя до пять платна по необходимости сводили понятія о красивой изящной фигурѣ на понятія о дуродной фигурѣ, что на самомъ дѣлѣ почталось однимъ изъ достоинствъ старинной женской красоты; такъ какъ другимъ ёя достоинствомъ былъ высокій ростъ, которому тѣже длинныя платна безъ всякой кринолинной пышности въ подолѣ придавали конечно еще большую высоту, и тѣмъ дорисовывали идеалъ красивой фигуры по стариннымъ понятіямъ.

Однакожъ необходимо замѣтить, что сужденія о нашемъ старинномъ женскомъ костюмѣ, именно объ отсутствіи въ немъ живописной красоты или вообще рисунка женской фигуры, не имѣютъ достаточныхъ оснований дѣлать обѣ этомъ рѣшительныя, окончательные заключенія по той причинѣ, что нѣтъ у насъ передъ глазами, какъ говорится, живой натуры. Намъ из-

шею частію рисунки древнихъ одѣждъ только ико-
 дѣ и въ платьѣ, какъ въ самыхъ фигурахъ и осо-
 въ захъ столько же натуры, сколько натуры вообще
 им древней иконописи. Иконописецъ даже страшился
 что либо натурально, а тѣмъ болѣе страшился изоб-
 на трально женскую фигуру съ ея одѣждою, дабы не
 и ли въ прелесть сатанинскую. Не говоримъ о томъ,
 онъ се не умѣлъ рисовать и особенно неудавались ему
 иеты живые, одушевленные. Символизмъ, условность его
 га, рабски переводившаго одни только старые образцы
 исоб были возпроизвести ни одной натуральной черты,
 захъ, ни въ нарядѣ. Желая обозначить пышность или
 . онъ чертилъ совокупность известныхъ линій
 и и усвоенныхъ и приспособленныхъ для этой
 ии (рис. V, 3, 4). Онъ не могъ размышлять не только о на-
 но вообще о школьной правильности рисунка въ тепе-
 темъ смыслѣ, ибо у него были свои, чисто условныя, понятія объ
 правильности, отъ которыхъ онъ, какъ знающій и опыт-
 художникъ, никогда не отступалъ. Изо всего этого выхо-
 то, что иконописцы не только не оставили намъ изобра-
 дѣланныхъ, какъ они говорили, съ *животвора*, но и на-
 рисованныя ими изображенія отъ руки они большею частію пе-
 редавали безъ всякихъ характерныхъ оттѣновъ, плоско и стер-
 то, указывая лишь однѣ общія наиболѣе типичныя формы
 древняго костюма. Словомъ сказать изъ этихъ иконописныхъ изоб-
 раженій мы получаемъ очень скучныя представлениа о живой дѣй-
 ствительности старого костюма, даже въ его общихъ формахъ,
 не говоря о полнотѣ разныхъ предметовъ наряда, а тѣмъ болѣе
 о разныхъ подробностяхъ, о которыхъ находимъ свѣдѣнія въ
 старинныхъ описяхъ и вовсе не находимъ ихъ въ оставшихся
 рисункахъ. Здѣсь старое русское художество не только ни чѣмъ
 не послужило старой дѣйствительности, но своими чисто ре-
 месленными, условными, рабскими пріемами даже обезобразило
 ее въ нашихъ глазахъ до послѣдней степени. Совсѣмъ не то
 было на западѣ, отчего тамошній средневѣковой костюмъ пред-
 ставляется не только въ своей дѣйствительной, но во многомъ
 даже и преукрашенной красотѣ. Тамошніе художники, напротивъ,
 всегда идеализировали современную имъ дѣйствительность, не
 мертвою формою, а живою натурою; покрывали ее чертами не толь-
 ко правильного, но и изящнаго рисунка. Даже и въ древнєе время,

при несовершенствѣ искусства, въ ихъ грубыхъ изображеніяхъ мы все таки встречаемся съ болѣе или менѣе правдивымъ и выразительнымъ живствомъ и въ постановкѣ фигуры и въ драпировкѣ одежды. Искусство всегда лучшій и вѣрнѣйшій выразитель жизни и всегда въ своихъ произведеніяхъ очень многое даетъ для правильного ея пониманія. Ложный путь, по которому следовало наше древнее художество, не только отнялъ у него здоровыя силы, лишилъ совѣтъ развитія, но и намъ передалъ искаженные представленія о прожитомъ нашемъ бытѣ, такъ что не обѣ одномъ костюмѣ, но о всей нашей истории мы теперь думаемъ не иначе, какъ о сухой безжизненной формѣ. Прилагая въ концѣ книги рисунки стараго женскаго костюма, мы должны замѣтить, что это только простые снимки изображеній, необходимые для поясненія нашихъ описаній.

Переходи къ описанію допетровскаго женскаго наряда, мы въ настоящемъ случаѣ, ограничиваемся только предметами, которые входили въ составъ наряда царицъ и взрослыхъ царевенъ въ XVI и XVII ст. и касаемся общаго описанія одеждъ лишь настолько, чтобы объяснить частности, принадлежавшія собственно царскому быту. Это вообще предметъ очень дробный и мелочной и потому требуетъ разсмотрѣнія покрайней мѣрѣ по сословнымъ отдѣламъ, ибо въ каждомъ сословномъ кругу они представляли свои видоизмѣненія.

Само собою разумѣется, что царицынъ бытъ, какъ высшій порядокъ жизни, заключалъ въ себѣ и всѣ общія, т. е. основные черты древнихъ нарядовъ и уборовъ. Такъ и въ царскомъ быту, какъ и во всенародномъ, взрослыя девицы носили волосы открытыми и распущенными по плечамъ, при чемъ въ достаточномъ и знатномъ быту, а слѣд. и въ царскомъ, волоса были завиты, какъ говоритъ Корбъ „съ великолѣпнымъ изяществомъ въ искусственный кудри“. Это можно замѣтить и на современныхъ изображеніяхъ, рис. I, II, III, V.

Другой родъ волоснаго убора, столь же обыкновенный, даже и теперь въ простомъ быту, заключался въ томъ, что волосы заплетали въ одну косу или въ двѣ косы, которая и ниспадали назади къ плечамъ и по спинѣ. При этомъ въ концы косъ вплетались ленты или же бахрома, а иногда прикрѣплялась зо-

или подвѣска. Это былъ *косникъ* или *накосникъ*. VIII, 2, изображенъ такой уборъ въ двѣ косы съ иками. Но здѣсь же мы видимъ, что вмѣстѣ съ косами остаются и распущенныя по сторонамъ волосы. Дѣйствительно ли треблялся и въ этомъ видѣ волосной уборъ, сказать не можемъ; но знаемъ что, напр. при вѣницахъ, корунахъ и викахъ венъ всегда подавался и косникъ, который составлялъ принадлежность этихъ уборовъ и описывался, какъ составльчасть. Между тѣмъ царевы въ вѣницахъ видимы тоже испущенными по сторонамъ волосами. Можно полагать, что сторонамъ оставлялись только приди волосъ, завитыхъ въ локоны, ибо локоны были очень употребительны въ дѣтскомъ уборѣ и даже въ уборѣ замужнихъ женщинъ, именно царицъ, рис. I и II.

По свидѣтельству Болтина „косу заплетали сколь можно слажѣе, дабы была она шире, раздѣливъ волосы на множество прядей и перевивъ ихъ золотыми нитками“ (упомянемъ, что подблудная святочнай пѣснѣ поетъ: русу косу плетучи, шелкомъ первиваючи, златомъ приплетаючи); а у богатыхъ на сїи нитки нанизывался жемчугъ. Потребно было искусство и привычка хорошо заплести косу и чтобы она закрывала всю шею отъ самыхъ ушей и низвѣшиваясь по спинѣ, постепенно стужалася до самого косника. Такимъ образомъ заплетенная коса представляла видъ рѣшотки искусно связанной¹.

Косникъ или *накосникъ* состоялъ главнымъ образомъ изъ кисти шелковой, золотной или жемчужной, непремѣнно съ золотою или жемчужною *ворворкою*, какъ называлась верхняя связка кисти, скрѣплявшая въ одномъ узлѣ ея нити и состоявшая обыкновенно изъ плетенья или вязанья, которое и представляло ворворку². При устройствѣ косника эта ворворка или кистевая связка получала разнообразную форму, которая по этому и пріобрѣтала отдельно названіе косника въ собственномъ смыслѣ. Въ богатомъ нарядѣ она дѣлалася даже изъ металла, изъ золотой или серебряной *ушки*, дощечки или листа различной формы, къ которой и прикрѣплялась необходимая кисть. Иногда эта цка устроивалася съ тремя ворворками и двумя

¹ Примѣчанія на Леклерка т. I, 437.

² Отъ *вереть*, *вратъ*, *вирать*, сплетать, плести: „ворворки враны серебромъ; петли серебрены, концы обвираны золотомъ“. Срав. веревка, вервь, веретено, заверть лапти.

кистями; одна ворворка въ такомъ случаѣ помѣщалась вверху двухъ другихъ и служила для нихъ связью. Косникъ вплетался въ косу посредствомъ снурка и *пожилки* (Матер. стр. 113), которые находились вверху основной ворворки.

Болтишъ описываетъ стариный косникъ „треугольникомъ въ два или три вершка шириню, сдѣланнымъ изъ картузной бумаги, обшитой шелковою тканью и унизанной въ узоръ жемчугомъ и каменьями; привязывался онъ къ концу косы однимъ угломъ“. Изъ предыдущихъ указаний также видно, что косникъ и въ видѣ кисти или какой либо цки дѣлался также треугольникомъ.

Для сохраненія въ порядке ниспадавшихъ по плечамъ волосъ, являлась необходимою *перевязка*, какую видимъ на рис. III, 6. Это въ обыкновенномъ повседневномъ употребленіи была простая шелковая или золотная не широкая лента. Само собою разумѣется, что она служила также и весьма красивымъ уборомъ для головы, выдѣляя своимъ двѣтомъ, прибраннымъ къ лицу, или своими украшеніями изъ золота, жемчуга и дорогихъ камней, еще сильнѣе бѣлизну, румяность и вообще красоту лица и волосъ. Очень естественно также, что въ вырѣзкѣ по краямъ она получала разнообразную форму, какая наиболѣе нравилась. Такъ у царевны Татьяны М. (12 лѣтъ) была *перевязка* низаная съ города; у царевны Анны М. (22 лѣтъ) упоминается *перевязочка* низаная жемчужная съ каменьи. Кромѣ того иногда налобная, передняя часть перевязки устроивалась съ болѣшимъ богатствомъ въ видѣ какого либо узорочного узла или фигуры. Такой перевязкѣ присвоивалось преимущественное название *чела*, *челки*, какъ особаго налобного украшенія. *Чело* упоминается еще въ духовной Калитѣ 1328 г. Въ числѣ даровъ дочери своей, князь Верейскій (1486 г.) упоминаетъ *челку*, низану великимъ жемчугомъ¹. Въ простонародномъ быту самая перевязка-лента носила название *начелка*, *начельника*, *очелка*, также *повязки* и *пѣвази*; такимъ образомъ съ именемъ перевязки соединяется смыслъ вообще головнаго начельнаго убора, который могъ имѣть весьма разнообразную форму.

Перевязка-лента обращалась въ особый уборъ съ именемъ *чела* или *очелья* и вообще повязки, когда устронвалась изъ болѣе или менѣе широкой каймы, огибавшей чело стоймя на реб-

ро, причемъ начельная часть дѣлалась обыкновенно шире или выше, въ родѣ кики, а концы сходили назадъ обрѣзами въ видѣ зубцовъ или постепенно (серповидно) уменьшались до ширины простой перевязочной тесьмы. Эти концы связывались назади широкими лентами, ниспадавшими внизъ по спинѣ въ видѣ лопастей, рис. VII, 3. —

Можно полагать, что подобная повязка въ XV вѣкѣ называлась *челомъ кичнымъ*, ибо въ передней части она стояла на головѣ или возвышалась кикою. Впрочемъ чело кичное могло въ действительности обозначать и одну только переднюю *уку* или доску самой кики.

Повязка, устроенная сплошною, напр. жемчужною, каймою вокругъ головы, называлась *вѣнкомъ*. Особый видъ вѣнка, который дѣлался обыкновенно изъ металлической *уки* и прорѣзывался насеквоздь какимъ либо узоромъ съ городками или зубцами вверху, назывался *вѣнцомъ*. Вѣнцу съ города, т. е. съ острыми углами вокругъ, присвоено было царственное значение, ибо онъ и дѣланъ былъ по образцу древнѣйшихъ царскихъ вѣнцовъ, въ какихъ цари и царицы, особенно восточные изображались на монетахъ и др. памятникахъ. Такой вѣнецъ употреблялся у насъ исключительно въ дѣвичьемъ уборѣ, по той причинѣ, что его носили только на открытыхъ волосахъ. Нѣтъ сомнѣнія, какъ дѣвичий уборъ, онъ существовалъ еще въ древнемъ княжескомъ быту; удѣльный Верейскій князь Михаило Андреевичъ въ 1486 г. пожаловалъ далъ дочери своей (Марьѣ), *вѣнецъ* царской съ города да съ яхонты да съ лалы да съ зерны съ великими; другой *вѣнокъ* низанъ великимъ жемчугомъ¹. Въ XVI и XVII ст. вѣнецъ составляетъ необходимый уборъ царевенъ съ малаго возраста и государевыхъ не вѣстъ, когда онѣ нарекались царевнами. На рисункахъ II, III видимъ, что вѣнцы надѣвались безъ всякаго другаго убора, принадлежащаго къ тому же наряду, каковы были *расы*, *подкизы*, *косники* или *накосники*. Однакожъ въ описяхъ казны царевенъ эти принадлежности наряда описываются вмѣстѣ съ вѣнцомъ, какъ его составная части, а потому должно заключить, что рисунки изображаютъ нарядъ не вполнѣ. — Удѣльный князь Верейскій, отдалъ дочери (1486 г.) вмѣстѣ съ вѣнцомъ царскимъ между прочимъ и *расы съ яхонты да съ лалы, колтки*

¹ С. Г. Г. т. I, № 122.

золоты съ яхонты". Рисами, какъ увидимъ, назывались длинные пряди изъ жемчугу, каменеевъ съ сережными кольдами и кольтами, привѣшиваемыя по сторонамъ вѣнца. Поднизъ въ собственномъ смыслѣ была начельникомъ и прикладывалась къ вѣнцу съ передней, налобной его стороны въ видѣ перевязки или въ видѣ сѣтки съ жемчужными или золотыми висульками по нижнему краю.

Свадебный вѣнецъ царицы Евдокіи Лук., носимый ею, когда она наречена была невѣстою-царевною, и хранившійся потомъ въ ея казнѣ въ коробѣ новгородской за печатью ея свекрови иноки Мары Ив., описанъ коротко: "вѣнецъ съ каменны и съ жемчуги", съ отмѣткою, сдѣланною впослѣдствіи, что въ 1629 г. іюля 5 „сѣй коробью и съ вѣнцомъ отнесъ ко государю въ хоромы Фед. Ст. Стрѣшневъ"; и потомъ, что въ 1629 г. авг. 30, сѣй коробью и вѣнецъ принесъ (въ казну) отъ государя изъ хоромъ В. И. Стрѣшневъ, а сказалъ, что съ того вѣнца снято съ городовъ для государева дѣла камене да выпорото у вѣнца изъ косника 5 запонъ золоты съ каменны".

Полный нарядъ вѣнца описанъ у малолѣтной царевны Ирины Мих. У ней былъ „вѣнецъ теремчатъ о десяти верхехъ дѣланъ по золотой цѣвѣ травы прорѣзные съ финифти съ розными, а въ вѣнцѣ въ нижнихъ теремахъ въ золотыхъ гнѣздахъ три яхонта червчеты гранены да три яхонта лазоревы да четыре изумруда гранены; да въ верхнихъ теремахъ въ золотыхъ же гнѣздахъ четыре яхонта червчеты да три яхонта лазоревы да три изумруда четвероуголны; около верхнихъ и нижнихъ теремовъ и на низу обнизано жемчугомъ; по верхъ теремовъ на спняхъ десять зеренъ гурмыцкихъ. Подложенъ тафтою червчатою. — Поднизъ по отласу по червчатому низана жемчугомъ большии и середнии; межъ жемчугу звѣздки золоты; у поднизи въ пяти репьяхъ жемчужныхъ 5 гнѣздъ золоты четвероугольны; а въ гнѣздахъ 3 яхонты червчеты да 2 изумруда; по сторонамъ у поднизи по репейку жемчужному, а въ нихъ 2 изумруды невелики; да межъ большихъ репьевъ 4 репы жемчужныхъ безъ каменья; у поднизи на привѣскахъ 31 зерно гурмыцкихъ на золотыхъ спняхъ. Рясы жемчужные, у рясь колодочки и колца серебрены золочены съ финифтомъ съ червчетымъ; межъ рясь и по концомъ 6 яхонтовъ лазоревыхъ да 6 лаловъ. Косникъ по цѣвѣ серебреной золоченої низанъ жемчугомъ репы;

осника низана жемчугомъ, кисть золота съ шолкчатымъ".

ь теремчатъ и что означаютъ здѣсь терема, определить не можемъ, ибо не знаемъ типической фиашеніяхъ, которая носила название терема. Она являемъ родъ шатровыхъ башенокъ и вообще видѣлись тоже зубцы расположенные въ два яруса вращенные въ перемежку яхонтами и изумрудами, а на концахъ жемчужинами.

1636 г. генв. 24 на крестины царевны Татьяны, царь имѣлъ пожаловать дщери своей царевнѣ Иринѣ новый „вѣнчикъ золотъ съ города, по немъ травы золоты прорѣзные съ краями съ розными; у вѣнца въ городѣхъ и межъ городовъ въ да 109 лаловъ. Накосникъ по цѣлѣ серебревой золизанъ жемчугомъ большимъ, на концѣ у накосника ворки обнисаны жемчугомъ; въ кистей вместо низановъ мелкимъ, по концамъ перепелы серебрены золочены подложенъ тафтою жолтою. Лагалище на вѣнцѣ деревянное чно кожею съ поталью". Отмѣтка: 1641 г. генв. 14 отъ вѣнца накосникъ отпорола боярыня князя Марья Хованская и взала къ царицу въ хоромы", гдѣ вѣроятно былъ привезенъ къ вѣнцу другой „косникъ по цѣлѣ серебреной золоченої низанъ жемчугомъ, межъ жемчугу 4 изумруда да 2 яхонта лазоревы да 5 лаловъ; три ворворки да двѣ кисти жемчужные". Въ описи при этомъ отмѣчено: на вѣнцѣ одинъ городъ въ хоромехъ сломленъ.

Въ 1635 г. авг. 4, теремчатый вѣнецъ съ поднizью и рясами царица пожаловала царевнѣ Аннѣ, при чемъ къ вѣнцу приложенъ былъ новый „косникъ цѣлѣ серебреной золоченої, ворворка низана жемчугомъ, кисть шолкъ съ золотомъ". А для царевны Ирины тогдаже былъ купленъ вѣнецъ липовскій жемчужный за 430 р., изъ которого въ царицыной мастерской пластили ивнѣцкіе мастера устроили для царевны коруву и еще двѣ коруны для царевенъ Анны и Софы. Коруною назывался вѣнецъ, подобный по устройству описаннымъ выше, но съ прибавленіемъ къ нему круглой тулы, состоявшей иногда изъ отдѣльныхъ огибей, которыя, какъ радиусы въ центрѣ, соединялись въ верху, на самой маковкѣ убора, гдѣ, именно въ видѣ маковки, прикрѣплялся или дорогой большой камень или золотая высокая запона, а у царей крестъ.

Коруна царевны Ирины описывается такъ: Коруна иѣмецкое дѣло, дѣлана по цѣѣ серебреной золоченой низана жемчугомъ болѣшимъ и середнимъ, съ городаы: межъ жемчугу 24 репы золоты сѣнчаты съ финифти съ лазоревымъ да съ бѣльмъ; подложена тафтою алою. Да къ той же корунѣ приложенъ у царицы въ хоромѣхъ прежній царевнинъ косникъ „отъ теремчатаго вѣнца, подареннаго царевнѣ Аниѣ. Рисы къ корунѣ были низаны жемчугомъ, промежъ жемчугу и по концамъ 10 яхонтовъ лазоревыхъ, да 8 лаловъ; колодки у рясъ золоты, навожены чернью; въ колодкахъ 4 яхонта червчатыхъ да 2 изумруда да на спняхъ 18 зеренъ жемчужныхъ.

Точно также описана коруна и царевны Аниы, но съ однимъ только косникомъ, переложеннымъ къ корунѣ отъ теремчатаго вѣнца.

Подобная же коруна царевны Софии, перешедшая по случаю смерти къ царевнѣ Татьянѣ, была также низана жемчугомъ съ городаы по цѣѣ серебреной золоченой, межъ жемчугу на корунѣ репы золоты съ финифтомъ съ бѣльмъ да съ лазоревымъ, подложена тафтою алою; лагалище коженое съ поталью.

Такимъ образомъ и вѣнецъ и даже коруна были носимы царевнами съ косникомъ и рясами, а вѣнецъ кромѣ того съ поднizью. Эти принадлежности убора составляли обычный всенародный нарядъ кичный, носимый замужними женщинами при никакъ, съ тою разницею, что вместо косника или накосника, у киғъ женщины носили задокъ бархатный или собою, покрывавшій затылокъ, и называемый въ простомъ народѣ подзатыльнемъ.

Замужнія женщины собирали свои волосы въ *подбубруски*, родъ повойника или легкой шапочки изъ червчатой тафты или другой подобной ткани, напр. изъ дороговъ гилянскихъ, тоже червчатаго цвѣта. Покрой подбубруска намъ неизвѣстенъ; неизвѣстно, была ли это шапочка круглая въ родѣ тафи или скучи, облегавшая голову по ея овалу; или она состояла изъ окола, вѣнчика, къ которому пришивался круглый *серхъ*. Неизвѣстно также стягивалась ли она около головы снуркомъ или надѣвалась просто, какъ шапка. Впрочемъ по всему вѣроятію это былъ обыкновенный повойникъ. Прямое назначеніе подбубруска заключалось въ томъ, чтобы подобрать и спрятать

него послѣдній волосокъ, для чего съ затылочной стороны венъ употреблялся еще *подзатыльникъ*, небольшой платъ такой же ткани, закрывающий затылокъ. Въ описахъ частнаго имущества въ концѣ XVII ст. (1688—1695 г.), эти предметы обозначаются такъ: шесть подъубрусыниковъ тафтяныхъ, а подзатыльниковъ; или: десять подъубрусыниковъ на оба а съ подзатыльниками. — Судя по этимъ указаніямъ, можно сказать, что подзатыльникъ употреблялся и отдельно, какъ дополнительный уборъ, и спивался вмѣстъ, какъ составная часть убора.

Подъубрусникъ своимъ именемъ показываетъ, что онъ служилъ только принадлежностью, подставной частью другаго убора, который назывался *убрусомъ*. Это было тонкое полотняное полотенце (полотнище), уменьшительно называемое *полкою*, *полка убруснала*. Оно украшалось или бранъемъ, или шитьемъ бѣлью, или вышивалось шелками съ золотомъ и серебромъ и по концамъ и на челѣ низалось жемчугомъ¹. Убрусъ свертывался, повивался² на головѣ красивымъ узломъ, для чего безсомнѣнія требовалось не малое умѣніе и навыкъ. Концы его, *застынки* писпадали съ повязки на сторону. Составляя такимъ образомъ, наиболѣе видную часть въ уборѣ, они всегда богато украшались золотымъ шитьемъ, жемчугомъ и даже мелкими дробницами, т. е. разновидными бляшками. Убрусы прикальвались на головѣ въ своихъ складкахъ серебряными или золотыми булавками съ жемчужинами, корольками или же дорогими каменями. На рис. I, изображена въ такомъ убрусномъ уборѣ царица Марья Ильична и придворная женщины. Кромѣ полотна, на убрусы употреблялись и шелковые легкія ткани, напр. тафта, и при томъ цветные, особенно любимаго цвета червчатаго. Въ казнѣ царицы Шуйской сохранились 7 убрусцовъ тафтяныхъ по концамъ низаны жемчугомъ. Въ казнѣ царевны Ирины Мих. находились „два убруса тафта червчата, *застынки* низаны жемчугомъ, межъ жемчугу дробницы серебрены золочены, по нихъ рѣзаны травы“. Флетчеръ называетъ этотъ уборъ общимъ именемъ *шлыкъ* и обозначаетъ его русское название *obrosa* (убрусъ), которое Карамзинъ (X, пр. 465) полагалъ

¹ „Убрусецъ (образной) тафта червчата, по концомъ и на челѣ низано жемчугомъ мелкимъ и шито золотомъ“. А. О. П. № 153.

² И рече Ярославъ дружинѣ: знаменайтесь, именуйтесь себѣ убрусы голову (1016 года). П. С. Р. Л. III, стр. 1.

объяснить *маурусою*, *маурузомъ*. Но это последнее имя обозначало мужской головной нарядъ въ родѣ колпака съ полицами. Убрусные покровы въ простомъ быту назывались также *слу сками* (Времен. кн. 25, стр. 167). Рисунки такихъ спусковъ и убрусной повязки см. IV, 1 и 4; VI, 3.

Убрусу, какъ чепчику, который повязывался на головъ изъ убрусной полки, соответствовалъ другой уборъ, въ собственномъ смыслѣ чепчикъ или готовая особая шапочка въ этомъ родѣ. Это былъ *волосникъ*—головная сѣтка, вязевая или плетеная изъ волоченаго или приденаго золота, или изъ серебра или изъ золота и серебра вмѣстѣ. Она по большой части *ошивалась*, украшалась по вѣнцу или околу отласною или тафтиною *ошивкою*, разныхъ цвѣтовъ, но преимущественно червчатаго, алаго или бѣлаго цвѣта, которая богато вышивалась золотомъ канителью, унизывалась жемчугомъ въ видѣ запанъ, украшалась дорогими каменьями и золот. или серебр. дробницами, т. е. металлическими запонками. Само собою разумѣется, что передняя часть украшалась богаче и узорочище остальныхъ, а потому и приобрѣтала даже особое название *очелья*, которое иногда дѣлалось съ *подзоромъ*, т. е. съ каймою, болѣе или менѣе широкою, въ родѣ дѣвичьей повязки. Такъ какъ *ошивка* въ этомъ уборѣ составляла самую видную и богатую часть, то нерѣдко весь уборъ назывался однимъ именемъ — *ошивкою*, при которой подразумѣвался и волосникъ; и наоборотъ, если ошивка была простая шелковая, или золотная, незатѣйливая, то уборъ удерживалъ только имя волосника. Впрочемъ въ описяхъ имущество для точности ошивка обозначалась отдельно отъ волосника, который нерѣдко назывался и просто *сѣткою*. По способамъ вязанья и вышиванья *сѣточки*, дѣлочками или *сѣт-кружки*, кружками, и ошивка и волосникъ назывались *цѣпковыми*, *кружковыми*. Ошивка, сверхъ того, по большой части украшалась *лаворозами*, особыми борами, сборками, въ видѣ каймы, которыхъ служили вмѣстѣ съ тѣмъ связью для всего убора, ибо устроивались перекрестно на темени сѣтки или волосника и окаймляли уборъ или самую ошивку по околу головы. Здѣсь паворозы служили и задержкою, снуркомъ, посредствомъ котораго уборъ стягивался по головѣ ¹.

¹ Паворозы тоже, что пѣворъ, поворцы—веревки, коими связывается на возахъ сѣно, дрова; а также переметины, плетеницы на стогахъ,

Такимъ образомъ волосниковый уборъ составлялъ легкую шапочку, которая въ народномъ быту называлась *зборникомъ*¹, а въ Петровское время стала называться *чепулою*, по той причинѣ, что для ея изготошенія употреблялся преимущественно одинъ наиболѣе красивый способъ шитья шелками и золотомъ, именно *вѣ-чулки*, *чулковый*, или по старому произношенію *чепковый*, въ родѣ тамбурной работы. Въ XVIII ст. старинная форма убора стала измѣняться, принаравливаясь къ потребностямъ европейского востюма; впослѣдствіи она получила самыя разнообразныя видоизмѣненія, подчинившись прихотямъ моды; но старое русское имѣ сохранилось до нашего времени. Въ началѣ XVII ст. эту шапочку, волосникъ съ ошивкою и съ паворозами, или чепецъ, носили сверхъ убрusa, какъ это видно на рисункѣ IV, 2. Въ послѣдующее время ее надѣвали и подъ убрусъ, выставляя только переднюю часть ошивки. Такой порядокъ въ употребленіи этихъ уборовъ могъ зависѣть отъ ихъ относительного другъ къ другу богатства. Болѣе дорогой и роскошный убрусъ бралъ верхъ и надѣвался на ошивку, такъ какъ и болѣе богатая и роскошная ошивка въ свой чередъ покрывала простой незатѣйливый или менѣе богатый убрусъ.

Въ началѣ XVII ст. ошивка, или особый ея видъ, называлась *шамшурою*. Въ переписномъ продажномъ спискѣ рухляди Никиты Строганова 1620 г. упомянуты между прочими вещами: Шамшура шита золотомъ по бѣлой землѣ, очелье шито золотомъ и серебромъ. Шамшура плетеная съ метлеками, очелье шито золотомъ. Волосникъ, паворозы. Подъубрусики. Очелье волосниковое².

служащія связкою стога. Слово, какъ и ворворка, отъ тогоже корня вереть, вирать, вратъ—плести, сплетать. У Даля: паворозъ, паворозень—задѣржка у мѣшка, кошеля; вздѣвка, затяжка, завязка, обора, гачникъ (т. е. вообще снуорокъ, коимъ стягивается что либо на петляхъ или на сборкахъ; могло обозначать и собственно оборку).

¹ По объясненію Акад. Словаря, *зборникъ* головной женскій уборъ, въ простомъ народѣ употребляемый, состоящий изъ начельника и верхушки, спереди съ сборами, а сзади стягивается шнуркомъ^а. Онъ прямо называется также *волосникомъ*. См. Шевырева поэздку въ Кирилл. Бѣлоз. монастырь I, 132.

² Въ областномъ словарѣ шамшура—холстинный чепецъ, носимый замужними женщинами подъ кокошникомъ (Арх. Перм.); также (кокошникъ, повойникъ (Сибир.) Метлякъ—бабочка, мотылекъ (Перм.).

Въ описяхъ частнаго имущества встрѣчаемъ слѣдующія описанія ошивокъ: 1643 г. — ошивка низаная волосникъ золотной, цѣна 10 р.; ошивка шита волоченымъ золотомъ волосникъ золотной, цѣна 4 р. — 1666 г.— ошивка низаная сѣтка золотная, другая ошивка дѣлковая сѣтка серебреная. 1674 г. — два волосника золотные, у одного ошивка жемчужная низаная съ камьемъ и съ зерны, другая золотная. 1677 г.— волосникъ золотной ошивка жемчужная съ запоны и съ каменьи; два волосника золотныхъ ошивки у нихъ жемчужные низаны въ одно зерно; пять волосниковъ золотныхъ и серебряныхъ съ разными ошивками. 1689 г.— ошивка канительная по бѣлому отласу, сѣтка серебро съ золотомъ.

Подобно тому какъ дѣвичій вѣнецъ имѣлъ значеніе какъ бы короны дѣвичества, такъ и *кика* была короною замужнихъ женщинъ или короною замужества, вѣнцомъ брачной жизни. Поэтому на свадьбахъ вмѣстѣ съ подубрусникомъ, подзатыльникомъ, убрусомъ и волосникомъ она привадлежитъ къ числу брачныхъ женскихъ регалій и занимаетъ среди ихъ первое мѣсто.

Въ царицыномъ быту рядомъ съ кикою появляется и царственная регалія, *коруна*, обозначающая царственное достоинство царицыной личности; но кика, какъ завѣтная и нерушимая старина, сохраняетъ и здѣсь свое первенствующее значеніе, покрайней мѣрѣ при свадебномъ обрядѣ, и даже въ описяхъ казны ставится на свое, первое, мѣсто. О царицыныхъ корунахъ мы имѣемъ мало свѣдѣній и находимъ упоминаніе обѣихъ только въ описи казны царицы Агаѳіи Сем. Тамъ въ первой главѣ описаны слѣд. наряды: „Кика 1 наряду во влагалищѣ бархатномъ за хоромною печатью. Кика 2 наряду во влагалищѣ бархатномъ за хоромною печатью“. Во второй главѣ значится: „Двѣ коруны низаны жемчугомъ съ каменьи, 1 да 2 нарядовъ, во влагалищахъ бархатныхъ за хоромною печатью. Коруна низана жемчугомъ съ каменьи 3 нарида, во влагалищѣ сафьянномъ за печатью хоромною. Коруна дѣлава въ цвѣтахъ живые реپы шолки розныхъ цвѣтовъ обнизаны жемчугомъ, во влагалищѣ сафьянномъ“ (А. О. П. № 148).

Коруна отъ кики отличалась своею формою, именно коронною, кронистою, тульею изъ огибей или изъ цѣлой цки, собранной какъ скучья надъ обычнымъ вѣнцомъ.

Обыкновенная и древнейшая форма кики представляла тулью въ родѣ обыкновенного картуза, т. е. состояла изъ подзора, какъ бы пояса, вышпно въ 3 или 4 вершка, облегавшаго вокругъ голову, и изъ круга, плоскаго или устроеннаго по овалу, который помѣщался на верху, т. е. на темени. Ширина или діаметръ этого круга, собственно кичной верхушки, всегда дѣлалась вершка на 1½ и на 2 больше ширины въ вѣнцѣ или въ любой части кики, такъ что кика къ верху постепенно разширялась, а въ самомъ верху, гдѣ вшивался кругъ, устроявалась нѣсколько разваломъ, рис. III, 7; VI, 2; VIII, 1.

Такую форму кики встрѣчаемъ еще у античныхъ грековъ, покрайней мѣрѣ въ ихъ черноморскихъ поселеніяхъ, не только на рисункахъ, но и въ самыхъ предметахъ, открытыхъ въ 1864 г. на Таманскомъ полуостровѣ, о чмъ говорили выше, стр. 573.

Тулья кики и съ верхомъ сшивалась изъ какой либо простой ткани на александрийской картузной бумагѣ и проклеивалась рыбьимъ kleemъ, а затѣмъ покрывалась атласомъ или другою подобною тканью яркаго, обыкновенно червчатаго цвѣта; иногда она покрывалась золотою или серебряною чукою, дскою, т. е. тонкимъ листомъ изъ этого металла. Эта именно чка металлическая или золотная и атласовая составляла подзоръ кики, т. е. ея поясъ, кайму. Есть указаніе, что кичный подзоръ дѣлался изъ перны или ворвани, тюленевой кожи, крашеной вѣроятно въ бѣлый цвѣтъ для бѣлыхъ кикъ. Въ казнѣ царицы Евдокіи Лук. хранились: „двѣ ворвани, одна дѣланая, а другая недѣланая, черные; и тѣ ворвани пошли въ дѣло къ царицынымъ кикамъ“. По всему подзору или собственно по тульѣ ставились золотые или серебряные вызолоченные запоны, репы различной формы, съ дорогими цвѣтными каменьями, алмазами, яхонтами лазоревыми и червчатыми, изумрудами, лалами, бирюзами или достоканами (хрусталями), такихъ же цвѣтовъ. Межъ запоны по мѣстамъ ставились тоже камни отдельно въ металлическихъ гнѣздахъ, и вообще весь подзоръ убирался подобными драгоценностями въ видѣ какого либо роскошнаго узора.

Передняя налобная часть кичнаго подзора, разумѣется, убиралась съ большимъ богатствомъ и особою затѣйливостью относительно узора. Она нерѣдко устраивалась отдельно отъ кики и прикрѣплялась къ ней смотря по надобности. Какъ отдельная часть, она получила и особое название; въ старину ее называли *челомъ кичнымъ*, а въ концѣ XVII ст. *переденкою*. Въ

казнѣ В. К. Дмитрія Ив. († 1509) хранилось „чело кичное золото съ яхонты и съ жемчуги и съ жемчужинами и съ плохимъ каменьемъ.

Конечно, во всемъ женскомъ нарядѣ и уборѣ кика сама по себѣ представляла подзоръ или такую часть, которая бросалась въ глаза, наиболѣе была видима; подзорный значитъ видный, также верхній, возвышенный, находящійся на видномъ мѣстѣ.

Кромѣ дорогихъ камней подзоръ особенно напереди убирался обыкновенно *пелепелками* или *переперками*, *переперами* и *ожи-
выми репьями*, т. е. металлическими, б. ч. серебряными, булав-
ками въ родѣ перышекъ, и другихъ подобныхъ фигуръ, кото-
рыя отъ движенія головы качались, дрожали и тѣмъ произво-
дили еще больше блеску во всемъ уборѣ. Подобнымъ образомъ
были убранны кики къ свадѣбѣ царицы Евдокіи Лук. въ 1626 г. Тогда
старого государева двора серебряный мастеръ Давыдъ Омель-
яновъ дѣлалъ серебр. *цку* къ царицыной кикѣ, *спни* къ гурмыц-
кимъ зернамъ, золотые *звѣзды* къ каменьямъ, и на живые репы
12 чашекъ золотыхъ, да 12 трубокъ; а въ мастерской полатѣ
употреблено 4 золотника волоченаго серебра къ царицынѣмъ *ки-
камъ* *цѣплять пелепелки*. Уборка кикѣ переперами идетъ изъ древ-
ности. Въ казнѣ В. К. Дмитрія Ив. († 1509) хранились „три переперы
кичные серебряны золочены съ яхонты и съ плохимъ каменьемъ;
и 11 запонокъ съ переперы съ яхонты и съ лалы и съ жем-
чугомъ и съ плохимъ каменьемъ (С. Г. Г. I, № 147).

Внизу подзора или тульи, со стороны лобной части, привѣ-
нялась *подниза*, особая золотная вязенная сѣтка, низаная жем-
чугомъ со вставкою по мѣстамъ жемчужныхъ же репьевъ съ
каменьями или просто большихъ гурмыцкихъ жемчужинъ. Под-
низа окаймлялась также гурмыцкими зернами. Въ нижней ея
части, ниспадавшей по лбу, ставились въ привѣскѣ на спняхъ
всегда самыя лучшія зерна, т. е. самыя крупныя и особенно
круглыя или же отличавшіяся своею фигурою, *уродоватыя*.
Кромѣ того нижня кайма поднизи украшалась какими либо
тоже жемчужными или металлическими фигурами, въ родѣ ре-
пьевъ, коронокъ, звѣздокъ и т. п., которые при движеніи го-
ловы тряслись и блестали, какъ обѣ этомъ замѣчается въ сво-
ихъ запискахъ и Таннеръ, видѣвшій, при своемъ вѣзѣ въ
Москву между множествомъ народа и многихъ женщинъ, безъ
милосердія набѣленныхъ и нарумяненныхъ: у нихъ у кикѣ
свѣшивались на лобъ серебряны звѣздочки, которые тряслись

Юздоръ надъ самою поднизью убирался также особою какихъ либо фигуръ. На одной изъ кикъ царицы . такая кайма состояла изъ пяти птицъ, синанемчура и утвержденныхъ на золотыхъ спняхъ (буки что онъ вѣроятно выдавались изъ убора нѣедъ.

Части кики, къ нижней каймѣ подзора, прикрѣплялся лъ платъ изъ чернаго бархата или изъ соболя, на ^{ти}ился одинъ дѣлый мѣхъ соболя, которымъ опредѣя личина этого платы.

Какомъ видѣ кроился этотъ задохъ, сказать утвердительне можемъ. Должно полагать, что платъ, дабы онъ способенъ идаль около шеи, долженъ быть дѣлиться на *лепести*, въ концѣ онъ разрѣзался, вѣроятно, на 3 закруты доли, которыя и составляли лепести, одну въ срединѣ подзатыльи, а двѣ по сторонамъ. Бархатные и собольи подкладывались обыкновенно тафтою. О такихъ тафтяныхъ лепестяхъ упоминается при изготовленіи бѣлыхъ кикъ Мары Ил.; рисунокъ ихъ, вѣроятно, былъ подобенъ стягѣ кантура, см. рис. II, 16.

Щына уборная казна не была однако слишкомъ богата киками. У царицы Евдокіи Лук. было всего пять кикъ, изъ числа которыхъ одну первого наряда царь Михаилъ подарилъ своей двухлѣтней дочери царевнѣ Иринѣ въ 1629 г. іюля 3 (по другому свидѣтельству ноября 3). Эта кика описана слѣд. образомъ: кика отласъ червчатъ на ней запоны золоты съ каменьемъ съ алмазы и съ яхонты и съ изумруды; у поднизи зерна гурмыцкіе на золотыхъ спняхъ; назади бархатъ чорной. Остальныя: Кика отласъ червчатъ, на ней цка золота, по цкѣ въ репьяхъ каменье въ гнѣздѣхъ яхонты лазоревы и червчаты и изумруды, въ поднизи зерна гурмыцкіе на спняхъ, назади бархатъ чорной. Кика отласъ червчатъ запоны золоты съ каменьемъ съ алмазы и съ яхонты и съ изумруды, межъ запонъ въ гнѣздѣхъ яхонты лазоревы червчаты и лалы. Въ поднизи репы низаны (жемчугомъ) съ каменьи; по краемъ у поднизи зерна гурмыцкіе; а по кикѣ на спняхъ золотыхъ птицы (5 птицъ) низаны жемчугомъ; назади бархатъ чорной. Кика бѣлая, у ней запоны золоты съ каменьемъ съ яхонты и съ лалы и съ изумруды и съ бирюзами; назади соболь. Кика бѣлая, у ней цка серебрена золочена; назади соболь.

У царицы Марии Ил. находимъ 4 кики, тѣ же самыя, которыя съ добавленіемъ одной перешли и къ царицѣ Натальѣ Кир. Вновь поступившая кика принадлежала царевнѣ Иринѣ Мих. и кажется была только богаче украшена и быть можетъ передѣлана изъ указанной выше, подаренной ей отцомъ. Она описывается такъ: кика — отласъ червчатъ, на ней запоны золоты съ алмазами и съ яхонты червчатыми и съ лазоревыми и съ изумруды; въ одной запонѣ орелъ одноглавой, въ немъ яхонтъ лазоревъ; въ поднизи цка золотая, по ней низано жемчугомъ живые речи съ каменьи; въ поднизи зерна гуриицкіе на золотыхъ спняхъ; позади бархатъ черный (Бывала царевны Ирины Мих. и поставлена та кика еѣ государыни царевны въ казну, 1676 г.).

У царицы Агафіи Сем. было двѣ кики, одна 1-го наряда, другая 2 наряда, которыя хранились въ бархатныхъ влагалищахъ за хоромною печатью, а потому подробно и не описаны.

Переходя по наслѣдству отъ одной царицы къ другой, кики, разумѣется, возобновлялись и переправлялись, особенно въ тѣхъ частяхъ, напр. задкахъ, которая могла быть занависаемы.

У кикъ былъ еще уборъ, составлявшій необходимую ихъ принадлежность, это были *рясы*, длинныи пряди изъ жемчугу въ перемежку съ дорогими каменными и съ золотыми пронизками (бусами различной формы и работы). Пряди бывали двойныя, тройныя, четверныя и т. д., отчего и рясы назывались *тройными*, *четверными* и т. п. Пряди утверждались въ верхней части въ золотыи же колодки или лапки съ кольцами, посредствомъ которыхъ рясы привѣшивались къ кикѣ по сторонамъ, надъ висками, и слѣд. ниспадали внизъ къ плечамъ, или на грудь. Иногда промежъ жемчугу помѣщались, вместо пронизокъ-бусъ, тоже колодки или лапки съ дорогими каменными, также орлики и другія фігурки изъ золота ¹. У царицы Евдо-

¹ Нѣтъ сомнѣнія, что слово *рясы* одного значенія съ *рясами*, *рѣчицами*, т. е. въ отношеніи какого либо убора, украшенія оно обозначало вообще что либо сходное съ бахрамою, прядями, кистями, мохрами, также сборками, зубчиками и т. п. Южная пѣсня, обращаясь къ дубу, говоритъ: листья твои *рясни*; рясою въ Тульской губ. называются сѣмена березы; ряски — изодранное платье, отрѣпье, ложмочье, мохры; онъ весь въ *ряскахъ*, ряска на ряскѣ, говорятъ въ Вологодской губ. Отсюда понятенъ и старинный способъ низанья жемчугомъ въ-*рясную*, *рясомъ*, *ряскомъ*, въ отличіе отъ низанья въ одно зерно. Въ старинныхъ кичныхъ уборахъ рясами, какъ мы видѣли, назывались длинныя жемчужныя пряди, по всему вѣроятію въ единичномъ смыслѣ *рясы*, какъ только

віи Лук. въ 1626—1627 гг. было четверо кичныхъ рясы: *Рясы жемчужные*, а въ нихъ промежъ жемчугу и по концамъ 16 яхонтовъ лазоревыхъ да 8 лаловъ, да промежъ жемчугужъ и каменъ 16 пронизокъ золоты репейчаты прорѣзаные съ финифти съ розными; по сторонамъ у пронизокъ въ гнѣздѣхъ искорки яхонтовые да изумрудные. У рясы колодки и колца золоты съ финифти съ розными, около колодокъ веревочки низаны жемчугомъ, у колодокъ въ гнѣздѣхъ 4 алмаза да 4 яхонта червачатыхъ гранены да два изумруда. *Рясы жемчужные*, а въ нихъ промежъ жемчугу и по концомъ 24 яхонты лазоревыхъ да 8 пронизокъ золоты съ чернью; по сторонамъ у пронизокъ въ гнѣздѣхъ искорки яхонтовые да изумрудные; у рясы колодки и колца золоты съ чернью, въ колодкахъ четыре алмазы гранены да четыре яхонты червачатыхъ да 2 изумруда, да у колодокъ же 24 зерна невелики на спинахъ золотыхъ (Отмѣтка: 143 г. авг. 14, съ рясы царица пожаловала дщери своей царевнѣ Иринѣ М.). — *Рясы жемчужные*, промежъ рясы и по концомъ 18 колодокъ золоты съ чернью, у колодокъ по сторонамъ искорки яхонтовые да изумрудные; у рясы колодки золоты съ чернью на три грани, въ колодкахъ 8 яхонтиковъ червачатыхъ да 2 искорки яхонтовыхъ лазоревыхъ да два изумрудца; поверхъ колодокъ 2 прониски съ колы золоты, въ пронискахъ искорочки яхонтовые да изумрудные. (И 136 г. ноября въ 8 д. съ рясы государыни царица и в. к. Евд. Лук. приложила къ чудотворному образу къ Знаменію Пречистыя Богородицы, что у государева Старова двора). *Рясы жемчужные*, а въ нихъ промежъ жемчугу и по концомъ орлики золоты, въ орликахъ искорки лаловые да бирюзки. (И 135 г. апрѣля въ 23 д. съ рясы государыни царица и в. к. Евд. Лук. приложила къ чудотворному образу Пречистыя Богородицы Владимерскіе, что стоитъ въ соборной церкви Рожества Преч. Богородицы на сѣнѣхъ).

снизанной пряди, нити. Въ областномъ же быту значеніе этого слова распространено: *Ряски* значить 1) жемчугъ или бусы, вынizанные на шелку и поставленные *сборами*. 2) Привѣска жемчужная, пришиваемая къ кокошнику у женщинъ и къ вѣнцу у дѣвицъ для украшенія лба (Твер.), или жемчужная рѣшетка, сѣтка, пришиваемая къ передней части кокошника или вѣнца (Псков.), что въ другихъ мѣстахъ и въ допетровскомъ уборѣ, какъ видѣли, называется поднизью. Наконецъ рясами зовутся жемчужные серги и жемчужные ихъ подвѣски (Арх. Волог., — Областн. Словарь и Даля — Толковый Словарь).



Въ лѣтнєе время при выѣздахъ въ богомольные и другіе походы царицы надѣвали шляпы бывшя поярковыя съ круглою тульею и съ полями вершка въ 2 и болѣе ширины, рис. IV, VI. Иностранныи находили эти шляпы сходными съ клубками ихъ епископовъ. Дѣйствительно шляпы были мужскаго образца. Наружная ихъ сторона покрывалась обыкновенно левкасомъ изъ бѣлна (въ обычныхъ случаяхъ изъ мѣлу) и рыбьяго клея, что придавало убору глянцовитый, лоснящійся видъ и сохраняло отъ дождя. Ихъ поля, называемыя полками съ исподи подбивались гладкимъ или золотнымъ атласомъ червчатаго цвѣта, а по краямъ обшивались тафтинымъ торочномъ; внутри, въ тульѣ, шляпы подкладывались гладкимъ такимъ же атласомъ, если полки были золотныя, или тафтою, червчатою, зеленою и другихъ цвѣтовъ. Кромѣ того шляпа всегда украшалась спуромъ, атласною или тафтиною лентою, вышитаю золотомъ, низанною жемчугомъ, убраниною запанами съ дорогими каменными. Эта лента огибала шляпу по вѣнцу тульи и черезъ полку двумя концами ниспадала къ плечамъ, съ боку, или по заду къ спинѣ. На концахъ сверхъ того висѣли низаные же фуники или спицы и кисти. Въ XVI ст. шляпы царицъ убирались съ особымъ богатствомъ. Въ 1585 г. мая 21, царицѣ Иринѣ Федоровнѣ была дѣлана шляпа большаго наряду тремя золотошвейми мужчинами, Мартыномъ Петровымъ, Юрьемъ Андреевымъ и Богданомъ Григорьевымъ, которые за то получили въ награду по сукну въ 2 р. и деньгами по 2 р.¹ Довольно значительная награда показываетъ, что шляпа была устроена съ большимъ искусствомъ. Въ казнѣ царицы Шуйской хранились „шестеры снуръ съ кистями шиты золотомъ и серебромъ съ шолки; 4 снуръ шиты по бѣлой тафтѣ розными шолки, на концѣ кисти шолкъ червчатъ. Снуръ шляпочной дѣланъ картунелью и трунцалы съ жемчуги, подложенъ тафтою зеленою“, 4 кружива снурныхъ, 2 низаны жемчугомъ, а 2 шиты золотомъ и серебромъ. 2 фуника отъ снуръ низаны жемчугомъ.

Въ числѣ уборовъ царицы Евдокіи Лук. находилось всего только семь шляпъ: „шляпа валеная бѣла, у неї полки по отласу по червчатому низано жемчугомъ съ канителью, а въ ней подложено отласомъ же червчатымъ; вторая — полки подложены атласъ съ серебромъ; третья — полки — атласъ золотной,

¹ Доп. А. И. I, № 131.

четвертая подложена атласомъ золотнымъ по червчатой землѣ травы и опахала. (Въ 1631 г. мая 16 эту шляпу царица по-жаловала своей сестрѣ Федосье Лукѣ Матюшкиной). Пятая — полки по отласу по червчатому дѣланы трунцаломъ травы⁴; и еще двѣ шляпы подпушены полки отласомъ золотнымъ по червчатой землѣ, по одномъ отласѣ травки велики, а по другомъ травы мелковаты съ шолки съ розными. Всѣ шляпы въ туляхъ имѣли атласную червчатую подкладку. Къ нимъ принадлежали *три* снуря шляпочные: *Снуръ* по отласу по червчатому низанью жемчугомъ болшимъ съ канителю, въ немъ запоны золоты съ алмазы и съ яхонты и съ изумруды, промежъ запоны и сверху и съ исподи въ гибздѣхъ каменье яхонты и лалы и изумруды. Другой такой же, съ тѣмъ только отличиемъ, что въ числѣ камней находились бирюзы и не было лаловъ. Третій *снуръ* — по цѣлѣ серебряной золоченой низанью жемчугомъ, въ немъ 4 запоны золоты съ финифти и съ каменами съ алмазы и съ яхонты и съ изумруды, межъ запонъ три изумруда.

У царицы Марии Ильиной находимъ въ первое время шесть шляпъ и три снуря, а по ея кончинѣ оставалось 4 шляпы и 2 снуря, которые перешли въ казну царицы Натальи Кир.

Но всѣ эти шляпы и снуры были устроены еще царицею Евдокіею и вѣроятно при надобности только подновлялись или передѣшивались по мѣрѣ. Въ общей описи казны царицы Марии и Натальи, 1676 г., о снурѣ первого наряду, принадлежавшемъ и царицѣ Евдокіѣ (см. выше) находится слѣдующая отмѣтка: 184 г. февр. 20 изъ сего снуря запона предняя вынета и спицы и кисти отняты, и нашиты на снуръ большого наряду, что дѣланъ въ нынѣшнемъ во 184 г. къ троецкому походу. И 185 г. окт. 15 спицы низаны съ кистями золотными выданы изъ хоромъ, а на кистяхъ жемчугу нѣть.

Наиболѣе обыкновеннымъ головнымъ нарядомъ особенно въ осенне и зимнее время были *шапки*, а исключительно зимою, треухи и каптуры. *Шапка* состояла изъ *верхъ*, т. е. тулы и *пуха* или опушки, мѣхового окола. Шапки, носимыя женщинами, отличались отчасти формою, а больше украшеніями верха отъ мужскихъ и потому назывались *женскими*. *Верхъ* или *вершокъ* сшивался изъ шелковой, а чаще изъ золотной ткани или кругло (сферически) или конусообразно или дѣвался столбуномъ (цилиндромъ).

Въ мужскихъ шапкахъ круглый верхъ б. ч. дѣлался вдвое выше, чѣмъ у женскихъ, и притомъ конусообразно; между тѣмъ такъ женскій образецъ придерживался правильной полусферы. Другое отличіе женскихъ шапокъ отъ мужскихъ заключалось въ кройкѣ окола. Дѣвичьи шапки въ этомъ отношеніи мало отличались; но шапки замужнихъ женщинъ, кроились иѣсколько иначе, именно околь, или собственно пухъ, начиная съ боковъ опускался вершокъ на 2 на затылокъ съ тою цѣлью, чтобы и этимъ нарядомъ скрыть отъ людскихъ глазъ свои волосы. Спереди въ налобной части точно также оставлялся небольшой мысокъ вѣроятно съ цѣлью придать наряду большую красоту а лицу выразительность. Оттого у женскихъ шапокъ околь носилъ исключительное название *пуха*, ибо кроился не ровно, а смотря по фигурѣ выема, см. рис. V, 2 и др.

Вершокъ женскихъ шапокъ первого наряда всегда украшался съ большимъ богатствомъ и съ большою затѣлливостью золотымъ шитьемъ, жемчужнымъ саженьемъ съ каменями, переперами, запонами и тому подобными прикрасами. Естественно, что такія украшенія трудно было ставить на мягкой тульѣ, и потому было необходимо устроивать ее подклейную, какъ у шляпъ; *шапочные подклейки* дѣлались изъ александрийской (картузной) бумаги и заячины, или изъ kleеної легкой ткани; для простыхъ шапокъ на это употреблялась клейная крашенина. Въ кроеніе на вершокъ шапки выходило атласу подъ золотное шитье 5 вер., ширинкою около аршина, слѣд. туляя верха вышиною бывала не менѣе 4 вершковъ. *Пухъ* или опушка, околь, кроился изъ боброваго черненаго мѣха, на что выходило два бобра.

Для большей красоты между блестѣвшимъ золотомъ или серебромъ, жемчугомъ и каменями тульею и ея бобровымъ околомъ помѣщали почти всегда особую кайму изъ золотнаго плетенъка или *полска*, который пришивался поверхъ пуха или окола, и изъ бобровой же *накладки*, или *накладнаго пуха*, узенькой мѣховой ленточки, которая отдѣляла плетенекъ отъ узоровъ и украшеній богатой тулии. Такое раздѣленіе мѣха отъ тулии золотно-мѣховою каемкою въ дѣйствительности придавало наряду не мало красоты и узорочности. На накладку выходило мѣху 2 звена, т. е. двѣ части или половина цѣлаго боброваго мѣха. Иногда вмѣстѣ съ этою каймою или взамѣнъ накладнаго пуха употреблялось золотное плетеное или кованое кружево. Мы го-

ворили, что въ шапкахъ первого наряда туляя всегда украшалась богато и затѣйливо. Кромѣ золотаго шитья съ канителью трундаломъ, бранью и т. п., и жемчужнаго низанья съ каменьми, живыми репьими, переперами и пр. въ видѣ разнообразныхъ травъ и узоровъ, эти тулы очень часто украшались и низанными изъ жемчуга или шитыми золотомъ изображеніями различныхъ животныхъ, особенно птицъ. Бывали низаны орлы двоеглавые и даже осмиглавые, инроги (единороги), павы, птички, звѣрки.

Внутри туляя подкладывалась у холодныхъ шапокъ атласомъ червчатымъ, а у теплыхъ легкимъ мѣхомъ, обыкновенно черевами бѣльими.

Для сохранности шапокъ съ богатыми уборами полагались на нихъ тафтяныи чехлы и хранились онѣ въ Мастерской Палатѣ на шапочныхъ столбунцахъ или болванахъ.

Мы замѣтили, что шапки, носимыя дѣвицами походили на мужскія. Онѣ дѣлались съ околомъ въ собственномъ значеніи, т. е. ихъ мѣховая опушка огибалась голову вѣнкомъ и не опускалась на затылокъ, какъ пухъ у женскихъ шапокъ. При томъ и околы ихъ бывали обыкновенно соболи, особенно у шапокъ нарядныхъ; околь изъ боброваго пуха ставился на шапкахъ повседневныхъ, побѣднѣе. Кромѣ того, какъ дѣвичьи такъ и женскіи шапки не имѣли, подобно мужскимъ *прорѣхъ*, передней и задней. Шапки царевны Ирины описываются слѣдующимъ образомъ: Шапка околь соболей, тулея отласъ золотной по червчатой землѣ, по отласу низано жемчугомъ, межъ жемчугу репы золоты съ финифты съ разными, да репчижъ канительные съ жемчуги, межъ репьевъвшита запона золота, а въ ней 21 яхонтъ, червчаты. Шапка — околь соболей, тулея отласъ серебренъ по алої землѣ. Шапка — околь соболей тулея отласъ золотной по зеленої землѣ. Шапка отласъ аль съ пухомъ кружivo золотное кованое. (И тоѣ шапку пожаловала государыня нѣмкѣ Дункѣ). Шапка шита по бѣлому отласу цѣпи золоты, звески (звѣздки) съ шелки съ розными, поверхъ пуху плетениекъ золотной; — и пр.

Кромѣ этого образца дѣвицы въ зимнее время носили шапки лисьи черныя, *горлатныи* и *черезыи*. Такъ исключительно назывались высокія прямые шапки, у которыхъ вся туляя, выши отъ 6 до 8 вершковъ, была мѣховая. Въ вершинѣ такія шапки дѣлались нѣсколько шире, чѣмъ въ вѣнца. Въ нихъ обыкно-

венно являлись бояре при посольскихъ приемахъ, отчего овѣ и носятъ название шапокъ боярскихъ. На устройство ихъ тулы, на подкладку употреблялась ирма (выдѣланная кожа) и ролуга или ровдуга—замша. См. рис. IV, 7; VI, 2; VII, 2, 4.

Черевья или горлатная шапка была необходима для новобрачной, ибо по свадебному чину, новобрачная должна была въ ней выходить въ хоромы на другой день свадьбы, когда ее торжественно подымали съ постели сваха и боярни; поэтому мы находимъ такія лисы шапки и у царицъ въ казнѣ¹.

¹ У царицы Евдокіи Лук. описаны шапки: Шапка лисы горлотная. (135 г. марта 22, государь—взялъ сѣя шапку и отдалъ въ свою г-ву Мастерскую Полату.) Шапка лисы черевья. (137 г. июня 14, царица была въ своей государской казнѣ и та шапка отнесена за нею государынею ко государю въ хоромы).

Шапка по отласу по червчатому низану жемчугомъ съ канителю, на ней 17 яхонтовъ изворевыхъ, подъ низаньемъ поверхъ пуху плетенекъ золотной съ пухомъ. (И съ той шапки выпоротъ камень и взятъ къ цареву въ хоромы. 147 г. мая 25, сѣя шапку царица пожаловала сыну своему царевичу Алексѣю Михайловичу.) Дѣвъ шапки по отласу червчатому низану жемчугомъ съ канителю и съ трунцаломъ и съ пелепелы. У шапокъ плетенки золотные съ пухи; и изъ тѣхъ шапокъ одну шапку пожаловала царица — Иванова жена Матюшкина Федосъ. Шапка участокъ двойной по серебреной землѣ листки золоты круживо низано жемчугомъ съ пухомъ, подложена отласомъ червчатымъ. (145 г. авг. 20, та шапку царица пожаловала Семеновъ женѣ Лукьяновича Стрешнева Марьѣ Алексѣевнѣ.) Шапка участокъ по серебреной землѣ травы золоты въ цвѣтахъ шолкъ червчатъ да зеленъ, съ пухомъ. И та шапку царица пожаловала матери своей Аннѣ Костентиновнѣ. Шапка отласъ по зеленої землѣ травы и листье и репы золоты, въ травахъ и въ репахъ шолкъ червчатъ да бѣль да зеленъ; поверхъ пуху поясокъ золотной плетеной съ пухомъ. (140 г. окт. 18, сѣя шапку царица пожаловала матери своей Аннѣ Костентиновнѣ.) Шапка по червчатому отласу шита золотомъ да серебромъ волочеными травы и репы, подъ шитьемъ поясокъ золотной съ пухомъ, подложена отласомъ червчатымъ. (И та шапку царица пожаловала боярина кн. Ив. Борис. Черкасского князя Овдоть Васильевнѣ). Шапка отласъ червчатъ, круживо низано съ городы и съ переперы, въ круживѣ 9 яхонтовъ червчатыхъ да 9 изумрудовъ въ гнѣздѣхъ, пониже кружива плетенекъ золотной съ пухомъ. Шапка отласъ бѣль круживо низано по цвѣ съ городы и съ переперы въ круживѣ 10 яхонтовъ червчатыхъ да 8 изумрудовъ въ гнѣздѣхъ, пониже кружива плетенекъ золотной съ пухомъ.

Шапка дѣлана по цвѣ серебреной золоченой репы живые низаны жемчугомъ съ перепелы, въ репахъ камене розные яхонты червчаты и лалы и изумруды; круживо у шапки низано жемчугомъ большими,

Столбунцами назывались шапки цилиндрической формы съ прямою тульею, которая бывала или вся мѣховая, обыкновенно соболья, или изъ шелковыхъ и золотныхъ тканей, изъ атласа бархата, обѣяри зорбаа и т. п., съ пластинчатою собольею опушкою. Вершокъ или *кругъ* въ обоихъ случаяхъ кроился также изъ шелковыхъ и золотныхъ тканей, и украшался иногда жем-

межъ кружива репьи живые же низаны жемчугомъ, въ репьяхъ каменья алмазы и яхонты червчаты и лалы и изумруды; да по шапкѣ же, да вверху у шапки межъ репьевъ запона золота съ алмазы, подложена шапка отласомъ червчатымъ, у шапки же плетенекъ золотной съ пухомъ. (И 144 г. августа 14, изъ сеѧ шапки въ хоромехъ выпоротъ репей съ яхонтомъ червчатымъ и съ жемчугомъ, а по сказкѣ казначеи Аны Хитрые положенъ тотъ камень и съ жемчугомъ во соборной церкви на вѣнецъ къ образу Успенія Пречистыя Богородицы.) *Шапка* по отласу по червчатому низана жемчугомъ орлы двоеглавые да травы съ канителю да съ нацвѣты; поверхъ орловъ запаны золоты, а въ нихъ по 3 лалики да по 3 яхонтики лазоревы да по изумрудцу да въ золотыхъ гнѣздѣхъ 4 яхонты червчаты да 16 лаликовъ да 18 изумрудовъ большихъ и малыхъ; поверхъ пуху поясокъ золотной. (144 г. авг. 14 изъ той шапки выпоротъ камень, а по сказкѣ Аны Хитрые положенъ тотъ камень на вѣнецъ въ соборъ Успенія Преч. Бды). *Шапка* по отласу по червчатому низана жемчугомъ съ репью, межъ репьевъ бирюски въ золотыхъ гнѣздѣхъ, подъ низанемъ поверхъ пуху плетенекъ золотной. (142 г. сеѧ шапку царица пожаловала Ивановѣ женѣ Матюшкина.) *Шапка* по отласу по червчатому низана жемчугомъ съ канителю и съ трунцаломъ и со бганью травы, межъ травъ инроги и птички, межъ инроговъ и птичекъ нацвѣты, поверхъ пуху плетенекъ золотной. И та шапка отдана царевнѣ Иринѣ М., а послѣ того та шапка отдана Аннѣ Костянтиновнѣ.

Шапка по отласу по червчатому низана жемчугомъ орлы да инроги съ канителю золоченою; межъ травъ искорки лаловые и изумрудные, поверхъ пуху плетенекъ золотной. *Шапка* по отласу по червчатому низана жемчугомъ съ канителю и съ трунцаломъ и со бганью травы межъ травъ верна жемчужные. *Шапка* по отласу по червчатому низана жемчугомъ на проволокѣ травы съ зерны жемчужными, межъ травъ запанки золоты сънчаты съ финифти съ розными. *Шапка* по цѣлѣ по серебреной золоченої травы низаны жемчугомъ поверхъ пуху плетенекъ золотной круживо низано жемчугомъ. *Шапка* по цѣлѣ серебреной золоченої травы низаны жемчугомъ, межъ травъ роздѣвчиано шолкъ червчатъ съ золотомъ. *Шапка* по лазоревому отласу низана жемчугомъ травы, въ травахъ павы съ канителю цвѣтною. (152 г. дек. 29 верхъ споротъ, а на пухъ нашить новой верхъ по отласу по червчатому шить золотомъ золоченымъ. И тогожъ числа къ царицѣ въ хоромы сеѧ шапку государыня пожаловала княгинѣ Аннѣ Романовской.) *Шапка*



чужными низаньемъ съ запонами и каменями. Судя по кройке такихъ столбунцовъ маленькихъ царевнамъ, туляя ихъ была не слишкомъ высока. Въ 1632 г. пятнадцатицервнѣ Иринѣ „скроена шапочка столбунцомъ собомъ, вышина 2½ вер., ширина 5½ вер., т. е. кругомъ 10½ вер.; на верху кругъ камка серебреня по алої землѣ 3½ вершка. Въ 1651 г. царевнѣ Ев-

по червчатому отласу орлы двоеглавые да птички низаны жемчугомъ и дѣланы канителю золоченою и цветною, около орловъ чепочки дѣланы канителю, по отласу звѣздки золочены (150 г. февр. 24, тобъ шапку царица пожаловала матери своей Аннѣ Костянтиновнѣ.) Шапка по отласу по червчатому травы низаны жемчугомъ съ канителю и съ трунцаломъ, въ травахъ розцвѣтывано канителю цветною, межъ травъ по отласу звѣздки. (И изъ подъ того верха пухъ выпороть. 150 г. февр. 24, тобъ верхъ царица пожаловала крестницѣ своей дѣвкѣ Нѣмеѣ Овдотѣ Капитоновѣ¹). Шапка по отласу по червчатому низана жемчугомъ съ канителю цветною кружки, въ кружкахъ орлики и звѣтки, межъ кружковъ птички. Шапка отласъ золотной по зеленой землѣ, кружило низано жемчугомъ, поверхъ пуху плетенекъ золотной. Верхъ пожаловала государыня матери своей Аннѣ Костянтиновнѣ. Шапка отласъ червчатъ, кружило низано по цѣкѣ съ города и съ перепелы. Две шапки отласъ золотной по лазоревой землѣ въ цветахъ шолкъ аль да зеленъ да бѣлъ, у шапокъ поверхъ пуху плетенки золотные. (147 г. мац 20, царица одну шапку пожаловала матери своей Аннѣ Костянтиновнѣ; 148 г. августа 18, другую шапку пожаловала Окольничево Васильевѣ женѣ Ивановича Стрешнева). Шапка отласъ золотной по червчатой землѣ межъ травъ репейки шолкъ бѣлъ, поверхъ пуху плетенекъ золотной. (148 авг. 18, сеѧ шапку царица пожаловала княгинѣ Марьѣ Хованской). Шапка по отласу по бѣлому шита золотомъ да серебромъ въ нацвѣтахъ шолкъ червчатъ да лазоревъ, у шапки поверхъ пуху поисокъ золотной. (И та шапка въ отдачу царевнѣ Иринѣ М.). Шапка по отласу по червчатому шита золотомъ да серебромъ съ нацвѣты, межъ травъ звѣздки золоты, поверхъ пуху плетенекъ золотной. (148 августа 18 сеѧ шапку царица пожаловала Семеновѣ женѣ Лукьяниничевѣ Стрешнева). Шапка по отласу по червчатому розвода и травки шиты золотомъ золочеными, около розводъ въ обводѣ шита серебромъ золочеными, поверхъ пуху плетенекъ (въ отдачу царевнѣ Иринѣ М.). Шапка отласъ аль гладкой, кружило кованое серебреное широкое, поверхъ пуху плетенекъ золотной (въ монетныхъ). 154 сент. 28 сеѧ шапку государь пожаловалъ казначѣю Варварѣ Униковской. Две шапки отласъ червчатъ гладкой на соболяхъ. Шапка отласъ по серебреной землѣ травы

¹ Въ другой описи при этомъ находится следующая отмѣтка: 153 г. авг. 30 тобъ вершокъ къ Овдотѣ Капитоновѣ отнесъ подьячій Ивашка Бзниковъ. Стало быть назначенный подарокъ отданъ черезъ три съ половиною года и то, вѣроятно, по случаю смерти царицы Евдокіи, 18 авг., а до того времени онъ лежалъ въ казнѣ царевнѣ Ирины.

доків Ал. (около 2 лѣтъ) къ празднику Рождества Христова былъ скроенъ „столбунецъ“ соболей, въ кроеные пошло пара соболей въ 35 р. да соболь въ 12 р. съ полтиною; да на тулейку (внутрь) пошло полсема пулка собольихъ. Нашить *верхъ* по бархату турецкому золотному (пошло вершокъ съ четью во всю ширину ткани) низанъ жемчугомъ; да въ томъ же *кружечки* вшито 8 запонъ золоты, промежъ запонъ вшивано по 4 жемчюжини, да среди кружка вшито запона золота въ ней 24 яхонтъ червчатъ.

Холодные столбунцы подкладывались отласомъ и тафтою, а теплые легкимъ мѣхомъ. Въ царицыномъ быту столбунцы употреблялись рѣдко; ихъ находимъ только у царицы Марии Ильичны одинъ: столбунецъ—кругъ алтабасъ золотной розвода серебреня; тулея пушки, околь пластины соболи; и у ц. Агафии Сем. три, въ томъ числѣ: столбунецъ обѣярь серебряна по ней травы золоты съ шолки, подкладка отласъ жаркой цвѣтъ; опушка пластины соболи. Столбунецъ—зарбає серебрянъ, по немъ травки золоты съ шолки; подкладка отласъ бѣлъ; безъ опушки“.

Въ числѣ болѣе употребительныхъ зимнихъ головныхъ нарядовъ, преимущественно у замужнихъ женщинъ и особенно у вдовъ, первое мѣсто принадлежало *каптурѣ*. О каптурѣ можетъ дать нѣкоторое понятіе его потомокъ, выходящій уже изъ употребленія, теперешній капръ. Это былъ нарядъ, вполнѣ защищавшій голову отъ стужи, отъ вѣтра и отъ всякой непогоды. Онъ весь былъ мѣховой и покрывалъ не только голову, но и облегалъ по сторонамъ лицо до самыхъ плечъ. Каптуръ кроился изъ соболей съ невысокою цилиндрическою тульею на подобіе кики, и съ тремя ушами, ниспадавшими до плечъ на

золоты, поверхъ пуху плетенекъ золотной. (150 мар. 10 пухъ выпоротъ и отданъ князь Михайловъ княгинѣ Шеховскаго).

Шапка низана жемчугомъ большимъ по отласу по червчатому, въ жемчугѣ 44 запоны золотые съ каменьи съ алмазы съ яхонты съ изумруды съ бирюзы, околь жемчугу обшивано трунцаломъ золоченымъ; на шапкѣже круживо низано жемчугомъ большимъ, а дѣланна шапка къ Свѣтлому Воскресеню въ 150 г. апр. 8. *Шапка* отласъ золотной по лазоревой землѣ обвода золота и серебреня, круживо низано жемчугомъ среднимъ, подъ круживомъ на шапкѣ плетенекъ золотной, дѣланна въ 152 г. дек. 12 (152 г. мая 2 круживо снято и положено на новую шапку, а старую шапку царица пожаловала матери своей Аннѣ Константиновнѣ).

затылкѣ и по сторонамъ головы. Рис. I, 8; II, 16; VI, 1. Въ кройку обыкновенно выходило соболей 2½ пары. По краямъ нарядъ опушался бобромъ, на что употреблялась или цѣлый бобръ или два бобра безъ трети, смотря по ширинѣ, какую желали дать опушкѣ. Изъ цѣлаго бобра выкраивалось опушки 4 ар. 3 в., шириной въ 2 вер. Въ опушкѣ около чела ставился особый бобровый мѣхъ, черненый, называвшійся пухомъ *переднимъ очельнымъ, челошимъ*, для чего употреблялось полбобра (2 звена) и цѣлый бобръ. Кроме того этотъ очельный пухъ убирался поверхъ еще бобровою же накладкою, *накладнымъ пухомъ*, котораго выходило одно звено или четверть бобра. Исподъ каптура подбивался также мѣхомъ, собольими пушками, и такъ какъ онъ облегалъ кругомъ всю голову, то и назывался *оголовью, оголовьемъ*; при чемъ по краямъ ставилась также небольшая опушка, называемая *оголовочными пухами*. На *ушки* ставилось треть бобра, самаго доброго. Простые каптуры, дѣланые только для образца, кроились изъ мерлушекъ (овчины); вместо боброваго пуха на нихъ употреблялся козелъ черненой, а на оголовичный пухъ—барсукъ. Изъ этого сочетанія различныхъ мѣховъ нагляднѣе выступаетъ связь всего мѣхового убора въ каптурѣ. *Верхъ* каптура покрывался арабскими миткалами, которыхъ въ кройку выходило 4 вершка широкихъ и 8 в. обыкновенныхъ. Кроме того для сохранности наряда всегда дѣлался изъ такихъ же миткалей особый верхъ—чехолъ, на что употреблялось миткаль 6 верш. широкихъ (въ 2 арш. ширинѣ) и 12 вер. обыкновенныхъ (отъ 8 до 14 в. ширинѣ). При каптурахъ употреблялась также и *повязка* изъ полотна, котораго выходило въ кройку поларшина литовскаго.

Каптуръ, соболій, упоминается еще въ духовной княгини Иуліаніи Волоцкой, 1503 г.—У царицы Евдокіи Лук. въ первое время было въ казнѣ только 4 каптура, потомъ ихъ было 6 и наконецъ число ихъ увеличилось до 8. У царицы Мары находимъ ихъ 7, изъ которыхъ перешло къ царицѣ Натальѣ Кир. только 3. У молодой царицы Агаѣи Сем. въ казнѣ совсѣмъ не было каптурловъ.

Подержанные и поношеные старые каптуры царицы обыкновенно раздавали боярынямъ. Такъ въ 1631 г. сент. 10, царица Евдокія изъ числа своихъ каптурловъ одинъ, который былъ сдѣланъ еще ея предшественницѣ покойной царицѣ Марѣ Влад. Долгорукихъ, подарила матери своей Аннѣ Константи-

новнъ. Въ 1634 г. генв. 8, она пожаловала изъ своихъ же два каптура боярынямъ Оринъ Микитичиѣ (Годуновой) да матери Аннѣ Конст. которой еще былъ подаренъ каптуръ въ 1641 г. февр. 20. Въ 1642 г. авг. 12 пожаловала каптуръ бояр. кн. Аннѣ Вас. Трубецкой, при чемъ относили каптуръ подъячій мастерской царицыной палаты да каптурникъ. Кромѣ того одинъ старый каптуръ царица пожаловала царевнинѣ кормилицѣ Натальѣ.

Каптуры очень рѣдко украшались богатѣ на подобіе нарядныхъ шапокъ. Такой находимъ только у царицы Натальи Кирилловны — каптуръ пластини соболи съ пухомъ; *верхъ* отласъ бѣль низанъ жемчугомъ съ каменьи съ олмазды и съ изумруды и съ яхонты червчатыми и съ искры. (Дѣланъ у царицы въ хорошѣхъ во 180 году).

Treugh — зимняя шапка, съ тремя ушами, защищавшими уши и затылокъ. Его *верхъ* (тулья, покрышка) шился изъ шелковой или золотной ткани, изъ камки или атласу, которыхъ въ кроенѣ выходило 10, 12 и 16 вершковъ; но какой формы была эта тулья, въ видѣ ли столбунца или скуфы, — неизвѣстно. Впрочемъ можно полагать, что это былъ по покрою тотъ же каптуръ, только крытый не мѣхомъ, а тканью. Исподѣ у него какъ и у каптура кроился изъ собольихъ пупковъ или изъ пластинъ; выходило 5 пупковъ, а пластинъ 2 пары. Верхъ опушался также соболемъ, на что выходила пара; а кругомъ опушки поверхъ соболя треухъ украшался низаньемъ изъ жемчуга, или круживомъ, или запонами съ каменными. Кромѣ того у треуха были, какъ и у кукъ *лепести*, на которыхъ выходило тафты 2 верш., во всю ширину ($1\frac{1}{2}$ арш.). Треухи принадлежали однакожъ къ такимъ нарядамъ, которые употреблялись довольно рѣдко.

У царицы Евдокіи Лук. въ казнѣ находимъ только одинъ треухъ соболій, покрытъ атласомъ червчатымъ гладкимъ; у Мары Ильичны также одинъ, у Натальи Кириловны 3. У царицы Агаэи Сем. ихъ было 4, притомъ они шились уже изъ богатыхъ тканей и украшались жемчугомъ и каменными, что заставляетъ предполагать, что въ концѣ XVII ст. треухи стали входить такъ сказать въ моду: „*Treugh* отласъ винницкій по золотной землѣ травы и розводы шолкъ червчатъ, исподѣ и опушка пластины соболи; кругомъ опушки поверхъ низано жемчугомъ кафискимъ. *Treugh* атабасъ по золотной землѣ травы

кубы серебрены; исподъ и опушка пластины соболы; вмѣсто кружива запаны золоты съ каменемъ съ алмазы и съ яхонты червчатыми, съ городаы; кругомъ запанъ обнизгаю жемчугомъ скатнымъ.

Уборы, извѣстные подъ общимъ именемъ золота и *самсель* или *ларечной кузни* заключались, кроме нѣкоторыхъ головныхъ, описанныхъ выше, въ нарядахъ шеи, каковы были *монисто, цѣпочка, ожерелье, также ушь — серзы, и руки — перстни, эжиковины, обруччи, заплытия, зарукавья*. Самымъ значительнымъ изъ этихъ уборовъ было монисто.

Въ областномъ языке до сихъ порь словомъ *монисты, монисто* обозначаютъ ожерелье изъ бусъ, гранать и т. п., также изъ монетъ; тѣмъ же словомъ обозначаютъ косынку шейную (Новг.), и вообще селзку предметовъ, снизку, напр. связку ключей, монистка ключей (Тв.); называютъ такъ даже нижнюю челюсть бѣлуги, вѣроятно по сходству ея съ снизкою бусъ.

Въ южномъ областномъ языке *намистомъ* кроме того называютъ ожерелье изъ бусъ, на которомъ носится всегда дукачъ, вѣроятно дукать, серебряная, мѣдная или оловянная бляха въ родѣ медали, величиною въ цѣлковый.

Обычай носить на шеѣ съ ожерельемъ монеты и особенно золотые, а также и подобные монетамъ бляхи, имѣвшія значение и амулетовъ, очень древенъ и къ намъ перешелъ съ неизпамятныхъ временъ.

Можно полагать, что монисто — слово испорченное изъ греческаго номисма—золотой, и что ближе къ нему стоитъ южное произношеніе: намиста, изъ котораго на югъ уже послѣдовала передѣлка въ монисто. Какъ бы ни было, но монисто въ древнемъ смыслѣ означало шейный уборъ, ожерелье исключительно золотое, т. е. состоящее изъ золотыхъ привѣсокъ, у котораго на гайтанѣ (снуркѣ) помѣщались небольшія иконы, панагіи, кресты, раздѣляемые въ снизѣ золотыми пронизками, т. е. бусами. Лѣтописецъ (Ипат. 219) разсказываетъ, что Владимиѳъ Васильковичъ Волынскій на смертномъ одрѣ передъ своими очами перелилъ все свое золото и серебро въ гривны и разославъ милостыню по всей землѣ: „и *мониста великая золотая бабы своей и матери своей, все полъя*“... Онъ же возложилъ на намѣстную икону Богородицы монисто золото съ

орогимъ (1288 г.) Въ числѣ женскихъ уборовъ монается и въ Москвѣ, въ 1328 г., когда Иванъ Калита даетъ своей дочери Феини матери ее манистрою, что есмь сковалъ».

Верейскій князь Михаилъ въ 1486 г. тоже отказываетъ своей дочери на манистѣ икона животворящаго древа окована золотыми зерны съ великими да тринацдцать хрестцевъ золотыхъ ликими зерны то и съ иконами...

лоцкая княгиня Іуліанія (1503 г.) отказываетъ своей внучкѣ отъ изъ дочернина приданаго: манистро большое золото... манистро на гайтанѣ: четыре кресты золоты, да четыре золоты, да три кресты каменны съ золотомъ да восемь къ золотыхъ...

Около того же времени первовѣнчанный московскій князь, внукъ Ивана Вас., Димитрій (+ 1509 г.) въ своей духовной обозначаетъ хранящіяся въ его казнѣ: манистро золото *льска*... (Сравн. четки — *лесенки*, Матер. 89) да манистро со кресты и иконы и прониски...

На манистѣ казны царицы Шуйской было: икона золота Пр. Бцы, 5 крестовъ золотыхъ съ каменны и жемчуги и 8 пронизокъ золотыхъ. Въ той же казнѣ хранилось манистро золото на чепочекѣ золотой. Въ „книгахъ царицы Евдокіи Лук. мастерския Палаты крестомъ и манисту и судамъ и платью и иной казнѣ“, царицыно манистро описано слѣдующимъ образомъ:

Ящикъ оболочень бархатомъ червчатымъ, а въ немъ манистро да кресты съ мошми, которыми благословила царицу и в. к. Евдокію Лукьянновну великая государыня инока Марея Ивановна. Манистро чепочка золота звенчата у чепочки наконечники золоты рѣзь грани съ чернью, а на чепочекѣ *въ манистѣ* на гайтанѣ понагѣя золота на четыре угла въ ней яхонтъ лазоревъ, на яхонтѣ рѣзь Спасовъ образъ Вседержителя, по полямъ 2 яхonta червчаты да два изумруда; на переди на главѣ рѣзь херувимъ, а на другой сторонѣ рѣзь великомученикъ Дмитрей, навожено чернью; подъ главою въ закрѣпѣ по концомъ два зерна гурмыцкихъ. (И 135 г. маія въ 3 д. сеѣ понагѣю взяла царица и в. к. Евдокія Лукьянновна къ себѣ въ хоромы. 136 г. апрѣля въ 12 д. сеѣ понагѣю выдала отъ царевны (Ирины) изъ хоромъ на гайтанѣ шолковомъ червчатомъ боярыня князина Марья Хованская, а сказала, что царица и в. к. Евд. Лук. благословила тою понагѣю царевну и в. к. Ирину Михаиловну и велѣла еѣ держать въ царевнинѣ казнѣ. Да съ тоюже понагѣю князина Марья Хованская выдала отъ царевны изъ хоромъ двѣ прониски корольковые, одна бѣла, а другая червчата, а велѣла ихъ положить съ понагѣю вмѣстѣ). Два креста зо-

лоты съ мощами, въ нихъ животворящее древо Господне, на крестахъ Распятія Господня золоты литье; у крестовъ въ гнѣздахъ по два яхонтия лазоревыхъ да по два лала да по изумруду, около крестовъ обнизано жемчугомъ большимъ; у главъ въ закрѣпкахъ по концамъ по 4 зерна гурмыцкихъ, а въ крестахъ по подписямъ мощей: мощи Ивана Предтечи, древо животворящее, мощи Якова Перского, мощи мученика Прова, мощи архидиакона Степана, мощи мученика Артемія, мощи преподобного Степана Нового, мощи Павла Исповѣдника, мощи мученика Еустратія, мощи мученика Ивана Нового. (И 136 г. апрѣля въ 29 д. изъ сихъ крестовъ крестъ золотъ съ каменныи и съ жемчуги взяла царица и в. к. Евдокія Лук'янновна *благословиша* дщерь свою царевну и в. к. Пелагію Мих.) Крестъ золотъ на немъ Распятіе Господне вольячное, у креста въ гнѣздахъ 3 яхонта лазоревые да яхонты червчатъ, да лалъ, около креста обнизано жемчугомъ, назади рѣзь снятіе Господне со креста. Крестъ золотъ рѣшетчатъ, на немъ распятіе Господне литое, на главѣ Спасовъ Нерукотворенный образъ; да на крестѣ въ гнѣздахъ 4 яхонта лазоревые, около креста жемчуги на спинахъ да бирюзки въ гнѣздахъ, а назади бирюзки въ гнѣздахъ да подпись по гречески. Крестъ золотъ съ мощами, на немъ Распятіе Господне литое, въ крестѣ 3 яхонта лазоревые да лалъ, около креста обнизано жемчугомъ на главѣ Спасовъ Нерукотворенный образъ, въ закрѣпкахъ по концамъ по жемчугу; а въ крестѣ по подписи мощей: риза Александра Сверского чудотворца, мощи Пантелеимона, перстъ святаго Марка и иныхъ многихъ святыхъ мощи. Крестъ золотъ съ мощами, на немъ Распятіе Господне литое на главѣ рѣзь Нерукотворенный образъ Господень, да на крестѣ въ четырехъ гнѣздахъ яхонты лазоревые, а на зади у креста Предтечевъ образъ литой, да рѣзныхъ образовъ Иванна Богослова, Никола чудотворецъ, святый мученикъ Георгій, святая мученица Ульяна.

Да на манистѣже промежъ понагай и крестовъ на гайтанѣ двѣ прониски золоты рѣшетчаты да двѣ королковы бѣлые, да двѣ королковы же червчаты, да прониска яшмовая зелена. И 135 г. марта въ 28 д. съ сего маниста золотую чепочку государыни царица и в. к. Евд. Лук. взяла къ себѣ государыни въ хоромы. Да наѧ въ 3 д. съ сего же маниста государыни царица взяла двѣ прониски королковы. (138 г. мая 3, съ сего царицына маниста золотую чепочку съ наконечники, которая была во 135 г. съ тогожъ маниста снята, выдала отъ царицы изъ хоромъ боярыни Катерины Бутурлиной, а велѣла на нее положить царицыно манисто по прежнему).

Изъ этой описи мы видимъ, что въ собственномъ значеніи манистомъ называлась снизка иконъ, крестовъ и пронизокъ и что цѣпочка, какъ и шелковый гайтанъ — снуръ, представляли только составную и разумѣется необходимую его часть. Въ самомъ заглавіи описи крестамъ и манисту, кресты указаны отдельно по той только причинѣ, что послѣ крестовъ маниста описывается еще нѣсколько крестовъ, хранившихся особо.

Впрочемъ въ концѣ XVII ст. монистомъ называлась сизга бусъ, жемчугу или металлическая цѣпочка съ крестомъ, — который носили на этой сизкѣ или цѣпочкѣ. Само собою разумѣется, что иногда такихъ сизокъ и цѣочекъ носили съ крестомъ по нѣсколько, а въ древности даже и мушки. Въ 1147 г. „бьюче Кіяне Михаила отторгоша хрестъ на немъ и съ чельми, а въ немъ гривна золота“ (Ип. 34). Въ XVII ст. у царевны Ирины Мих. находимъ „крестъ золотъ литое дѣло и три цѣпи золоты воротные“. Были ли носимы воротные цѣпи, какъ простое ожерелье, безъ креста, неизвѣстно.

Замѣтимъ въ заключеніе, что на свадьбахъ монистомъ или панагею по обычаю благословляла новобрачную родная мать. Царицу Евдокію, какъ видѣли, монистомъ благословила ея свекровь, инока Мареа Ив. — Должно также упомянуть, что упомянутые выше корольковыя пронизки на гайтанѣ мониста, принизывались къ монисту не безъ особой цѣлы. Въ старинныхъ лѣчебникахъ о королькахъ между прочимъ говорится: аще кото́рый человѣкъ на манстѣ кралки носить, того колдованіе и иное никакое вѣдовство не иметъ; а какъ тотъ человѣкъ поза-неможеть, то кралки красные бѣлѣти станутъ, а какъ поздоровѣеть тотъ же человѣкъ, такъ кралки опять станутъ черны... Отъ тѣхъ же кралковъ духъ нечистый бѣгаетъ, понеже кра-лецъ крестообразно растетъ“.

Ожерелье. Именемъ *ожерелья* (отъ слова горло, жерло) обозначался шейный нарядъ или уборъ, состоявшій собственно изъ атласнаго и рѣдко другой шелковой ткани, низаннаго жемчу-гомъ, стоячаго воротника. Отъ мужскаго подобнаго же ожерелья оно отличалось лишь своею длиною, также характеромъ низанья и другихъ украшеній. Мужское низалось обыкновенно въ шахматъ, а женское во—реиидъ. Шириной такое ожерелье бывало не болѣе 3 вершковъ и кроилось во всю ширину атласнаго полотнища (отъ 8 до 12 верш.). Эта лента ставилась на александрийскую (картузную) бумагу и подкладывалась киндыкомъ, а по немъ алою тафтою, вѣроятно по настилкѣ изъ хлопчатой бумаги. Къ платью оно прикрѣплялось посредствомъ шелковаго *мутовысл* или *мутовоза*, особой вздержки, которая сплеталась по нижнему его краю. Напереди ожерелье застегивалось бо-гатыми пуговицами. Его носили какъ стоячій воротникъ; рис. I, II; но располагали также около шеи и нѣсколько отклонно

въ плечамъ; причемъ, разумѣется оно и выкраивалось иначе, въ нижней части шире, чѣмъ въ верху, въ самой горловинѣ. Рис. IV, 7; VII, 4.

Въ 1328 г. Иванъ Калита въ числѣ золота отказалъ своей дочери Фетинѣ *ожерелье*, не обозначивъ подробно какое оно было; а двумъ меньшимъ дочерямъ Марьѣ и Федосѣ отдалъ нарядъ съ двухъ своихъ кожуховъ съ алами съ жемчугомъ — на ожерелья. Князь Верейскій, 1486 г., отдаетъ дочери ожерелье съ великими яхонтами, сажено съ зерны съ великими; другое ожерелье пристежное съ передци низано.

Кн. Вологдская, 1503 г., отказываетъ сыну своему Ивану ожерелье сажено съ пугвицами съ большими, а своей внучкѣ Овдотьи ожерелье сажено, а исподней рядъ сизонъ да 4 у него пугвицы жемчужны...

Въ казнѣ князя Дмитрія Ив. († 1509) находились: „ожерелье на цкахъ на золотыхъ разрушано съ яхонтами и съ жемчугами и съ плохими каменемъ въ 13 жеребьевъхъ и съ придѣльными жеребыи; да ожерелейко сажено жемчугомъ гурмыскимъ и новогородскимъ.

Описания ожерелій царіцъ XVII ст. мы не встрѣчаемъ по той причинѣ, что ихъ *низанье* сохранилось всегда въ ларцахъ и шкатулкахъ за хоромною печатью и не поступало въ руки дьяковъ для описи.

У царевны Ирины М. было ожерелье: по цѣлѣ серебреной золоченої низано жемчугомъ рогатымъ большимъ; въ ожерельѣ межъ жемчугу 20 изумрудовъ въ золотыхъ гнѣздѣхъ; у ожерелья 6 пугвицъ зерна гурмыскіе большиe на золотыхъ спинахъ; у пугвицъ въ закрѣпкахъ 3 яхонты лазоревы да 3 лалы въ золотыхъ ногтяхъ, подложеніо тафтою алою.

Больше употребительный узоръ низаны ожерелій, особенно во второй половинѣ XVII ст., былъ реѳидъ, или ареѳидъ, рис. III, 2; V, 4.

Приводимъ нѣсколько описей женскихъ ожерелій изъ свадебныхъ рядныхъ записей XVII ст.: 1643 г. Ожерелье жемчужное низано в-реѳидъ пугвицы золотые цѣна 150 р., другое ожерелье—обнізъ пугвицы серебреные позолочены цѣна 70 р.—1667 г. Ожерелье жемчужное обнізъ пугвицы золоты съ искрами яхонтовыми. — 1674 г. Ожерелье жемчужное большое низано в-реѳидъ съ пугвицами; другое ожерелейко малое пришивное съ каменемъ. — 1677 г. Ожерелье жемчужное низано в-реѳидъ

пугвицы золотые съ ихонтовыми и съ изумрудными искрами и съ зерны бурминскими; ожерелье уское съ изумруды и съ зерны каюимскими, у него три пугвицы лалъ да изумрудъ да ихонтъ съ зерны бурминскими.

Ожерелья — воротники составляли наиболѣе богатый и видный, уборъ этого рода, по той причинѣ, что обнizaанныя жемчугомъ, а нерѣдко и каменными, представляли въ убранствѣ больше узорочья, чѣмъ ожерелья простыя, вязанныя въ снизу на нитяхъ. Закрывая высоко шею и грудь, онѣ промѣтъ тѣго въ полной мѣрѣ отвѣчали требованіямъ постническаго идеала не раскрывать обольщеній женской красоты, а потому и составляли самый употребительный и обычный нарядъ не только для женщинъ, но и для дѣвицъ, который разумѣется употребляли и простыя снизки жемчугу на нитяхъ пользуясь свободою открывать по крайней мѣрѣ хотя одну шею. У царевны Анны М. находимъ два такихъ ожерелья, одно зерна гурмыцкіе, другое — жемчугъ рогатый большой. (См. т. I, Матер. № 446).

Серьги. Обыкновенная, наиболѣе употребительная и вѣроятно самая древнѣйшая форма серегъ состояла изъ кольца, вѣвающаго въ ухо, къ которому прикреплялась висящая булавка или спень съ надѣтымъ на него дорогимъ камнемъ, всегда просверленнымъ для этой цѣли, ибо въ древности иначе неумѣли укрѣплять камни въ подобныхъ случаяхъ. Конецъ спни, остававшійся ниже камня, украшался кромѣ того двумя большими жемчужными зернами, точно также надѣтыми на спень одно къ другому. Взаимѣнъ зернъ ставились и золотые *бубенчики* (бусы дутыя), а также *каточки* (бусы литыя). Это были серьги *одинцы, одиначки.* Иногда такимъ же образомъ укрѣплялись два камня на двухъ спняхъ, тогда серьги назывались *двойчатыми, двойчатками, двоечками, двоинками;* если три — *тройчатыми, тройниками.*

Серги — *лапки* назывались такъ, если ушное кольцо къ низу устроивалось въ видѣ лапки. Въ лапки вставлялись жемчужины или дорогие камни.

Серьги — *колты*, серьги колодкою, состояли изъ ушного кольца, которое въ нижней части оканчивалось различной величины и различной формы бляхкою, кубовастою, круглою, овальной, или на — углы, также сѣччатой островерхой и т. п., что собственно и называлось *колтомъ* (колодка, брускъ). Къ этому колту снизу

прикреплялись подельски изъ жемчужныхъ зеренъ, а самый кольцо всегда украшался финифтью или каменьями. У древнейшихъ серегъ на такихъ кольцахъ изображались финифтью птицы, звѣри, сирены, львы, цветки и т. п.

Серьги—запоны состояли изъ ушного кольца, и прикрепленной къ нему запоны разнаго вида. Запона называлась вообще бляшка въ видѣ репы, у которой въ срединѣ ставился дорогой камень, большаго размѣра, а вокругъ его нѣсколько камней меньшихъ, или же нѣсколько искоръ. Внизу запоны почти всегда ставились три привѣски изъ жемчужинъ или изъ золотыхъ бусъ съ алмазами. Такія серьги составлялись иногда изъ нѣсколькоихъ запанъ разной величины, которая отдѣлялись другъ отъ друга золотыми съ каменьями привѣсочками съ жемчужинами по концамъ.

И запоны, и кольца, и каменья всегда украшались разнообразными привѣсками, каточками, трубочками, чепочками, репьими и т. п., которая размѣщались по желаемой формѣ или образцу. Упоминаются серьги орлички или орлики, называемыя такъ по фигурамъ орловъ, служившимъ привѣсками. По свидѣтельству Флетчера обыкновенная длина серегъ бывала въ 2 дюйма и больше; но вообще тогда любили носить серьги длинныя.

Перстни—жиковины. Въ духовной в. к. Дмитрія (+ 1509) имеють перстней обозначены жиковины: а перстней моихъ золотыхъ: напалокъ да 14 жиковинъ съ лаломъ и съ яхонтцомъ и съ берюзами и жемчужки и съ переѣтми (перелеѣтъ, халцепонъ) и съ плохимъ каменьемъ. Тамъ же упомянуты двадцать и три жиковины женскихъ золоты съ яхонтцы и съ лалцы и съ изумруды и съ жемчушки и съ плохимъ каменейцомъ*. Семнадцать жиковинъ золотыхъ“ отказываетъ своей дочери кн. Верейской въ 1486 г.

Именемъ жиковины въ XVII ст. обозначалась большая дверная петля, вырѣзная въ видѣ лапогъ жука или вообще въ формѣ, сходной съ цѣплястою лапою какого либо подобнаго настѣкомаго. Такимъ образомъ можно полагать, что жиковиною называлось кольцо съ дорогимъ камнемъ, который былъ укрѣпленъ во вставкѣ или въ гнѣздѣ посредствомъ какой либо цѣплястой фигуры, охватывающей его подобно лапкамъ жука. Въ XVII ст. при описаніи подобныхъ перстней такой способъ укрѣпленія камней, обозначался такъ: гнѣздо (съ алмазомъ) въ ноктиахъ, или въ

нохтахъ яхонть синь къ верху островать. Но точно также жуковиною могъ обозначаться перстень древнѣйшаго устройства, который дѣлался не сплошнымъ слитымъ кольцомъ, а кольцомъ—согнутымъ или обогнутымъ около пальца, такъ что концы этой огиби, приходившіеся съ исподней стороны, охватывали палецъ подобно лапкамъ жука или когтямъ птицы.

Кромѣ того извѣстно, что у египтянъ, а потомъ и у древнихъ грековъ жукъ имѣлъ символическое значеніе, и очень нерѣдко изображался на перстняхъ. Эти перстни — скарабеи устроивались обыкновенно такъ, что рѣзная въ видѣ жука печатка изъ дорогаго камня или металла вставлялась въ кольцо на вертлюгахъ или осяхъ, которыми служили концы самаго кольца. Вставка съ верхней стороны изображала фигуру жука, а съ исподней на ней вырѣзывалась печатка, т. е. какіе либо знаки, іероглифы или какое либо изображеніе. Перстень по верхнему изображенію жука именовался вообще скарабеемъ. Впрочемъ, судя по нѣкоторымъ указаніямъ жукомъ, жуковиною обозначалась вообще выпуклая часть чего либо, напр. на плоскости въ родѣ сука, сковины. Жуковиною называется выпуклая окружная часть верхней доски отъ распиленного бревна, въ отличіе отъ плоской, которая называется запилѣнкомъ. Жучками назыв. особыя kostочки на гладкой кожѣ нѣкоторыхъ рыбъ, у осетра, стерляди и т. п. Жуки — особые металлическіе выпуклые рѣпьи, *исподники*, родъ небольшихъ ножекъ, придѣлываемыхъ по угламъ къ нижней доскѣ переплета на книгахъ напрестольныхъ евангелій. Такимъ образомъ жуковиною на самомъ дѣлѣ могла обозначаться различнаго вида выпуклая бляшка, составлявшая необходимую принадлежность перстня, который тѣмъ и отличался отъ простаго кольца.

Что царицы носили перстни, въ этомъ, конечно, нельзя сомнѣваться; къ сожалѣнію особаго описанія ихъ перстней намъ не встрѣтилось. Имѣемъ только описи перстней царевенъ (см. Д. Бытъ Царей ч. 1 матер. № 446), где въ числѣ ларечной кузни царевны Анны М. обозначено 14 перстней; въ казнѣ царевны Ирины М. хранилось 25 перстней; но къ обозрѣнію казны царевенъ мы еще возвратимся въ своеемъ мѣстѣ. Въ 1614 г. въ государеву казну поступило изъ *Маринкины* рухляди, присланной изъ Астрахани, 10 перстней, въ томъ числѣ: 1—съ яхонтикомъ червчатымъ, около его искорки алмазные, цѣна 8—р.; 2—съ звѣздою и камышки алмазными, 20 р.; 3—съ чернью

о семи алмазахъ, 15 р.; 4—четвероуголецъ о четырехъ алмазахъ, 20 р.; 5 и 6 съ яхонтомъ лазоревымъ, одинъ гранецъ островатъ; другой гладокъ продолговатъ, цѣна по 3 р.; 7—съ финитомъ съ бѣлимъ въ немъ яхонтикомъ лазоревъ, 4 р.; 8—о шести алмазахъ, 12 р.; 9—съ чернью и съ яхонтомъ лазоревымъ, 2 р.; 10—съ бирюзою, цѣна 1 р.

Перстни, серьги и другие подобные предметы конечно хранились въ футлярахъ или особыхъ коробочкахъ, которые и изготавливались, смотря по надобности. Такъ въ маѣ 1692 г. царіцѣ Наталиї Кир. было сдѣлано шесть *перстневиковъ*, длиною по 4 вер., въ ширину 1½ вер., съ выдвижными ящики; три *коробочки* *сережныя* длиною и шириной по 2½, а вышиною по 1 верш., съ лица оклеенные бархатомъ краснымъ, внутри тафтою, по краямъ серебрянымъ голуномъ.

Кромѣ перстней, къ золотымъ нарядамъ рукъ, именно ручной кисти, принадлежали *обручи*, *запястья* и *зарукавья*, соответствовавшіе нынѣшнимъ браслетамъ. *Обручи*, состоявшіе собственно изъ золотой и вообще металлической проволоки, бѣже или менѣе толстой, гладкой или свитой вдвое, втрое и т. д., были самою древнѣйшею формою такого наряда; покрайней мѣрѣ, въ отношеніи ихъ названія, они указываютъ такую древность, которая превосходитъ древность *обруча* уже въ переносномъ его значеніи, какъ связки для разной деревянной посуды, напр. бочекъ, кадокъ и т. п. Очень естественно, что и употребленіе обручей мы встречаемъ въ болѣе старое время, чѣмъ описываемая нами эпоха. Такъ въ XIV в. они, по видимому, были еще очень любимыемъ нарядомъ. Въ 1328 г. Калита отдаетъ своей дочери Фетиньѣ, изъ золота ея матери, 14 обручи. Княгиня Волоцкая въ 1503 г. отдаетъ своей внукѣ уже только три обручи золоты, а своей снохѣ два обруча золоты. Затѣмъ въ XVII ст. объ обручахъ уже не поминается; ихъ замѣняютъ зарукавья и запястья, да и тѣ, сравнительно съ другими нарядами, въ видѣ браслетъ употребляются очень рѣдко. Быть можетъ бѣльшинъ и меньшимъ употребленіемъ этой части наряда рисуется самый переходъ женскаго быта отъ большей свободы общественного положенія женской личности къ большей его замкнутости, даже и въ отношеніи одежды. Болѣе открытая одежда требовала, конечно, и въ большей мѣрѣ такихъ нарядовъ, какъ обручи—браслеты; напротивъ того, когда одежда

становилась — покровомъ постничества, то оказывались излишними и разныя ея принадлежности, возвышавшія красоту открытую.

Что касается *запястій*, то этимъ словомъ очень рѣдко обозначаются браслеты, въ родѣ обручей. Запястьемъ называлась у всякой одежды конечная часть рукава, противоположная *кореню*, по той вѣроятно причинѣ, что она покрывала запястье руки, т. е. не только верхнюю часть ручной кисти, но и верхнюю ея сторону, противуполагаемую ладони. На такое значеніе запястія указываетъ кройка рукавицъ, у которыхъ исподы полагались въ ладоняхъ изъ бѣличьго мѣха, а запястія изъ собольяго; у холодныхъ рукавицъ *запястія*, собственно поверхность рукавицы надъ запястіемъ или вся поверхность кисти богато украшались золотымъ шитьемъ. У нѣкоторыхъ одеждъ, особенно у мужскихъ, запястія (абшлага) также украшались или круживомъ или шитьемъ и низаньемъ и даже дорогими каменьями, какъ напр. у царскихъ становыхъ каftановъ. Въ женской одеждѣ подобнымъ образомъ украшались запястія верхнихъ сорочекъ. Прямыхъ извѣстій о томъ, что подобныя запястія носились на рукахъ отдѣльно отъ одежды, мы неимѣемъ. Запястіе, упоминаемое въ духовной кн. Верейскаго 1486 г. и принадлежавшее къ ожерелью съ передци (того же ожерелья запястіе великимъ жемчугомъ низано) есть по всему вѣроятію, жемчужный спорокъ съ какой либо одеждѣ, какъ и самое это ожерелье. О такомъ же запястіи упоминаетъ въ своей духовной и княгиня Волоцкая, 1503 г.—ожерелейной жемчугъ и передцевой и съ запястіемъ. Запястія съ значеніемъ браслетъ, т. е. носимыя не на рукавахъ только, а на рукахъ, назывались по большой части *зарукавьями*, какъ уборъ, котораго мѣсто на руکѣ было за рукавомъ, по конецъ рукава. Отъ *обручей* такие браслеты отличались тѣмъ, что состояли изъ цѣпочки болѣе или менѣе широкой, или собственно изъ нѣсколькихъ звенъ, соединенныхъ цѣпочками или петельками, между тѣмъ какъ обручи дѣлались изъ цѣльной проволоки кольцомъ, и могли разниматься развѣ только посредствомъ вертуюга (шолнера), что вошло въ употребленіе уже впослѣдствії.

Богатыя зарукавья и запястія — браслеты находимъ въ царской казнѣ Шуйскихъ, Мат. стр. 50. У царевны Ирины было: *зарукавье* — двѣ чепочки золоты звенчаты навожены чернило; у *зарукавья* въ гнѣздѣхъ 10 алмазовъ граненыхъ да 10 зеренъ

жемчужныхъ. Подъ это зарукавье для храненія сдѣланы двѣ колодки, обшитыя тафтою алою, родъ футляровъ, на которые зарукавья надѣвались.

Въ описи казенаго государева Двора 1663 г. упоминаются: **зарукавье** золото съ алмазы и съ черчеты яхонты, а въ нихъ 16 мѣсть, цѣна 70 р.; чесомъ ударили греченинъ Петръ Богдановъ, 168 г. іюл. 13; **зарукавье** золото съ каменемъ съ искры яхонтовыми червчаты, а въ нихъ 39 мѣсть, а одного мѣста нѣтъ. Въ описяхъ частнаго женскаго имущества находимъ: 1674 г. **зарукавье** низаное по цѣвъ съ каменьемъ; 1677 г. **зарукавье** золотое съ яхонты; **зарукавье** жемчужное; 1681 г. **зарукавье** низаное жемчужное и съ каменьемъ.

Дорогія булавки, которыми закалывали на головѣ убрuses и съ этою цѣлью употребляли и въ другихъ уборахъ, упоминаются еще въ концѣ XV ст. съ именемъ **занозокъ**. Въ 1489 г. князь Верейскій отказываетъ своей дочери между прочимъ „трой заноски золоты“. Въ царской казнѣ начала XVII ст. описаны. 3 булавки зерна гурмыжскіе на золотыхъ спняхъ большіе скатные; 4 булавки зерна невелики гурмыжскіе, три на золотѣ, а четвертая на серебрѣ¹. Булавка такимъ образомъ состояла или изъ одного спня, какъ занозка, или изъ спня съ жемчужною головкою. Простыя булавки назывались кажется **пелепелками**, и собирательно **пелепеломъ**, Матер. стр. 117.

Въ духовной в. к. Дмитрія (+ 1509) упоминается 11 **запонокъ** съ переперы съ яхонты и съ лалы и съ жемчугомъ и съ плохимъ каменьемъ, которыхъ по всему вѣроятію были ничто иное, какъ булавки.

Всѣ описанные предметы назывались общимъ именемъ **кузнью**, потому что были металлические, кованые; также **низаньемъ** и **саженьемъ**, потому что были жемчужные, такъ какъ въ низанье и саженѣе употреблялся одинъ лишь жемчугъ и небольшою

¹ Въ Серебряной Палатѣ состояли особые мастера **переперщики**, **пелепелщики**, изъ которыхъ въ концѣ XVII ст. были известны Матвѣй Даниловъ, получавшій въ годъ окладу 7 руб. жалованья и кормовыхъ по 6 денегъ на день. Въ 1661 г. переперщикомъ былъ Игнашка Фед. прозвищемъ Серебряникъ, которому дек. 16 дано дѣлать 1000 серебряныхъ пелепелковъ. Въ 1658 г. авг. 25 Грузинскому царю къ коретѣ употреблено пелепелковъ золоченыхъ $3\frac{1}{4}$ золотника, въ покупкѣ за золотникъ по 8 алт. 2 д.

частію дорогіе самоцвѣтные каменъя, или просверленные или же утвержденные въ гнѣздахъ съ ушками.

Ларецъ, въ которомъ все это сохранялось, былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и уборнымъ ларцомъ, вполи замѣнявшимъ для нашихъ прабабокъ уборный столикъ. Въ такомъ ларцѣ, величина кото-раго была различна, смотря по богатству и широтѣ потребно-стей, въ верхней кровельной его доскѣ устраивалось иногда и зеркало; но большею частію зеркала дѣлались въ особыхъ ме-таллическихъ же влагалищахъ—футлярахъ, бывали небольшія, вершка въ 3 и 4 или меныше и больше, и всегда съ закрыши-кою, т. е. всегда закрывались створкою своего футляра. Если же такое зеркало было вставлено только въ ободу, въ рамкѣ, то во всякомъ случаѣ его хранили тоже во влагалищѣ сукон-номъ или бархатномъ,

О различныхъ уборныхъ принадлежностяхъ мужскихъ и жен-скихъ, мы достаточно говорили въ первой части Д. Быта Ца-рея, стр. 208—213, и въ материалахъ помѣстили нѣсколько описаній, № 404—407 и др. Здѣсь въ дополненіе упомянемъ, что въ уборномъ ларцѣ, кромѣ бѣлизны, румянъ, сурмилъ и kleю для подклеванья волосъ, особенно бровей, сохранялись, по всему вѣроятію, и различные другія снадобья, необходимыя для возвышенія всяческаго тѣлеснаго благолѣпія и красоты, какъ то: умыванья, ароматы или водки (духи), балсамы (помады), и т. п. Въ царскомъ быту такие составы изготавлялись обыкновенно въ аптекарской палатѣ, смотря по надобности, по ре-цептамъ царскихъ врачей. Но нѣть сомнѣнія, что простыя не слишкомъ замысловатыя снадобья, особенно умыванья, готови-лись также и домашними лекарками, *комнатными бабками*.

Старинные „Прохладные или избранные Вертоїрады, изыскан-ные отъ многихъ мудрецовъ о различныхъ врачевскихъ ве-щахъ“; или врачевскія книги, лѣчебники, даются много совѣ-товъ, какъ и чѣмъ наводить благолѣпіе и свѣтлость лицу, гла-замъ, волосамъ и всему тѣлу. Всѣ они конечно вмѣстѣ съ пе-реведенными лѣчебниками, приходили къ намъ изъ средневѣко-вой Европы и тамъ значительною долею заимствованы еще отъ античной древности; но должно полагать, что отъ той же древ-ности, чрезъ посредство Византіи, иное изъ этихъ совѣтовъ было и намъ извѣстно задолго до появленія въ нашей пись-менности упомянутыхъ Прохладныхъ Вертоїрадовъ. Силы есте-ства въ растительномъ и минеральномъ царствѣ были знакомы и



нашимъ доморощеннымъ вѣдуналъ и захарямъ, а по женской части—вѣдуньямъ и захаркамъ, которыхъ, какъ мы уже и видѣли, стр. 529 и сл., сохранили много способовъ и средствъ нравиться даже тайныхъ, въ собственномъ смыслѣ вѣдовскихъ.

Простыя средства приобрѣтать красоту всѣхъ родовъ и видовъ были дѣломъ самыи обычныи и потому, быть можетъ, такъ мало намъ извѣстны; ибо небыло никакой надобности записывать сохранять обѣихъ память. Такъ, изъ лѣчебниковъ и изъ доморощенной практики наши допетровскія красавицы должны были знать, что *овсяная* мука, смѣшанная съ добрыми бѣлыми и вареная въ водѣ доставляла умыванье, отъ коего лицо бывало бѣло и свѣтло; — ячмень толченый безъ макины, вареный въ водѣ до великия kleести, потомъ выжатый сквозь платъ, доставлялъ умыванье (въ видѣ теплой воды) отъ загара. *Сорочинское пшено*, варено въ водѣ, выводило изъ лица сморщенье. Вода изъ *бобовой цвѣта*, равно и изъ бобовой травы, когда ею умывали лицо и тѣло, всякую нечистоту выгоняло, придавало тѣлу гладкость и свѣтлость. Тоже производили и бобовые скорлупы, вареные въ водѣ до клея. *Мука бобова*, мелко толчена (пудра), если потирать ею тѣло, какимъ обычаемъ нибуди, лицо и тѣло становила гладкимъ. Сѣмѧ *дынное*, варено въ водѣ, давало умыванье для лица и рукъ, отчего тѣло бывало чисто и бѣло. Сѣмѧ *дынное*, высушеннное на солнцѣ, толчено безъ чешуи мелко, смѣшано съ мукою бобовою, или ячменною, или пшеничною на гуляфной водѣ (розовой водѣ) въ видѣ пресночка (лепешки), высушеннное потомъ на солнцѣ, доставляло особый родъ мыла, отъ котораго, при умывании лица и рукъ, тѣло становилось свѣтлымъ и всякая нечистота и лишай пропадала. Вода изъ дубового листвія, какъ умыванье, тоже очищала все тѣло и доставляла ему свѣтлость. Вода изъ *зори*, какъ умыванье, сгоняла нечистоту съ лица и угри черные и прыщеватые, и свѣтлость наводила. Къ тому же служилъ сокъ кореня травы *бедренца*, отъ котораго лицо дѣлалось чисто и молодо. Вода изъ травы *иссоповы*, какъ умыванье и питье, давала лицу свѣтлость; иссопъ въ винѣ наводилъ лицу благолѣпіе, и т. п. Всякія подобныя травы въ достаточномъ количествѣ разводились въ царскихъ садахъ, московскихъ и подмосковныхъ, а также и въ аптекарскихъ огородахъ. Нѣтъ сомнѣнія, что въ этихъ садахъ, по совѣту тѣхъ же врачевскихъ Вертоградовъ, собиралась дѣвицами съ цвѣтовъ роса, которая

тоже доставляла лицу свѣжестъ и свѣтлость. „Платомъ чистымъ, говоритъ Вертоградъ о рабомъ и угреватомъ лицѣ, сбирать росу съ цвѣту колосовъ пшеничныхъ зеленыхъ и съ цвѣтовъ всякихъ, и платъ выжимай (собирая воду), и тою росою умывать лице, чисто будетъ.“

По совѣтамъ врачевскаго Вертограда многое благолѣпіе доставляли также прины зелья. Онъ гаворить между прочимъ: кто часто *корицу* въ брашинѣ пріемлетъ, у того блѣдность изъ лица выведетъ и благолѣпостенъ станеть, также темнотъ очную сконитъ и свѣтлость творить; *изоздика* часто пріята—очамъ свѣтлость наводить; *мушкатный орѣхъ* на тощее сердце пріять утре (полорѣха) благолѣпіе лицу наводить; *перецъ* ефіопской, аще во ртѣ жуемъ, благовоніе рту наводить и смердащей духъ отгонить; *шафранъ* пріять въ питіи благолѣпіе лицу наводить и сердце укрѣпляетъ, и т. д. Всѣ такія пряности, какъ известно, и въ дѣйствительности употреблялись въ допетровское время въ большомъ количествѣ во всякаго рода брашинахъ и спѣдахъ и во всякихъ питьяхъ, въ водкахъ, медахъ, винахъ. Въ XVII ст. напр. во всеобщемъ употребленіи былъ аптекарскій „сыропъ коричной“, равно и *коричная водка* (вода), такъ какъ самимъ употребительнымъ лѣчебнымъ (предохранительнымъ), средствомъ была *водка апоплексика*, ароматическо-спиртуозная вода, въ составѣ которой, кроме разныхъ сильно духовитыхъ, пряныхъ растеній, входили главнымъ образомъ *духъ*, т. е. спиртъ гладышевъ, коего шло около $\frac{1}{3}$, и водка гуляфная, около $\frac{1}{3}$; и которая по этому употреблялась и вообще какъ благовоніе для тѣла, ибо ею мыли голову.

Словомъ сказать благовонныя, ароматическія и спиртуозныя воды различного состава во дворцѣ и особенно на женской половинѣ были въ большомъ употребленіи, какъ это видно по краткимъ указаніямъ рецептовъ напр. для царевенъ Екатерины Ал., Евдокіи Ал., и др.¹ Такія воды и водки хранились у царевенъ въ особыхъ *погребчикахъ*, ящикахъ и коробочкахъ. Въ 1685 г. дек. 15 въ хоромы царевны Феодосіи Ал. велико сдѣлать два погребчика къ 32 сундукамъ (скляницамъ) измайловскаго дѣла, одинъ на четыре грани, другой на шесть граней о 16 мѣстахъ, где быть сундукамъ.

¹ Исторія Медицины въ Россіи т. II, 169, 207.

Въ казнѣ царевны Ирины хранились: шкатулка деревеная нѣмецкое дѣло, писана золотомъ, съ замкомъ, а въ ней 8 скляницъ на аспидное дѣло, у скляницъ шурубцы (пробки — завертки) оловянные. Шкатулка оклеена бархатомъ червчатымъ, оправлена серебромъ, въ ней 5 скляницъ шурупы серебрены, *арамантникъ* золотъ съ балсами, навожень финифты розными, на верху ниже колда въ закрѣпкѣ 8 алмазовъ да въ стоянцѣ 12 искорокъ алмазныхъ. *Арамантникъ* золотъ съ финифты съ розными, привязка золото съ серебромъ. У царевны Софьи Ал. былъ также *арамантникъ* алмазной. Кромѣ того: шкатулка оправлена волоченымъ и сканнымъ серебромъ сдѣлана изъ благоуханного дерева съ зеркаломъ и съ двумя ящики; въ той же шкатулѣ ящикъ серебряной съ камешки, да блюдечко да малой ящикъ. *Погребецъ* деревянной, оправленъ серебромъ, въ немъ 6 скляницъ, 2 достокана хрустальные.

Совсѣмъ убранная, наряженная и изукрашенная красота покрывала свое лицо *фатою*, тонкимъ сквознымъ покрываломъ огненного цвета, какъ замѣчаетъ Рейтенфельсь, чрезъ которое можно было все видѣть и самой быть видимой. Флетчеръ говоритъ, что такое покрывало употреблялось особенно лѣтомъ и состояло изъ тонкаго бѣлаго полотна или батиста, было густо упизано дорогимъ жемчугомъ и завязывалось у подбородка съ двумя длинными висящими кистями. *Фатою* вообще называлася большой четыреугольный платъ — покровъ, сшитый изъ самой легкой ткани, каковы были напр. выбояки турскія и индѣйскія, миткали арабскіе, камки индѣйскія, бязи и т. п. Она бывала и цветная, т. е. набивная разными цветами, разноцветная, и однотонная алая синяя, но больше бѣлая, нерѣдко полосатая. Напр. синя полосы бѣлы, полосата розные шолки. Въ 1645 г. у царевны Ирины была фата бѣла полосата, кругомъ фаты кайма червчата. Ей же въ 1648 г. подано въ хоромы на фаты 7 арш. камки индѣйской серебреной по алои земль.

По порядку первою одеждю была *сорочка* и въ качествѣ бѣлья, какъ рубашка, и потомъ въ качествѣ теперешняго *платья*. Какъ бѣлье, рубашка, шитая обыкновенно изъ полотна, она называлася въ общемъ смыслѣ *бѣлою*. Собственно это была сорочка нижняя. Какъ платье, она шилась большою частію изъ

цвѣтныхъ тканей и потому носила общее название сорочки *красной*, т. е. верхней, болѣе красивой и по материау и по убору. Нижнія полотняныя или *бѣлыя* сорочки кроились равно широко и въ воротъ и въ подолѣ, т. е. изъ прямыхъ полотнищъ, безъ клиньевъ въ подолѣ и съ обыкновенными короткими рукавами. Воротъ стягивался пояскомъ или снуркомъ и посрединѣ на груди имѣлъ небольшой разрѣзъ, дабы удобнѣе было надѣвать одежду.

Верхнія сорочки кроились также, какъ и нижнія полотняныя, съ тою разницею, что онѣ были шире и длиннѣе, и имѣли до чрезвычайности длинные рукава, которые обыкновенно собирались на рукѣ во множество мелкихъ складокъ. О такой длине рукавовъ иностранцы свидѣтельствуютъ, что „складки ихъ едва можно было уложить отъ кистей рукъ до самыхъ плечъ, что множество складокъ такъ хорошо защищали руки и плеча отъ холода, что даже зимою небыло нужды надѣвать какую либо одежду въ рукава. Дѣйствительно, покрай вторыхъ или среднихъ одеждъ вполнѣ соотвѣтствовалъ назначенію носить рукава сорочки наружъ и даже какъ довольно замѣтный уборъ во всемъ нарядѣ. Вторая одежды, хотя и шились тоже съ рукавами, но въ мышкахъ имѣли всегда проймы, въ которыхъ обыкновенно и продѣвалась рука, одѣтая въ сборчатый рукавъ сорочки, такъ что рукава вторыхъ одеждъ висѣли за плечомъ, и кроились больше для полноты наряда, а вовсе не для употребленія. Ниже увидимъ, что сорочечные рукава украшались сверхъ того богатымъ золотнымъ шитьемъ и пизаньемъ, какъ необходимымъ уборомъ для видной открытой части наряда.

По свидѣтельству Олеарія и Корба рукава сорочекъ бывали длиною въ 6, 8 и 10 локтей. Если считать обыкновенный локтѣ въ $10\frac{1}{2}$ вершковъ, какъ онѣ переводился на русскую мѣру въ XVI и XVII ст., то выйдетъ что длины въ такихъ рукавахъ бывало 4 ар., $5\frac{1}{2}$ и $6\frac{1}{2}$ арш.

Коллинсъ, говоря обѣ одеждѣ царицы, замѣчаетъ, что ея нарядъ отъ другихъ особенно отличался длиною рукавовъ у сорочки, которые бывали отъ 30 до 36 англійскихъ футовъ. Чѣмъ тоньше была матерія тѣмъ длиннѣе дѣлались рукава и потому длина кисейныхъ бывала больше 10 локтей.

Верхнія сорочки шились изъ легкихъ шелковыхъ тканей, преимущественно изъ тафты червчатой, алой, бѣлой, желтой; также изъ тафты полосатой—полосы бѣлы да червчаты, желты

да червчаты, зелены да червчаты; изъ шиды¹, полоски алы съ золотомъ, бѣлы съ золотомъ; изъ кушаковъ, тоже шелковой полосатой ткани,—полосы бѣлы, а другія желты съ золотомъ; изъ кисеи, особенно изъ цветной полосатой, шелкъ желть бѣль,—бѣль зеленъ червчать,—желть зеленъ,—бѣль червчать, и т. п. Нарядные сорочки по швамъ вышивались мелкимъ жемчугомъ въ *вересочку*, причемъ рукава по запястью до локтя и по швамъ низались особымъ болѣе красивымъ способомъ *расою* или *раскою*, т. е. на подобіе бахромы.

Иногда вмѣсто жемчугу по швамъ бывали *кладены* пояски плетеные (тесьмы), золотые или серебряные. Особенно богато всегда отдѣльвались рукава, преимущественно на плечахъ и у запястія; здѣсь они узорочно вышивались цветными шелками, золотомъ, серебромъ, низались жемчугомъ съ мелкими золотыми дробницами или разновидными бляшками. У сорочекъ, которые надѣвались подъ вторую одежду, рукава богато украшались шитьемъ и низаньемъ только у запястій. Въ описяхъ царицыной казны времени Годуновыхъ и Шуйского находимъ достаточная подробности о такихъ сорочкахъ, Мат. стр. 37. Упомянемъ также, что еще въ 1486 г. князь Верейскій въ своей духовной жалуетъ своей дочери въ числѣ прочаго наряда „сорочку шидену сажену съ дробницею, да четыре сорочки красны, да ларецъ желть съ сорочками съ шидеными; а княгиня Волоцкая (1503 г.) отказываетъ своей внукѣ между прочимъ сорочку—шита (шида?) червчата, рукава сажены.

Сорочка верхняя какъ мы замѣтили соотвѣтствовала въ употребленіи теперешнему *платью*. Это была исключительно компактная повседневная одежда, носимая съ поясомъ, слѣд. обозначавшая станъ и грудь, что и ставило ее въ разрядъ одѣждъ стыдливыхъ. Показаться предъ посторонними людьми и особенно предъ мужчинами въ такой сорочкѣ, для женщины было величайшимъ неприличіемъ. По разсказу Поссевино изъ за такого именно обстоятельства совершилось при Грозномъ несчастное убийство царевича Ивана. „Всѣ благородныи и не совсѣмъ бѣдныи женщины, говоритъ онъ, носять здѣсь обыкновенно по

¹ *Шидою* или *шитою*, откуда *ситецъ*, называлась индійская бумажная набивная ткань. У насъ именемъ шиды могли обозначаться и различные шелковые ткани, особенно тонкія тафты, но также всегда набивные, привозимые тоже изъ Индіи.

три одежды, которые, сообразно съ временемъ года и состояніемъ погоды, то легче, то тяжеле. Женщина, которая носить только одну одежду, навлекаетъ на себя дурную славу. Однажды во дворцѣ, въ Александровской слободѣ, въ жаркій лѣтній вечеръ, третья жена царевича Ивана, бывшая на послѣднихъ порахъ беременности, лежала, растянувшись на скамьѣ въ легкой одеждѣ, какъ вдругъ вошелъ свекоръ ея, великий князь. Она тотчасъ вскочила, но въ князь, вѣвъ себя отъ гнева, ударилъ ее рукою по щекѣ, а потомъ палкою (посохомъ), которую постоянно носилъ съ собою, до того ее отѣвалъ, что она въ слѣдующую же ночь преждевременно разрѣшилась сыномъ. Царевичъ Иванъ приѣжалъ на этотъ шумъ, вступилъ за жену и сталъ упрекать отца, что по его же жестокости онъ лишился своихъ прежнихъ двухъ женъ, удаленныхъ въ монастырь. Тогда гневъ отца обратился на него и онъ нанесъ ему посохомъ такой сильный ударъ въ високъ, что тотъ упалъ, смертельно раненый и, несмотря на всевозможную помощь, скончался по прошествіи пяти дней.

Мы видѣли что и былины, описывая зазорное поведеніе въ которыхъ своихъ героинь, изображаютъ ихъ въ одной сорочкѣ и притомъ еще безъ пояса, дѣлая тѣмъ самымъ примой намекъ на забвеніе необходимаго и обычнаго приличія. Покрай сорочекъ см. на рис. VI, 6; VII, 6; VIII, 4.

Изъ вторыхъ или выходныхъ одеждъ самою употребительною, была *тѣлогрѣя*. Это было платье распашное, застегивающееся по передамъ небольшими пуговками или нашивкою, т. е. завязками. Она кроилась какъ и всѣ другія выходныя одежды въ длину почти до пятъ, при среднемъ ростѣ въ 2 арш., въ ширину въ плечахъ около аршина, въ подолѣ въ 3 арш. (или кругомъ въ 6 арш.), съ воротомъ въ 8 вер. ширины съ длинными до и ниже подолу рукавами, имѣвшими ширины въ корени вершковъ 6, въ запястьѣ около 3 вер., у которыхъ подъ мышками, въ ласткахъ дѣвались *проймы* вершковъ въ 5 длиною, въ разстояніи отъ ворота вершковъ на 6 и больше.

Въ эти проймы тѣлогрѣя и надѣвалась на сорочку, такъ что ея рукава всегда оставались висящими и ниспадали позади рукъ до подолу или связывались назади за спину въ перекидку другъ на друга. По свидѣтельству иностранцевъ такие рукава считались необходимымъ украшеніемъ этого платья, какъ и



вообще обычного женского выходного наряда. Для тълогрѣй, какъ и вообще для выходного платья, употреблялись ткани болѣе тажелныя, чѣмъ для верхнихъ сорочекъ, именно золотные и простые камки, атласы, обѣари (гродетуръ), изрѣдка тафты, а иногда зуффъ, шерстяная ткань въ родѣ замота, и т. п. По вороту, по поламъ, и по подолу эта одежда окаймлялась кружи-вомъ, обыкновенно золотнымъ, также шелковымъ; полы, какъ мы сказали, застегивались пуговицами, число которыхъ бывало различно отъ 9 до 20 и даже до 30; обыкновенно бывало 15 и 17. Они ставились по всей полѣ отъ ворота до подола.

Холодныя или *льтнія* тълогрѣи подкладывались тафтою, а по подолу сверхъ того имѣли атласную или камчатную подпушку, вершина въ 1½ ширинною, которая во всѣхъ подобныхъ одеждахъ употреблялась для сохранности подольной части платья. Подпушка своимъ цветомъ всегда болѣе или менѣе ярко отдѣлялась отъ подкладки. Къ лазоревой, червчатой, брусничной, зеленої подкладкѣ пришивалась подпушка желтая; къ бѣлой, лазоревой, желтой—червчатая; къ червчатой—свѣтлозеленая; къ желтой—зеленая, алая и т. п. Есть извѣстіе, что у тълогрѣй бывали и земи карманы, на которые царицѣ Агаѳѣ Сем. вышло тафты алой четверть аршина (А. О. П. № 536). Подъ *теплыя тълогрѣи* подкладывался мѣховой исподѣ, горностаевый, бѣлый, лисій, соболій, песцовыи, а иногда и черевей заячій, съ пухомъ, т. е. съ бобровою опушкою, причемъ на полахъ оставался подполокъ изъ той же ткани, изъ коей былъ скроенъ верхъ. Бѣлые мѣхи нерѣдко наусачивались черными, напр. бѣлый песцовыи наусачивался черными песцами, т. е. по мѣстамъ вшивались лапки, хвостики ¹.

Покрой тълогрѣи см. Рис. I, 2, 7, 8, 11, 12, 15, 16. Рис. II, 2, 5, 6, 8, 10; IV, 2.

При описаніи одной изъ тълогрѣй царицы Евдокіи Лук. упоминается — „запѣстье, по отласу по червчатому низано жемчугомъ съ канителью“. Но у тълогрѣй запѣстья ничѣмъ не украшались, а тѣмъ болѣе жемчугомъ, и это упоминаніе есть лишь описание вмѣсто слова кружило ².

¹ Мѣха по мездре прокладывались ветошками: 153 г. іюля 15 наплечный мастеръ купилъ на 8 алт. 2 д. ветошекъ рубашечныхъ на царицу тълогрѣю киндичную черную на черевей заячій исподѣ на настилку.

² Описание г. Савваитова, стр. 113 и 172.

Къ тому же отдѣлу вторыхъ или среднихъ одѣждъ принадлежала *шубка накладная* или *столовая*, въ XV и XVI ст. обозначаемая просто *шубою*. Верейскій князь въ 1486 г. отказываетъ своей дочери: „шуба кованна бархать червчатъ, шуба камка мисюрская, шуба червъчата, шуба зелена, шуба багряна, шуба рудожолта, шуба бѣла, да другая шуба бѣла“. Княгиня Іуліанія Волоцкая, 1503 г., отдаетъ своей внукѣ женскаго платья: двѣ шубы скорлать червъчетъ одна безъ тавты, да шуба белоголуба безъ тавты жъ, да шуба цини (ценинаго цвета) безъ тавтыжъ, да шуба червъчетая иская, да шуба свѣтлозелена лунская, да шуба багреци... Такъ какъ наиболѣе обычно тканью для шубокъ было сукно, то въ этой росписи о немъ и не упоминается, а обозначается только его цветъ, и иногда мѣстность, откуда привозилось, иское, лунское.

Шубка этого названія шилась покроемъ сорочки, безъ разрѣза на полы, и надѣвалась, какъ сорочка, съ головы, отчего, въ отличие отъ другихъ верхнихъ одѣждъ и называлась *накладной*, ибо не надѣвалась на плеча по кафтannому, а накладывалась, какъ мы сказали съ головы. Въ этомъ ея различие отъ тѣлогрѣи. Кроилась она длиною тоже до пять, при среднемъ ростѣ въ 2 арш., шириной въ плечахъ около аршина съ высокимъ прямымъ воротомъ, какъ у сорочки, т. е. съ небольшимъ разрѣзомъ на груди для надѣванья, который застегивался пуговкою съ петлею. Рукава ея ниспадали почти до подолу и въ мышкахъ или ласткахъ имѣли проймы, въ которыхъ обыкновенно продѣвались руви, одѣтыя въ сорочку. Ширина подола разставлялась клиньями и обыкновенно бывала въ 3 арш. или кругомъ въ 6 арш.

Это платье быть можетъ потому называлось *шубкою*, что на него употреблялись ткани плотныя и тяжелыя, шелковыя, и большою частью золотные бархаты, атласы, алтабасы, зарбафы, обѣири, камки (по преимуществу камка *кизылбашская* и *бурская*, какъ самая дорогая и тяжелая). Изъ золотныхъ тканей кроились шубки парадныя, праздничныя, выходныя и ъздовыя. Онѣ подкладывались обыкновенно тафтою. Другой разрядъ накладныхъ шубокъ, называемый только для домашняго употребленія, кроился изъ сукна, бѣлаго, червъчатаго, жолтаго, безъ подкладки, только съ тафтиною подпушкою по подолу. Въ накладныхъ шубкахъ обыкновенно выходили за столъ, отчего онѣ и назывались также *столовыми*.

Такъ какъ накладная шубка не была одеждой распашною, то на ней и не встречаемъ никакихъ наружныхъ уборовъ, ни кружива, ни нашивки, ни пуговицъ. Она оставалась чистою, т. е. безъ всякаго наряда и убора. На богатыхъ выходныхъ и юздовыхъ шубкахъ всегда носили *накладное ожерелье*, круглый широкій воротникъ или пелерину изъ боброваго меха. Покрой накладныхъ шубокъ см. рис. I, 1, 4; V, 1.

Покрой шубки и дорогія тяжелыя ткани, изъ которыхъ она шилась, способствовали тому, что у царицы какъ и у большихъ даревенъ она, особо украшенная, пріобрѣтала значеніе царскаго платна, порфиры, или вообще одежды царственной. Тогда она дѣлалась распашною, съ рукавами длиною только по кисть и шириной въ запястьѣ вершковъ въ 7 или 8, и роскошно украшалась широкимъ круживомъ по запястью рукавовъ, по поламъ и по подолу. На полахъ кроме того ставились богатыя пуговицы, числомъ 13, 14 или 15. Круживо особенно по передамъ украшалось нерѣдко *аламами*, большими круглыми бляхами изъ басменнаго золоченаго серебра.

На плечахъ у такой шубки полагалось изъ той же ткани круглое широкое ожерелье, родъ пелерины, соотвѣтствовавшее царской діадимѣ и потому всегда богато украшаемое круживомъ съ аламами, обвязанными жемчугомъ.

Такъ украшена была царская шубка царицы Марьи Ильиной (Мат. стр. 97), и царицы Агаѳы Симеон. (Мат. стр. 156), которая впослѣдствіи въ 1681 г. марта 3 употребила весь этотъ богатый уборъ своей шубки на окладъ образа Пр. Богородицы, въ церковь на Потѣшномъ Дворѣ. На этой шубкѣ аламовъ было въ круживѣ и на ожерельи 46 мѣстъ, вѣсу въ нихъ 12 ф. 83 зол.

Подобныя шубки — платна передѣлывались иногда изъ готовыхъ уже шубокъ. Въ 1682 г. для новобрачной царицы Марыи Апраксиныхъ были „передѣланы платномъ съ широкими рукавы, двѣ шубки покойной царицы Агаѳы Грушевскихъ, первая 28 марта — отласъ винницкой по серебреной землѣ травки и репь и золоты оксамичены изрѣдка, въ обводахъ шелкъ бѣль; подкладка тафта червчатая (кроено во 189 г. ноября въ 14 д.); вторая 30 марта — бархатъ винницкой золотной по немъ морхъ червчатъ да орлы двоеглавые оксамичены золотомъ и

серебромъ; подкладка тафта ала¹. Покрой царскихъ шубокъ см. рис. I, 7, 9; II, 14.

Изъ числа золотыхъ, шелковыхъ и суконныхъ столовыхъ или накладныхъ шубокъ царицы Евдокіи Лук. описываются слѣдующія: *Шубка* бархатъ червчатъ, на ней круживо серебрено золочено басманиное обнізано жемчугомъ, подкладка тафта жолта; на ней 15 пугвицъ золоты съ чернью (144 г. іюня 10 съ сеѣ шубки у царицы въ хоромехъ около аламовѣжъ жемчугъ на государскіе дѣла снять мѣстами). *Шубка* бархатъ венедит-цкой по червчатой землѣ круги серебрены, подъ кругами листье золото въ нихъ шолкъ зеленъ да червчатъ подкладка тафта двоелична шолкъ бѣль да алъ. *Шубка* алтабасъ по серебреной землѣ травы золоты подкладка тафта червчатая. *Шубка* алтабасъ по серебреной землѣ травки розные шолки съ золотомъ подкладка тафта виницейка червчатая. (И 135 г. ноября 27, сеѣ шубку царица — пожаловала княгинѣ Устиньѣ Оболенской). *Шубка* отласъ по червчатой землѣ рѣки и листье шолкъ бѣль да зеленъ съ золотомъ другое листье серебрено съ лазоревымъ шолкомъ, подкладка тафта лазорева. *Шубка* камка кизылбашская по червчатой землѣ люди и звѣри золоты съ розными шолки, подкладка тафта виницейка жолта. *Шубка* сукно скорлатъ червчатъ, подпушка тафта лазорева. *Шубка* сукно скорлатъ бѣль, подпушка тафта червчатая. *Шубка* сукно лундышъ свѣтлозелено, подпушка тафта червчатая.

Лѣтникъ принадлежалъ къ одеждамъ накладнымъ, т. е. надѣваемымъ подобно сорочки съ головы, а не въ опашку и потому кроился также сорочкою безъ разрѣза на полы. Его покрой въ стану сходствовалъ съ покроемъ накладной шубки. Но онъ отличался отъ всѣхъ одеждъ особымъ покроемъ рукавовъ, которые и назывались даже не рукавами, а *накапками*. Въ длину эти рукава, начиная отъ плеча, равнялись длине всего платья, сѣд. простирались иѣсколько, вершка на 4, ниже подола; средняя ихъ ширина была въ половину длины, причемъ въ корени они дѣлались шире на вершокъ противъ запястья.

¹ А. О. П № 148. Въ Описаніи старинныхъ царскихъ ўтварей г. Савантовы отмѣтка объ этой передѣлкѣ у первой шубки не упомянута, стр. 135; а у второй, стр. 136, передана не совсѣмъ точно, съ обозначеніемъ: передѣлана *платіемъ*, вмѣсто — *платномъ*.

Онъ сшивались рукавами только до половины длины или нѣсколько болѣе; нижняя ихъ половина оставалась несшитою и украшалась вошвами, такъ что на руки онъ висѣлъ какъ перевинтое полотнище. Рис. I, 9, 10; II, 3; IV, 6; VI, 5. Нѣтъ сомнѣнія, что по этой кройкѣ и по особой ширинѣ рукавовъ, одежда и получила особое название лѣтника, какъ одежды открытой въ рукавахъ, прохладной. Станъ въ плечахъ также кроился на нѣсколько вершковъ просторище, чѣмъ у другихъ лѣтнихъ и даже зимнихъ одеждъ. Ширина подола была обыкновенная, 3 арш., или вокругъ 6 арш. Длина всего платья простиралась до пятъ и при среднемъ ростѣ имѣла около 2 арш., какъ и всѣ другія верхнія выходныя одежды, носимыя въ хоромахъ.

Въ кройкѣ составные части лѣтника были слѣдующія: передъ, задъ или станъ, крыльца, клиныя передніе и задніе поднакопошные, воротъ (воротникъ), подольникъ. Передъ и накапки иной разъ кроились изъ одной ткани, болѣе богатой, или узорчатой, а задъ и клиныя изъ другой, разумѣется, подобранной подъ цветъ и подъ узоръ; а если изъ гладкой, то въ этомъ случаѣ ее поддѣлывали вышиваньемъ, золотыми или шелковыми, смотря по ткани переда. (М. стр. 41, 113).

Подольникъ составлялъ особую отъ платья кайму шириной съ небольшимъ въ 2 вершка, которая пришивалась по подолу, но не опушкою, въ накладку, а какъ прибавка къ длине подола; она по большей части бывала атласная или изъ другой подобной же блестящей ткани и всегда другаго цвета съ платьемъ; такъ къ бѣлому атласному лѣтнику пришивался подольникъ алый или червчатый, къ червчатому — зеленый, свѣтлозеленый, празеленый; къ лазоревому или желтому — червчатый и т. п. Нѣтъ сомнѣнія, что въ выборѣ цвета на подольникъ руково-дились желаніемъ подобрать его къ лицу, т. е. возвысить имъ и собственную красоту и красоту всего наряда. Все платье шилось изъ золотыхъ и шелковыхъ тканей, по преимуществу изъ золотной камки бурской, кизылбашской и подобныхъ, также изъ кушаковъ, золотной же тяжелой полосатой ткани, и изъ шелковыхъ — атласа, камки, тафты, дороговъ и пр. Подкладка ставилась подо всѣмъ платьемъ легкая тафтиная.

Особый нарядъ или уборъ лѣтника составляли вошвы. Это были небольшія полотнища или платы, скроенные косынями длиною въ 1½ или въ 1¼ арш.; шириной въ верхнемъ концѣ вершковъ въ 8 и болѣе. Нижній же конецъ нѣсколько окруж-

заялся и срѣзывался на вѣтъ¹. Онъ дѣлались изъ болѣе тяжелой, плотной и дорогой ткани, обыкновенно парчевой, а большою частію и изъ гладкаго атласа или бархата, по которому роскошно и богато украшались золотымъ и шелковымъ шитьемъ и жемчужнымъ низаньемъ съ дорогими каменными и неѣдко съ металлическими дробницами.

Этъ косыни своею долевою стороною пришивались къ нижнему концу рукавовъ или накапокъ, причемъ широкій конецъ вошвы ставился къ передней части рукава, а острый къ задней, такъ что, при подъемѣ руки, широкій конецъ находился вверху, а острый ниспадалъ къ подолу; въ этомъ положеніи вся вошва всегда оставалась открытою и служила самимъ виднымъ и роскошнымъ уборомъ одежды. Для того, чтобы вошвы всегда оставались пышными и не смытыми, ихъ подклеивали съ подкладки рыбьимъ kleemъ.

Разумѣется такой покрой и уборъ рукавовъ требовалъ, чтобы руки всегда были подняты или прижаты къ груди, дабы поддерживать вошву въ долевомъ и открытомъ ея положеніи. Въ чрезвычайно длинныхъ накапкахъ съ такими дорогими вошвами опускать руки было невозможно; тогда и накапки и вошвы волочились бы по землѣ. Но такъ какъ лѣтникъ и особенно богатый, нарядный, былъ всегда одеждой парадною, а извѣстно, что въ до петровское время во всякихъ парадныхъ, церемонныхъ, а порусски, во всякихъ чинныхъ случаяхъ держаніе рукъ у груди представлялось для женщинъ обычнымъ, самымъ необходимымъ приличіемъ, выражавшимъ вообще кроткое и покоренное ихъ положеніе въ обществѣ, то это видимое неудобство въ покровѣ рукавовъ лѣтника вполнѣ совпадало съ обычными и приличными формами умѣнья держать себя въ обществѣ.

Самое слово *вошва* указываетъ, что платъ вшивался въ накапку. Но оно же могло обозначать и то, что эти платы, въ богатомъ и достаточномъ быту украшались всегда вышиваньемъ, сльд. означали предметъ наряда исключительно вышивкой работы. Кроме вошевъ на рукавахъ, лѣтникъ украшался подобными же, но меньшими, косынками на груди у ворота, которыхъ поэтому назывались *передцами*.

¹ Обыкновенно изъ полотнища въ $1\frac{3}{4}$ и въ $1\frac{1}{2}$ арш. длины, въ аршинъ или больше шириной, кроилось съ-угла-на-уголъ двѣ вошвы косынки.

У царицы Евдокии Лук. былъ лѣтникъ отласъ бѣлъ, вошвы отласъ турской по червчатой земль развода и круги велики золоты, въ кругахъ шелкъ лазоревъ, листъ шолкъ бѣлъ: подольникъ отласъ червчать, подкладка тафта бѣла. У лѣтника на вороту *передумъ* по отласу по червчатому шитья золотомъ да серебромъ. — Въ духовной Верейского князя 1486 г. упомянуто ожерелье пристѣнное съ *передумъ* низано и съ запястьемъ; въ духовной княгини Волоцкой 1503 г. — ожерелейной жемчугъ и *передумесой* и съ запястьемъ. Все это принадлежало къ убору какой либо одежды.

Переддами вообще назывались платы разного вида, вшиваемые въ платье для большей красоты на видныхъ переднихъ мѣстахъ. Самыя вошвы — запястья накапокъ украшались иной разъ тоже переддами, т. е. особыми нашивками. Въ царицыной казнѣ временъ Шуйского были вошвы столпчатыя, очень богато разшиты золотомъ шипами и на чеканное дѣло, у которыхъ были пришиты передды — шитья по червчатому отласу золотомъ и серебромъ волоченымъ (Матер. стр. 36).

Для осенняго и зимняго времени лѣтникъ опушался бобровымъ пухомъ, т. е. иѣховою лентою около полвершка или меньше шириню, по вороту, по краямъ вошевъ и по подолу. Съ такою опушкою лѣтники иногда носили и лѣтомъ.

Въ холодную пору съ лѣтниками носили накладное бобровое ожерелье; въ лѣтнее время, вместо такого ожерелья подавалась *опашница*, родъ короткой мантіи изъ богатой золотной ткани, украшенная золотыми шитьемъ. На такихъ опашницахъ времени Шуйского были вышиты золотомъ и серебромъ на одной орлы, олени, павы; на другой орлы и олени, на третьей — орлы. Кроме того у одной изъ этихъ опашницъ были еще и *передцы*, шитые тоже золотомъ и серебромъ и бархаченные шелками. Четвертая опашница имѣла 14 пугвицъ. Матер. стр. 36, 37, 43, 48.

Опашница царицы Евдокии Лук. была украшена вышитымъ золотомъ бѣлымъ атласнымъ круживомъ и червчатыми тафтыными переддами, шитыми также. Лѣтничная опашница иначе называлась лѣтничною *присолокою*. Въ казнѣ Шуйскихъ сохранилась приволока изъ лазореваго золотнаго бархата съ горностаевою опушкою. У царевны Ирины Мих. съ лѣтникомъ *большаю каряду* подавалась „приволока тафта червчата, съ пухомъ, вошвы по отласу по червчатому низаны жемчугомъ“.

Въ другой описи у той же приволоки вмѣсто вошевъ обозначено оплечье.

Въ августѣ 1648 г. молодой царицѣ Марії Ильинѣ была сшита приволока тоже изъ червчатой тафты, съ бобровою опушкою, съ 10 пуговицами и съ оплечьемъ, по червчатому атласу низаннымъ жемчугомъ большимъ. У царицы Агаѳы Сем. была приволока тафта червчата; нарамки низаны жемчугомъ по червчатому атласу; на рамкахъ же пухъ бобровый; на ней же нашито 5 пуговицъ съ епшиетью. Такій образомъ древніе передцы въ XVII ст. стали обозначаться оплечьемъ, а потомъ нарамками, сохрания и общее название – вошевъ, какъ частей вшивныхъ, пришивныхъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что подобная же одежда называлась и подволокою, которая съ этимъ именемъ употреблялась въ XV и XVI ст. и украшалась тогда богатымъ запушью. Верейскій князь въ 1486 г. отказываетъ дочери своей четыре подволоки: подволока на червьцѣ желтъ щелкъ, подволока бѣла, подволока желтая, подволока камка на золотѣ; а в. к. Ивану Вас. запушье подволочное сажено... Быть можетъ это же самое запушье подволочное сажено жемчугомъ гурмыскимъ эль дробницою на бели на камкѣ на червчатой, – находимъ потомъ въ числѣ саженія въ казнѣ сына в. к. Ивана Вас. Дмитрія Ів. (1509 г.). Но здѣсь это запушье могло обозначать нарядъ мужской подволоки.

Въ свадебныхъ чинахъ лѣтникъ пріобрѣталъ значеніе какъ бы штатной мундирной одежды, равно какъ и накладная шубка, надѣваемая съ нимъ вмѣстѣ. Свадебные чины, свахи, сидячія боярыни по уставу должны были до совершеннія обряда наряжаться въ лѣтники желтые, въ шубки червчатыя, въ убрuses и въ бобровыя ожерелья, а зимою, вмѣсто убрусовъ, – въ каптуры. Сама невѣста, готовясь къ обряду, была въ вѣнца и также въ жолтомъ лѣтнике и въ червчатой шубкѣ. Съ этою цѣлью къ свадьбѣ царицы Агаѳы Сем. постельницамъ было сшито 15 лѣтниковъ камчатыхъ желтыхъ, вошвы атласъ золотной по таусиной землѣ, подложены киндякомъ; и столько же шубокъ накладныхъ суконныхъ червчатыхъ. (А. О. П. № 243). На другой день, по чину, и новобрачная и боярыни одѣвались въ бѣлые лѣтники. Кромѣ того свадебный чинъ устанавливается невѣстѣ прикрываться накапкою, когда являлся князь молодой женихъ и садился подлѣ нея на мѣсто. На другой день, когда сваха съ боярынями, новобрачную подымали съ постели, одѣвали въ бѣлый лѣтникъ,

въ шубку золотную обышную и въ горлатную шапку, она, шествуя въ хоромы, должна была, по чину, тоже прикрывать себя накапками¹.

Лѣтникъ, разрѣзанный на полы, распашной, назывался *рослашицею*, а иногда и *опашницею*. Рослашину кроили изъ легкихъ шелковыхъ или золотныхъ тканей, изъ камки, тафты, атласу, большою частю бѣлого или червчатаго и алого цвѣта; подкладывали или тафтою, или дорогами, и украшали круживомъ около ворота, на полахъ и по подолу; также дорогими пуговицами, числомъ 15 и 20, которые пришивались на вороту, т. е. въ верхней поясной части полъ; рукава обшивали богатыми вошвами. Неизвѣстно, какъ длинны бывали рукава этой одежды. Отъ лѣтника она отличалась еще и тѣмъ, что не имѣла подольника, который замѣнялся круживомъ.

Въ 1627 г. царицѣ Евдокії Лук. была скроена рослашица, обозначенная также и опашницею и описанная въ числѣ лѣтниковъ слѣдующимъ образомъ: рослашица камка куфтерь бѣла, вошвы по бархату по червчатому шитьи золотомъ и серебромъ орлы оксамичены, круживо по отласу по червчатому шито золотомъ и серебромъ травы, въ травахъ орлы и инроги и львы и павы, на вороту 15 королковъ червчатыхъ рѣзныхъ, у королковъ репейки и спни золоты въ закрѣпкахъ искорки изумрудные, подкладка у опашницы (*sic*) тафта (виницѣйка) бѣла. (И съ тое рослашицы королковые пугвицы сняты и положены въ казнѣ, а на рослашину нашиты 15 пуговокъ серебрены золочены, снявъ съ царицыной съ тафтяной съ алої тѣлогрѣи, что на пупкахъ со большихъ. 144 г. сентябр. 3, чевъ рослашину царица пожаловала боярина Ивановѣ дочери Никитича Романова).

Другія рослашицы описаны такъ: Рослашица камка куфтерь червчата травная, круживо по отласу по бѣлому шито золотомъ да серебромъ, вошвы по бархату по черному шитьи золотомъ да серебромъ травы, межъ травъ орлы, и инроги и птицы и листье оксамичены, подкладка тафта виницѣйка жолта; на рослашиницѣ 15 пугвицъ золоты островаты съ чернью. Рослашица тафта виницѣйка ала, круживо по тафтѣ по зеленой шито золотомъ да серебромъ. На опашнице 15 пугвицъ серебрены золочены островаты, по нихъ полоски. (147 г. апр. 24 сеъ

¹ Временникъ Общ. Ист. и Др., кн. 25.

роспашицы верхъ царица пожаловала княжнѣ Ростовской). Роспашица камка бурская на червцѣ травы и листье золото; вошвы по бархату по черному низаны жемчугомъ съ дробницы и съ каменьи съ яхонты съ лазоревыми и съ червчатыми; круживо по бархату по червчатому низано жемчугомъ репы и косы, въ репьяхъ и въ косахъ въ золотыхъ гнѣздѣхъ зачеканивано каменье яхонты и лалы и изумруды и бирюзы; на *вороту* 15 пугвицъ серебренены золочены велики продолговаты сѣничаты съ финифти съ розными, сверху и снизу репейки финифть темнолазоревъ, въ закрѣпкахъ зеренчаты; подкладка свѣтлозелёна тафтиная. (146 г. января 2, съ сѣй роспашицы изъ кружива низаного выпорото 26 репьевъ, съ яхонтами червчатыми въ гнѣздахъ, 76 бирюзъ, 101 искорка яхонтовыхъ червчатыхъ, 29 кость съ каменьемъ, всего 232 мѣста; — нашито каменье на государево круживо, которое платно было на государѣ на богоявленіевъ день въ нынѣшнемъ 146 г.).

Покрой роспашицы см. рис. IV, 6.

Опашень, иначе *охобень*, верхнее лѣтнее роспащное платье, изъ шелковой или золотной добротной ткани, а большею частію изъ червчатаго сукна. Покрой его былъ такой же, какъ и у другихъ верхнихъ одеждъ, т. е. съ прямымъ станомъ и со вставкою по бокамъ обычныхъ клиньевъ. Какъ верхняя одежда, онъ дѣлался во всѣхъ частихъ полнѣ; воротъ у опашня броился скопленнымъ къ поламъ и служилъ ихъ продолженіемъ. Около шеи къ нему пришивалось вокругъ *ожерелье* или *воротникъ* изъ ткани болѣе богатой, обыкновенно парчевой; ширина этого воротника бывала вершка въ полтора и къ концамъ скашивалась или закруглялась, а длиною онъ ставился вершковъ въ 20, такъ что концами опускался вершковъ на 5 или на 6 по груди по объемъ сторонамъ. Рукава бывали полные, обычной длины, т. е. невступно до подола. Полы и подолъ украшались круживомъ, золотнымъ, жемчужнымъ, а полы кроме того застегивались такими же петлями и серебряными пуговицами, украшенными финифтью, каменьями и всегда великими, величиною съ гредкій орѣхъ и больше, иногда половинчатыми, которые по своей величинѣ справедливо назывались также *чашками* (А. О. П. № 673). Круживо часто полагалось вдвойнѣ, одно широкое, другое узкое. На суконныхъ опашняхъ вмѣсто кружива дѣлалась строка, пропстрочка мелкая или крупная, или же обѣ вмѣстѣ, которые бы-

вали и низаны жемчугомъ, одна въ рисную, другая въ одно зерно. Иногда вместо строки полагался картулинъ.

Съ исподу опашень подкладывался тафтою съ атласною подпушкою подъ передами, т. е. подъ полами; впрочемъ бывала и одна только подкладка безъ подпушки, или же одна подиушка безъ подкладки; суконные же по большой части дѣмались съ одною подпушкою.

Число пуговицъ, которыхъ ставились на опашень, бывало неодинаково, что зависѣло частію отъ ихъ величины (особенно крупные, занимали мѣсто больше и разумѣется ставились рѣже) а частію отъ роста, т. е. отъ длины полъ. Пришивали 5, 7 9, 11 и 15, пуговицъ.

Опашни, какъ выходная верхняя одежда, въ царицыновъ быту всегда убирались съ большимъ богатствомъ. Къ свадѣбѣ царицы Евдокіи Лук., въ 1626 г., на ея опашень въ Серебряной палатѣ было сдѣлано въ круживо 53 золотыхъ гнѣзда, въ чмъ ставить камене, вѣсомъ 12 зол.; да въ жемчужное круживо 64 гнѣзда золотыхъ же.

Покрой опашня см. рис. IV; 7, а описи и кроеныѣ въ матеріалахъ по указателю.

Опашень или охабень, положенный на мѣху, собольемъ, лисьемъ, горностаевомъ, и т. п. назывался шубою. Воротникъ (ожерелье) у шубы ставился бобровый, отворотный, какъ у опашни. На передахъ или полахъ пришивались такія же большія пуговицы, числомъ 9, 11 и больше, съ петлями или нашивкою, всегда украшенною кистями съ золотыми или жемчужными ворворками. Круживо на шубѣ не употреблялось. Въ царскомъ быту въ XVII ст. шубы кроились только для дѣтей и очень рѣдко для взрослыхъ, ибо ихъ вполнѣ замѣнили теплія тѣлогрѣи, обозначаемыя иногда шубами; также кортли и торлопы. У царицъ въ числѣ платья даже вовсе не находимъ шубъ. Въ простомъ быту шубы употреблялись на образецъ мужскихъ. См. рис. V, 2.

Кортель, одежда зимняя мѣховая, соболья, бѣлья, горностайная, кунья, иногда нагольная, но обыкновенно покрытая легкою шелковою тканью, тафтою, камкою, кушаками. Кортель, даже и нагольный, украшался всегда богатыми вошвами и подольникомъ; эти его части указываютъ на сходство въ покрой съ лѣтникомъ, почему, за неимѣніемъ другихъ, болѣе прямыхъ указаний, можно полагать, что это былъ по покрою тотъ же лѣт-

нить, только исключительно зимней, мѣховой. Сходство съ лѣтникомъ дополняется и тѣмъ, что у кортеля не было ни кружива, ни пуговицъ. Но были ли у него столь же длинные и столь же широкіе рукава—накапки, неизвѣстно. Можно полагать, что рукава кортля дѣлались въ обычную длину, но были широки по лѣтничному, а потому и обозначались въ описахъ только именемъ вошевъ, какъ необходимой ихъ принадлежности. Впрочемъ тѣмъ же именемъ, какъ мы видѣли выше, могло обозначаться и оплечье, также передцы, т. е. особые платы, шиваемые въ одежду по плечамъ для большаго ея убранства.

Кортель, какъ всякая зимняя и вообще теплая одежда, опушался бобровымъ пухомъ, съ тѣмъ отличиемъ, что такой пухъ ставился у него гораздо шире, чѣмъ у другихъ одеждъ. Въ 1630 г. къ горностайному нагольному кортлю царицы Евдокіи былъ скроенъ пухъ къ вороту въ 2 вершка безъ чети, а около вошевъ и подольника въ 3 вершка безъ чети. Этотъ и два другие кортеля изъ числа ея одеждъ описаны слѣдующимъ образомъ: Кортель горностайной наголной опущенъ пухомъ чернымъ. Кортель тафта бѣла на черевахъ на бѣльихъ, вошвы отласъ турецкой по червчатой землѣ розвода и круги золоты въ цвѣтахъ шолки розные, опущенъ пухомъ чернымъ. (143 г. авг. 23, сесь кортель царица пожаловала боярина князь Ивановъ князинъ Борисовича Черкасскаго). Кортель дороги алы, подкладка тафта ивницкая свѣтлозелена на черевехъ на бѣльихъ, подольникъ тафта виницейка жолта, вошвы по отласу по таусианому шиты золотомъ да серебромъ.

Торлопъ, судя по описанію, Матер. стр. 50, тоже, что и кортель,— мѣховая одежда крытая тафтою, уврашенная вошвами на рубахахъ и подольникомъ. Быть можетъ отъ кортеля она отличалась воротникомъ стоячимъ или отворотнымъ, какъ у опашня и какъ у теперешняго тулуна, который происходитъ, по всему вѣроятію отъ торлопа. Употребленіе вошевъ указываетъ, что рукава его были широкіе, лѣтничные.

Въ числѣ одеждъ торлопы вообще встрѣчаются рѣдко. Въ царицынѣ казнѣ Марии Ильичны, въ XVII ст. (1648—1676 г.) находился только одинъ торлопъ горностайной опущенъ пухомъ чернымъ, который и записанъ въ числѣ кортлей, а по другой описи даже и значится подъ именемъ кортля, А. О. П. № 146 и 204. Видимо, что этимъ именемъ названъ описанный

выше нагольный кортель царицы Евдокии Лук. Въ такомъ случаѣ можемъ заключить, что торлономъ именовался кортель безъ покрышки, нагольный (тулупъ). Впрочемъ въ царской казнѣ Шуйскихъ описанъ торлонъ крытый тафтою, Матер. стр. 50.

Поверхъ иѣкоторыхъ одеждъ, именно кѣтниковъ, шубокъ, плеча, даже и въ лѣтнее время, покрывались, какъ мы говорили, пуховымъ (бобровымъ) ожерельемъ, которое по особымъ способамъ кройки называлось *накладнымъ*, и (въ XVI ст.) *наметнымъ*. Такое ожерелье кроилось изъ боброваго пушистаго мѣха, непремѣнно чернѣнаго, т. е. подкрашенаго въ самый черныи цветъ. Оно дѣлалось различной величины, смотря по желанію или по надобности, и потому кроilosь иногда только изъ половины бобра, иногда изъ цѣлаго мѣха и самое полное изъ двухъ бобровъ. Хорошій, добрый, бобровый мѣхъ цѣнился въ половинѣ XVII ст. (1644 г.) въ 15 руб., такъ что полное ожерелье стоило 30 р. безъ приклада и безъ работы. Накладнымъ оно называлось по той причинѣ, что кроilosь безъ разрѣза на полы, а цѣльнымъ круглымъ воротникомъ съ отверстиемъ въ срединѣ для надѣванья черезъ голову. Въ этомъ отверстіи для большаго удобства при надѣванїи дѣлался спереди небольшой разрѣзъ, который потомъ застегивался съ исподи пуговками. Впрочемъ наметное ожерелье отличалось отъ накладнаго разрѣзомъ на полы. Въ этомъ послѣднемъ видѣ оно употребляется и теперь въ простомъ быту при короткихъ шубейкахъ. Наметкою въ старину вообще назывался нарядъ въ родѣ длиннаго воротника или пелерины (напр. наметка чернеческая).

Въ царицыномъ быту употреблялись пуховые ожерелья только накладные. Въ такомъ ожерельѣ на заглавной страницѣ этой книги изображена царица Марья Ильична. См. также рис. I и II, и др. Пуховое бобровое ожерелье вообще придавало ста-ринному наряду, по преимуществу цветному и золотому, весьма значительную долю красоты; оно же своимъ чернымъ цветомъ много способствовало и возвышенію красоты лица, всегда на-блѣннаго и нарумяннаго. По этимъ причинамъ оно надѣвалось довольно часто. Не смотря на то, количество такихъ ожерелей сохранившихся въ царицыной казнѣ не было значительно.

У царицы Евдокии Лук. въ первое время (1626—1628 г.) хранилось всего шесть ожерелей, изъ коихъ одно она подарила своей матери Аннѣ Константиновнѣ, а другое родной сестрѣ

Федосьѣ, вышедшей замужъ за Ив. Матюшина; третье приказала написати въ отставку. Затѣмъ (1629—1642 г.) у царицы употреблялось и сохранялось только 4 ожерелья, изъ которыхъ одно понощенное отдано женѣ брата Семена и взамѣнъ сшито новое. У царицы Марыи Ил. сохранилось въ казнѣ 5 ожерелій, у царицы Натальи Кир. 6 и съ оставшимися отъ царицы Марыи; у царицы Агаѣи Сем. одно.

Зимою для защиты рука отъ холода, кромѣ теплыхъ рукавовъ, царицы надѣвали иногда *рукава* (муфту). Этотъ рукавъ не былъ однако такъ пышенъ и полонъ, какъ дѣлаютъ муфты теперь. Кроился онъ изъ бархата или атласа и разныхъ золотыхъ тканей, длиною всего въ 5 вершковъ, съ опушкою изъ собольихъ хвостовъ вершка по 2 ширинкою, слѣд. всей длины имѣлъ неболѣе 9 верш. Внутри подкладывался также соболемъ пупками, полегче, или пластинами, потяжеле. Снаружи по простой шелковой ткани украшался иногда золотнымъ круживомъ, а въ особыхъ случаяхъ и жемчужнымъ низаньемъ съ каменями.

Однако въ описяхъ казны царицы Евдокіи Лук. въ числѣ другихъ предметовъ наряда рукава не встрѣчаемъ.

Послѣ царицы Марыи Ил. оставался одинъ только „рукавъ обѣрь по серебреной землѣ травы золоты, исподъ и опушка пластины собольи“. Но у царицы Агаѣи Сем. находимъ 7 рукавовъ собольихъ: бархатный червчатый съ круживомъ плетенымъ съ городы золото съ серебромъ; атласный золотный червчатый же травы и разводы шолкъ червчатъ; алтабасный — по золотной землѣ травы кубы серебрены; атласный серебренъ, травы золоты съ серебромъ; алтабасный золотной — травы серебрены съ горностаевымъ исподомъ, но съ опушкою соболиною; атласный червчатый — рѣки и травы золоты; и рукавъ низанъ жемчугомъ по алому бархату съ запаны алмазными и съ яхонты червчатыми и съ изумруды¹. Можно полагать, что въ концѣ XVII ст. употребленіе рукавовъ стало входить въ моду.

Суди по тому, что въ описяхъ царицыной казны первыхъ лѣтъ XVII ст. вовсе не упоминается о перчаткахъ или *рукавахъ перющатыхъ*, даже и о простыхъ рукавахъ, т. е. рукавичкахъ, можемъ полагать, что въ то время, а равно и въ XVI ст.

¹ Срав. Описаніе г. Савваитова, стр. 134.

въ царицыномъ быту онъ еще не были въ употреблении, по крайней мѣрѣ не принадлежали къ обычнымъ статьямъ женского наряда. Разумѣется въ простомъ трудовомъ быту въ зимнее время употреблялись, смотря по надобности, и рукавицы, и простыя и перчатки; но въ общемъ нарядѣ въ нихъ не было даже и надобности, ибо ихъ вполнѣ замѣнили длинные рукава одежды, которыми руки прикрывались и отъ холода и во всякихъ другихъ случаяхъ.

Вообще, какъ статьи нарядные, перчатки употреблялись очень рѣдко. Царицѣ Евдокії Лукьян. въ 1626 г. ноября 6 были спиты теплые рукавки, на которыхъ употреблена пара соболей. Потомъ царь Михаилъ въ 1629 г. июня 28 въ троицкомъ богомольномъ походѣ подарилъ своей супругѣ *рукавки перчаты нѣмецкое дѣло* вязены узоромъ шелкъ брусничень, запась по отласу по алому дѣлано канителю и трунцалы. (Подробн. М. стр. 83). Затѣмъ въ періодѣ времени 1629—1632 г. находимъ у царицы еще рукавки теплые бархатъ червчатъ на черевехъ на лисьихъ на чорнобурыхъ опушены соболемъ. Въ послѣдующее время, 1633—1643 г., въ казнь царицы хранились рукавки бархатъ червчатъ на пушкахъ на соболиныхъ, запась по червчатому бархоту шиты канителю золочено да серебреною сть картулиномъ да съ трунцаломъ въ нацвѣтѣ шокъ зеленъ да лазоревъ, запась подложено камкою жолтою куфтеремъ, нѣмецкое дѣло. Эти рукавки въ 1642 г. сент. 18 были подарены государемъ царевичу Алексѣю Мих.

Въ томъ же году у царицы находимъ новые рукавки вязенные шокъ червчатъ нѣмецкое дѣло; запась шиты по отласу по червчатому канителю да трунцаломъ золочеными травы и звѣри и птицы и въ травахъ низано жемчугомъ мелкимъ, промежъ травъ звѣздки золоченыя пришываны съ жемчугомъ, около запасей обѣдывано золотомъ, подложены запась тафтою червчатою.

Такимъ образомъ царица Евдокія Лук. имѣла собственно только одну пару перчатокъ, перемѣняя съ теченiemъ времени, съ 1629 по 1642 г., старую пару на новую. Это и показываетъ, что онѣ употреблялись очень рѣдко и вовсе не входили въ кругъ обычныхъ потребностей наряда. У одной изъ дочерей царицы у царевны Ирины М. находимъ также только 2 пары рукавковъ, однѣ: „рукавки *иршамыя* (лайковыя) нѣмецкое

дъло, запасье шито золотомъ; другія: рукавки тафта червчаты на соболѣхъ".

Носили перчатки царицы Марья Ил. и Наталия Кир., неизвестно. Въ описи ихъ казны о рукавахъ неупоминается. У царицы Агаэы Сем. рукавковъ першетыхъ было двѣ пары; одна: отласъ бѣль, исподъ пушки, опушка пластины соболы; кругомъ галунъ золотной; другія: шелковые шемоханскіе вязеные, застистье круживо золотное; по краямъ круживо золото съ серебромъ.

При выходахъ въ церковь или къ гостямъ и вообще въ парадныхъ случаяхъ царицы и царевны, какъ и всѣ женщины и дѣвицы, въ рукахъ всегда носили *ширинку*, носовой платокъ, роскошно вышитый золотомъ, серебромъ и шелками, а иногда и низанный жемчугомъ и накищенный по каймамъ золотыми вистями. Изображеніе такой шириинки см. на рис. VII, 1. Шириинки кроились изъ тонкихъ арабскихъ миткалей, а по большой части и особенно наиболѣе богатыя изъ бѣлой винницкой тафты. Бывали также и кисейныя, которыхъ иногда присыпались въ дарахъ изъ Крыма (М. 57). Особенная цѣнность шириинки заключалась въ шитьѣ, гдѣ со всею роскошью выказывалось женское рукодѣльное искусство, не только въ чистотѣ и тонкости работы, но и въ женскомъ замысленіи по отношенію къ сочиненію узора и всякихъ украшеній. Шириинка такимъ образомъ, всегда служила хвастовскимъ предметомъ домашняго рукодѣлья и указывала значеніе и высоту рукодѣльныхъ достоинствъ всякой доброй и порядливой домоводицы изъ женщинъ, и трудолюбивой и слѣд. добронравной невѣсты изъ дѣвицъ. Въ самомъ нарядѣ это была наиболѣе замѣтная статья въ этомъ отношеніи, и женщина и дѣвица, неся въ рукахъ шириинку, тѣмъ самымъ какъ бы доказывала, если не всегда собственные рукодѣльные таланты, то всегда искусство и совершенство работъ своей свѣтлицы, слѣд. свои хозяйствскіе таланты. Оттого шириинки, вмѣстѣ съ убрусами, волосниками, сорочками, какъ исключительные предметы домашняго рукодѣлья занимаютъ очень видное мѣсто и въ свадебныхъ дарахъ, гдѣ такими дарами всегда старались представить съ самой выгодной и похвальной стороны рукодѣльное прилежаніе и художество невѣсты и ея семьи. Чужой родъ, какъ и всѣ гости получали здѣсь наглядныя доказательства о такихъ достоинствахъ невѣстинаго рода и дома.

Описание ширинокъ царицыной казны (времени Ишуйского), а также записки о ихъ заготовлении въ свѣтицѣ помѣщены въ отдѣлѣ Матеріаловъ. Тамъ же, стр. 156, находится указаніе и о цѣнѣ, по какой иногда покупались сработанныя ширинки и которая восходила отъ 2 до 8 руб. Сумма, сравнительно съ другими цѣнностями того времени, очень значительная, указывающая вообще какъ дорого цѣнилась такая работа. Иногда на ширинкахъ выставлялось даже имя хозяина дома, гдѣ она работалась. Олеарій разсказываетъ, что подобную ширинку онъ получилъ (1643 г.) отъ молодой супруги графа Шляковскаго, женившагося на русской. Это былъ по его словамъ: „носовой платокъ изъ бѣлой тафты, вышитый золотомъ и серебромъ, съ длинною по концамъ бахрамою (накищенье); такими носовыми платками обыкновенно дарятъ невѣсту жены и дочери знатныхъ вельможъ: такъ на полученному мною мелкими буквами вышито было имя Стрѣшнева, брата отца великой княгини“ (царицы Евдокіи Лук.).

Въ казнѣ царицы Евдокіи хранилось „19 ширинокъ тафтяныхъ бывыхъ (поступившихъ къ ней изъ казны патріарха Филарета Никит.), и въ томъ числѣ: ширинка тафтяная везена золотомъ, репы низаны жемчугомъ; 18 ширинокъ по бѣлой же тафтѣ шиты золотомъ и серебромъ съ шолки розными; кисти у всѣхъ у 19 золотыжъ. (Взяты у стольника у князя Юрия Ондреевича Сицкого да у дьяка Тимофея Голосова, государевы патріарховы казны. И тѣ ширинки взялъ и отнесъ къ царицѣ въ хоромы окольничей В. Ив. Стрѣшневъ).“

Въ казнѣ царевны Ирины находимъ: 25 ширинокъ шиты по тафтамъ по бѣлымъ золотомъ да серебромъ съ шолки съ розными; у ширинокъ кисти золотные. Ширинка тафта бѣла безъ кистей; на ней въ кругу вышитъ орелъ двоеглавой, по угламъ шиты травы золотомъ да серебромъ съ шолки съ розными. Ширинка тафта бѣла безъ кистей, шита золотомъ да серебромъ, около ширинки обшивана веревочка золотная. Ширинка висейная турское дѣло, по ней по всей шиты травы золотомъ да серебромъ волочеными съ шолки съ розными“.

Должно замѣтить вообще, что ширинкою назывался носовой платокъ болѣе или менѣе уврашенный шитьемъ. Обыкновенные платочки носили свое обычное название и кроились въ царицыномъ быту тоже изъ бѣлой тафты или изъ миткалей, и рѣдко изъ тонкаго полотна.

При богослужебных выходахъ, царицы, по примѣру своихъ супруговъ, употребляли также жезль, какъ знакъ царственного ихъ достоинства. Съ такимъ жезломъ въ руки царица Марья Ильинчна шествовала въ Вознесенскій мон. къ панихидамъ, см. рис. I. Въ казнѣ царицы Евдокіи Лук. хранился: Жезль иѣмецкое дѣло дерево черное гладкое; въ рукоять врѣзываны травы серебрены; межъ рукояди въ дву шурупѣхъ серебреныхъ золоченыхъ шурупцы костяные, въ шурубдахъ составы араматные; да тутъ же костяной ставикъ съ кровлею, а въ немъ зуботычки костяные. Да въ томъ же жезль трубка зрителная; да поверхъ жезла и рукояди въ шурупѣ серебреномъ золоченомъ часы солнечны съ маточникомъ. Кровли серебряна золочена, на кровлѣ дерѣтца левъ съ амвонемъ. Подковецъ у жезла серебренъ золоченъ. (*Отмѣтки:* и тотъ жезль взятъ къ царицѣ въ хоромы, а изъ хоромъ выданъ въ казнѣ; 146 г. мая 26, отъ царицы изъ хоромъ половину того жезла принесъ Родионъ Стрѣшневъ; а другую половину выдалъ бояръ Лук. Ст. Стрѣшневъ: и у того жезла въ шурупахъ попорчено и шурупцы костяные съ араматы и костяной ставикъ съ кровлею съ зубочистки изъ того жезла вынуты).

Царицыну обувь составляли: чулки, башмаки, ичедыги, чеботы. Въ царскомъ быту чулки вязаные или вязеные употреблялись очень рѣдко и дома не изготавлялись, а покупались у иѣмцовъ готовые. У царицы Евдокіи Лук. было трое такихъ чулокъ: „чулки вязеные шолкъ лазоревъ съ серебромъ, иѣмецкое дѣло; двои чулки вязеные шолкъ алъ да жолтъ, иѣмекоежъ дѣло. Обыкновенно чулки кроились изъ тафты, камии, атласа, дороговъ и даже изъ сукна. Атласу въ кройку выходило на пару 1 ар. 2 в. во всю ширину полотнища (12 вер.); такимъ образомъ длина женскихъ чулокъ была вершковъ въ 12 и болѣе. Ширина ихъ измѣрялась въ *верхахъ* и надъ *стрѣлками*, около щиколотки. Конечно ихъ кроили въ плотную по ногѣ, для чего и необходимы были острые клинья или стрѣлки. Ходные чулки подкладывались тафтою: червчатые — лазоревою, желтые — червчатою и т. п. Подъ теплые подкраивались мѣховые исподы лисы и бѣлки черевьи, соболи пупчатые, песцовые. Въ особыхъ случаяхъ холодные украшались даже круживомъ. Такъ царицѣ Евдокіи Лук. на камчатные червчатые чулки было нашито круживо серебряное съ пелепелы. (Матер.

стр. 82). При особой длини всѣхъ одеждъ для чулокъ такого убора конечно вовсе и не требовалось; но здѣсь, вѣроятно, обнаружилось лишь общее требование богатаго убора въ соотвѣтствіе всему остальному. По свидѣтельству Рейтенфельса чулки носили безъ подвязокъ. Дѣйствительно, свѣдѣній о женскихъ подвязкахъ намъ не встрѣтилось.

Башмаки кроились изъ бархата, атласа и сафьяна. Бархату въ кройку выходило 6 вершковъ во всю ширину (12 вер.) полотнища, атласу 9 вер. (ширина около 8 вер.), сафьянъ четверть кожи; на подкладку тафты широкой въ 1½ арш.—3 вершка. По *швамъ* башмаки обшивались золотымъ съ шелкомъ пояскомъ или круживомъ, котораго выходило 1½ арш. и больше; *каблуки* или *закаблучье* всегда обшивались волоченымъ золотомъ, на что требовалось золотой нити 5 и 8 арш. Бархатные и атласные, какъ и сафянинные *переды* по большой части узорочно вышивались золотомъ, низались жемчугомъ иногда съ дорогими каменями. У сафянинныхъ переды ставились иногда бархатные, на что употреблялось ткани 2 вер. По верхнимъ краямъ башмаки опушались атласомъ или бархатомъ другаго цвѣта. Наиболѣе употребительный цвѣтъ башмаковъ въ царскомъ быту былъ червчатый: но шились также башмаки бѣлые, жолтые, зеленые, алые, лазоревые. Подъ каблуки, которые бывали очень высоки, всегда ставились у простыхъ, повседневныхъ, скобы желѣзныя, а у нарядныхъ выходныхъ — серебряныя. *Стельки* ставились полстянины и обшивались червчатою тафтою. Употреблялась полсть *старицкая* бѣлая. На поднарядъ употреблялась иногда обѣять, шелковая ткань, а на подкладку *ирха* и клей; подошвы ставились обыкновенные. Башмаки кромѣ того всегда строчились волоченымъ золотомъ или серебромъ.

Съ башмаками, какъ ихъ принадлежность, носились нерѣдко *ичетыни* или *ичедоги*. Это въ точномъ смыслѣ — сафянинные чулки, ибо всегда шились изъ сафьяна безъ поднаряда и безъ особой подошвы. По большой части они покрывались, оболакивались камкою, или атласомъ, а съ исподней стороны подкладывались какъ чулки, тафтою, тогоже цвѣта или червчатые—лазоревою, бѣлые — червчатою и т. п.; поверхнему краю подпушались атласомъ другаго цвѣта. Въ комнатномъ быту ичетыги могли замѣнять спальные сапоги, такъ что ихъ носили и безъ башмаковъ, тогда къ нимъ ставили легкую подошву. Очень рѣдко они употреблялись безъ поволоки или оболоки

шелковою тканью. Нѣтъ сомнѣнія, что ичтетыги съ самыми наименіемъ¹ заимствованы у татаръ и въ XVII ст. упоминаются нерѣдко ичтетыги крымскіе, крымское дѣло. Упоминаются при башмакахъ еще и *чересинки*. М. 38, тоже крымскіе, быть можетъ обувь въ родѣ туфель или тѣхъ же ичетоговъ.

Женскіе чеботы, родъ сапогъ, кроились, какъ и башмаки изъ сафьянна, бархата и атласа. Это были башмаки съ голенишами, (которые назывались *презниками*), а потому и въ бройкѣ, въ отдылѣ и въ украшеніяхъ они сходствовали съ башмаками. На чеботы выходило въ бройку: на сафянные полсафьянна, на бархатные, и атласные — этой ткани, на *полные* по 1 ар. 6 в.; на *полуполные* по аршину съ вершкомъ и съ 2 в., смотря по ширинѣ портища. На подкладку употреблялась тафта червчатая отъ 8 до 11 вер. Верхи обшивались атласомъ или бархатомъ другаго цвета, выходило 3 вершка; по швамъ пришивался золотый цоисокъ или кованое золотное узкое или широкое кружво, котораго выходило 3 арш. и больше. Иногда на переды вместо кружива пришивались *образцы*, пизаные жемчугомъ на нихъ либо изображенія, фигуры или узоры; тогда на остальные части кружива выходило только 2 аршина. Скобы ставились также у простыхъ — желѣзныя, у нарядныхъ — серебряныя.

Кромѣ указанныхъ украшеній нарядные чеботы всегда вышивались богато золотомъ, унизывались жемчугомъ съ каменьями и по швамъ вместо золотаго пояска пизались жемчугомъ же. Особенно узорочились ихъ *переды* и *задники*.

Чеботы бывали *кривые* и *прямые* относительно бройки подошвы; *полные* и *полуполные*, относительно длины голенища. Строчились, простые — шокомъ, а нарядные — золотомъ. Цвѣтъ употреблялся такой же, какъ и для башмаковъ, червчаторый, бѣлый, желтый, зеленый, алый. По свидѣтельству Маржерета вышина каблуковъ была въ 3 пальца, т. е. вершка въ $\frac{1}{4}$. Олеарій говоритъ, что женщины и преимущественно девушки носили башмаки съ очень высокими каблуками, вышиною въ четверть аршина, такъ что носокъ едва касался земли, и ходить было очень затруднительно. Чрезмѣрную вышину каблуковъ подмѣтили даже и народная былина. У Дюка Степановича

¹ Ичъ — итыкъ — внутрь — сапогъ, съдѣд. чулокъ, см. Савваитова Описание стар. царскихъ утварей, стр. 178.

были сапожки зелень сафьянъ, подъ пяту-пяту воробей про-
лести, о пяту-пяту яйцо прокати.

Сапогами въ собственномъ значеніи называлась обувь кожа-
ная, которая въ царскомъ быту въ женскомъ нарядѣ не упо-
треблялась, а изготавлялась только для придворныхъ женщинъ.
Они шились изъ опойка (телятины) и изъ сафьяна (козловые
и барановые) такихъ же цветовъ, какихъ бывали и чеботы,
т. е. червчатаго, желтаго, зеленаго, лазореваго, бѣлаго и смир-
ные — чернаго. Въ царскихъ кладовыхъ, въ началѣ XVII ст.
находимъ одинакожъ сапоги бархатные и атласные, низанные
жемчугомъ съ каменемъ, М. 39.

Мы видѣли, что царицыно платье большею частію шилось
изъ тканей довольно тяжелыхъ, каковы были сукно и золотные
и шелковые плотные скоба-скобой, камки, атласы, бархаты
и т. п. Очень понятно, что женскія руки царицыныхъ масте-
рицъ не могли хорошо управляться ни съ кройкою, ни съ
шитьемъ такихъ портищъ. Была необходима болѣе сильная и
твердая мужская рука для того, чтобы съ успѣхомъ владѣть
ножницами, иглою и утюгомъ для устройства изъ этихъ то-
стыхъ полотнищъ цѣлаго наряда. Такимъ образомъ мы и на-
ходимъ въ Мастерской царицыной палатѣ не портнихъ, а порт-
ныхъ мушинъ, которые при томъ пользовались почетнымъ име-
ніемъ *малечныхъ мастеровъ*, ибо одѣвали царское плечо.

Личный составъ Мастерской палаты указанъ выше, стр. 515.
Кромѣ наплечного или портняжного дѣла мужскія работы за-
ключались еще въ изготовлѣніи обуви и головныхъ покрововъ
шапокъ, каптуровъ, столбунцовъ, треуховъ, тафей, шляпъ, а
по однородности дѣла также мѣховыхъ ожерелей и т. п., тре-
бовавшихъ не одного шитья тканей, но ихъ подклейки и шитья
разныхъ kleenокъ и кожи. Мастерская палата вообще занима-
лась изготовлѣніемъ всякихъ нарядовъ какъ бы въ чернѣ. Все,
что касалось украшенія, убора въ каждомъ такомъ нарядѣ, то
принадлежало уже занятіямъ и работамъ царицыной Свѣтицы.

Расходъ различныхъ материаловъ при употребленіи ихъ въ
кройку или для другого изготовлѣнія очень подробно и обсто-
ятельно, даже иногда съ разцѣнкою, записывался въ особую
книгу, которая по главной статьѣ употребленія называлась
книгою *кроелькою*. Здѣсь записывалась также и мѣра кроенному

платью съ обозначенiemъ скуто или сымо какая часть скроева, сколько оставлено въ запасѣ и т. п. Изъ кроельныхъ книгъ, хотя и не сохранившихся вполнѣ, мы узнаемъ, покрайней мѣрѣ приблизительно, какіе именно предметы наряда бывали въ большемъ употреблении, сравнительно съ другими, и потому чаще строились и расходовались, совсѣмъ изношенные, въ отставку, а годные и новые для подарковъ родственнымъ и служебнымъ лицамъ. Вотъ примѣрныя цифры подобныхъ построекъ для царицъ Евдокіи Лук. 1627—1629 г. и Мары Ил. 1648—1650 г.

	136 г.	137 г.	156 г.	157 г.	158 г.		136 г.	137 г.	156 г.	157 г.	158 г.
Шапка . . .	1	7	"	11	2		Роспашиц.	1	"	"	3
Кантуръ . . .	1	1	"	"	"		Опошень . . .	"	2	2	"
Треухъ . . .	"	1	1	2	"		Рукавки . . .	1	"	"	"
Шубка . . .	2	1	7	3	1		Чулки . . .	2	3	3	"
Тѣлогрѣа . .	9	14	25	18	20		Башмаки . . .	8	4	8	4
Лѣтникъ . . .	10	5	15	21	10		Ичедыки . . .	"	"	2	"
Приволока . .	"	"	1	"	"		Чеботы . . .	11	15	17	2
											15

Кромѣ значенія мастерской, которое было такъ сказать ко-ренное, почему и самый Постельный царицынъ Приказъ боль-шею частію назывался тоже Мастерскою палатою, эта Палата имѣла еще значеніе дарицкой кладовой, иначе гардеробной, въ которой, въ особыхъ помѣщеніяхъ, въ поставдахъ, коробъ-яхъ, шкатулахъ, ярцахъ, ящикахъ и сундукахъ сохранялись всякие предметы изъ платья и уборовъ, разумѣется, за исключе-ніемъ только тѣхъ, которые употреблялись вседневно и по этому хранились въ хоромахъ у самой царицы или у царевенъ. Выдавая наряды по назначенію, Палата вела точныя и подроб-ныя объ этомъ записки, извѣстныя подъ именемъ *выходныхъ* книгъ, которая по отношенію къ царицамъ и царевнамъ, къ сожалѣнію, не сохранились.

Изъ общихъ ея описей мы получаемъ любопытныя свѣдѣнія о количествѣ платья и уборовъ, какое за извѣстное время сохра-нялось въ казнѣ и которое даетъ понятіе вообще о степени щегольства въ быту царицъ и царевенъ. Съ этою цѣлью помѣ-щаемъ здѣсь сводную роспись различныхъ одеждъ царицъ Евдо-кіи Стрѣшневыхъ, Мары Милославскихъ, Агаеи Грушевскихъ и взрослыхъ царевенъ Большихъ, отъ Стрѣшневой, и Мень-шихъ, отъ Милославской.

УВОРИ И ОДЕЖДЫ.	ЦАРИЦЫ.				ЦАРЕВНЫ (1673 г.).				
	Евдокия Лук.				Мария Ильинич. Агафия София	Ирина Анна Татьяна	Евдокия Мария София Екатерина	Мария	
	1626-8.	1632.	1642.						
Коруны	4	2			
Кики	5	—	—	4	2				
Рясы	4	—	—	1	—				
Шляпы	7	—	—	6	—				
Снуры шляпочные.	3	—	—	3	—				
Каптуры	18	—	—	7	—				
Ожерелья бобровые	16	—	—	5	1				
Шапки	8	15	38	27	2				
Горлатаные шапки	2	1	—	—	—	1	1	1	1
Пухъ шапочки	—	—	—	3	—				
Верхи шапочки	—	—	5	11	1				
Треухи	1	1	1	1	4				
Столбунцы	—	—	—	—	3				
Приволока	—	—	—	1	1				
Опашки	2	5	6	7	—	2	2	1	1
Лытники (вообще)	49	65	95	116	9	33	10	16	18
въ томъ числѣ:						13	10	11	10
Золотные	—	—	33	50	—				
Атласные	—	—	11	20	—				
Камчатные.	—	—	25	27	—				
Объяранные	—	—	14	11	—				
Тафтиные	—	—	11	8	—				
Дорогильный	—	—	1	—	—				
Роспашицы	—	3	9	9	—				
(Золоти, камч., объяр., тафт.).									
Кортли	—	3	5	4	—				
Шубки (вообще)	—	—	—	—	—	18	10	9	7
Бархатные.	5	5	—	—	4				
Алтабасный	2	1	—	—	—				
Атласный	5	4	—	—	3				
Камчатный.	2	2	—	—	—				
Суконный	14	18	24	22	2				
Золотный	—	—	11	14	1				
Объяранный	—	—	—	—	—				
Талогрѣи, теплые и хо- лодные (вообще)	35	52	124	—	—	37	15	30	43
въ томъ числѣ:						47	47	25	23
Золотные	—	—	27	—	35				
Атласные	—	—	22	—	12				
Камчатные.	—	—	30	—	15				
Объяранные	—	—	20	—	8				
Тафтиные	—	—	23	—	2				
Дорогильный	—	—	2	—	—				
Одѣяла	—	4	—	—	—	7	9	3	5
Вошвы	13	12	—	—	—				
Рукавки	1	1	1	—	2				
Чеботы	12	20	42	—	—				
Башмаки	7	9	18	—	8				
Рукавъ	—	—	13	—	6				
Чулки вязен. и камчат.	—	—	—	—	—				

Здесь не поименованы некоторые, особенно богатые уборы и вообще кузнь ларешная, всякия драгоценности, по той причинѣ, что, какъ мы уже говорили, и само вѣдомство Мастерской Палаты ничего не знало обѣ ихъ количествѣ, ибо они хранились всегда въ особыхъ ларцахъ, ящикахъ, шкатулахъ и коробьяхъ за царицыною печатью и въ такомъ видѣ сдавались дворецкими и дѣятами при случаѣ новаго пересмотра и новой переписи. Такъ здесь нѣтъ описи царицыныхъ корунъ, вѣнцовъ, богатыхъ ошивокъ, убрусовъ, жемчужныхъ ожерелій, монистъ, серегъ, перстней и т. п. Въ казнѣ у царицы Евдокіи Лук. въ числѣ ларцовъ находились: *Ларецъ* кипарисной съ костьми, обложенъ серебромъ, во влагалищѣ въ суконномъ червчатомъ съ замкомъ за печатью царицы, а ключъ отъ замка у ней государинъ въ хоромахъ. *Ларецъ* по зеленої землѣ травы писаны розными краски за печатью государинъ великия старицы иноки Мароны Ив. — *Ларецъ* зеленъ окованъ желѣзомъ за печатью царицы, а въ немъ государя (т.) нарядные сорочки. — *Ларецъ* кипарисной за царицыною печатью, а въ немъ государевы полотенца. *Ларчикъ* кипарисной окованъ, а въ немъ царицыны ошивки. Коробья новгородская съ замкомъ за печатью царицы, а въ ней царицыны сорочки. Коробья новгородская окована желѣзомъ, замкнута, за царицыною печатью, а въ ней государевы да царицыны отставныя сорочки. *Коробя* осиновая бѣла съ вислымъ замкомъ за царицыною печатью, а въ ней по ярлыку написано: *низаные убрусы*; а ключъ того замка у царицы въ хоромахъ. (155 г. генв. 31, съ убрусы взялъ государь (Алексѣй М.) и отнесъ къ себѣ въ хоромы). *Ларецъ* кипарисной окованъ, съ замкомъ, а ключъ отъ того замка у царицы въ хоромахъ. А по сказкѣ боярыни Анны Константиновны въ томъ ларцѣ сорочки царевны Ирины. *Ларчикъ* оболоченъ бархатомъ червчатымъ оковы серебрены; во влагалищѣ суконномъ съ замочкомъ вислымъ, а ключъ отъ того замка въ хоромахъ. Точно также и отъ нѣсколькихъ другихъ ларцовъ, коробей и шкатулъ, въ коихъ неизвѣстно что хранилось, ключи тоже находились у царицы въ хоромахъ.

Одежды и уборы царицъ, послѣ ихъ смерти, преемственно переходили со всею казною къ новымъ царицамъ, за исключеніемъ развѣ носильного повседневнаго платья, которое большую частію раздавалось на поминъ души родственницамъ бывшей царицы или же продавалось съ цѣлью раздать деньги

тоже на поминъ по церквамъ и монастырямъ. Такъ въ 1615 г. по смерти царицы Евдокіи продано было ея черное (траурное) платье съ предварительною оцѣнкою торговыхъ людей. Парадное выходное платье, вообще не часто надѣваемое, долго оставалось свѣжимъ и новымъ и потому долго сохранялось въ казнѣ; новые царицы, изъ остававшагося запаса выбирали многое и для своего гардероба, передѣлывали и перешивали, что не было по плечу, а иное, что было въ пору, приказывали подавать себѣ и безъ передѣлки. Такъ, спустя 11 лѣтъ по смерти царицы Маріи Ильинчны, нѣкоторыя ея одежды, 2 шубки, 5 лѣтниковъ 2 тѣлогрѣи, поступили даже къ молодой царицѣ Агаѳѣ Сем., а еще прежде вся ея казна перешла къ молодой царицѣ Натальѣ Кирил., которая къ оставшемуся гардеробу въ теченіи первыхъ 5 лѣтъ прибавила только 9 лѣтниковъ (къ остававшимся 116), 7 шубокъ (къ остававшимся 56) и до 40 тѣлогрѣй, коихъ послѣ царицы Маріи вѣроятно, оставалось около 70. Между тѣмъ и гардеробъ царицы Маріи заключалъ въ себѣ значительное количество одеждъ, перешедшихъ къ ней отъ царицы Евдокіи, ея свекрови. Такимъ образомъ количество болѣе или менѣе богатыхъ одеждъ накоплялось въ царицыныхъ кладовыхъ постепенно въ теченіи десятковъ лѣтъ и даже цѣлаго столѣтія. Укажемъ на постепенное приращеніе одеждъ у царицы Евдокіи, число которыхъ въ 20 лѣтъ увеличивалось вдвое и втрое, по той причинѣ, что тутъ же сохранялись и старыя, не изношенныя, но шитыя прежде. Не говоримъ о выросткахъ, т. е. о дѣтскомъ платьѣ, изъ которого дѣти выростали и которое обыкновенно переходило послѣдовательно къ младшему поколѣнію иногда въ полномъ составѣ. Замѣтимъ также, что то богатство нарядовъ, какое мы находимъ въ царицыной казнѣ въ эпоху Смутнаго времени, известное намъ лишь по отрывочнымъ, не вполнѣ сохранившимся описямъ (Матер. № 17), объясняется тою же обычною бережливостью царскаго Двора. Здѣсь многіе предметы, особенно предметы свѣтличнаго рукодѣлія, каковы напр. лѣтничныя вошвы, могли оставаться еще отъ первыхъ царицъ XVI ст., такъ какъ въ концѣ XVII ст. оставались еще въ царицыной казнѣ уборы, напр. кики и одежды царицы Евдокіи († 1645). Такая сохранность одеждъ и разныхъ другихъ предметовъ обнаруживала съ одной стороны великую бережливость и можно сказать великое скопидомство, какимъ отличалось государево и особенно царицыно хозяйство до послѣднихъ мелочей. Послѣд-

ний вершокъ ткани, остатокъ и обрѣзокъ сохранялся и шель въ дѣло или въ домовомъ обиходѣ или въ дарь. Въ расходныхъ царицыныхъ запискахъ часто встречаются отмѣтки, что тому или другому ея родственному или служащему лицу выдавались именно вершки тканей, золотники шелковъ и т. п.

Здѣсь старое хождество было вѣрою своему старому искони-вѣчному Домострою, который училъ: „остатки и обрѣзки (отъ ироки тканей и др. предметовъ) ко всему пригожаются въ до-мовитомъ дѣлѣ: поплатить ветчаново товоѣ портица или къ новому прибавить, или какое нибуди починить; а остатокъ и обрѣзокъ какъ выручить; а въ торгу устанешь прибирающи въ то лицо, въ три — дорога купишь, а иногда и не приберешь. Этотъ добрый совѣтъ не оставался пустою рѣчью, или однимъ только поучительнымъ присловьемъ, а водворился въ дѣйстви-тельности, даже и въ такомъ богатомъ и широкомъ обиходѣ, каковъ былъ обиходъ царицы. Въ казнѣ царицы Евдокіи Лук. Стрѣшневыхъ находилось не мало коробей и ящиковъ, именно со всякими остатками и обрѣзками. Напр.: *Оундукъ* кипарисной кованой, а въ немъ шубка бархатъ червчатъ, круживо кованое низано жемчугомъ и иная мелочь, камчатые и тафтины остатки. *Коробъя* лубеная, а въ ней остатки и всякое лоскутье бобровое и лисье. И тѣ остатки и лоскутье проданы, для того что изле-жались. *Коробъя* осиновая, а въ ней остатки тафтины и шолкъ. *Коробъя* бѣлая, а въ ней бобровые и лисы остатки. И тѣ ос-татки проданы. *Коробка* ноугороцкая невелика съ замкомъ съ нутренымъ, а въ ней остатки золотные и отласные больше и мелкие. *Коробъя* бѣла осиновая, а въ ней остатки камчатые и тафтины и пестредилные. Коробья невелика съ замкомъ съ нутренымъ, а въ ней отласные, да камчатые да тафтины мел-кие остатки. Множество подобныхъ остатковъ, обрѣзковъ и лос-кутьевъ сохранялось въ казнѣ времени Годунова и Шуйского.

Если съ такою бережливостью сохранялись мелкие лоскутки, то очень естественно, что цѣлые одежды, переживали иной разъ не одно поколѣніе. Ихъ береженіе главнымъ образомъ поддер-живалось тѣмъ обстоятельствомъ, что въ то время вовсе не были известны модные покрои платья, которое кроилось по вѣ-ковѣчнымъ неизмѣннымъ образцамъ, при томъ изъ такихъ тка-ней, что могло даже черезъ цѣлое столѣtie вполнѣ отвѣтить и потребностямъ и вкусамъ тогдашнихъ красавицъ, и какой либо богатый и роскошный лѣтникъ, спитый въ началѣ XVI ст.

напр. вел. княгинѣ Еленѣ Глинской, могъ послужить въ концѣ столѣтія такимъ же богатымъ и роскошнымъ нарядомъ и для царевны Ксении Годуновой, лишь бы пришелся по плечу и въ ростъ¹. Надо замѣтить, что Смутное время или московская Разруха опустошила царскія кладовыя до нитки, такъ что первыя царицы XVII ст. должны были дѣлать себѣ все вновь, снова накоплять свою казну, которая въ дѣйствительности къ концу XVII ст. и наполнилась множествомъ различныхъ одеждъ, нашитыхъ разными царицами постепенно въ теченіи столѣтія.

Мы уже говорили (т. I, 28), что Свѣтлицею вообще, въ старинныхъ хоромахъ, называлась болѣе обширная, сравнительно съ другими, и свѣтлая хоромина, которая въ домовитомъ обиходѣ и особенно на женской половинѣ устраивалась по преимуществу для женскихъ рукодѣлій, была рабочею комнатою. Своимъ устройствомъ, т. е. большими красными окнами и ихъ количествомъ она походила на теремъ и отличалась отъ него лишь тѣмъ, что ставилась не въ самомъ верхнемъ ярусѣ древнихъ хоромъ, т. е. не входила въ составъ, жилаго хозяйстваго Верха, а принадлежала къ хоромамъ нижнимъ и въ смыслѣ мѣстоположенія и въ смыслѣ своего служебнаго, рабочаго назначенія. Впрочемъ свѣтлица всегда устраивалась только для чистыхъ работъ и если въ иныхъ случаяхъ занимала верхнее помѣщеніе, то и называлась теремомъ, каковъ, напр. въ царскомъ дворцѣ XVII ст. былъ *иконный теремъ*, находившійся въ верхнемъ этажѣ набережной стороны Дворца. Сохраняя общее значение свѣтлой, чистой и просторной рабочей комнаты, свѣтлица, конечно, бывала необходимою принадлежностью и для другихъ статей домовитаго хозяйства, напр. въ государевомъ дворцѣ были особыя свѣтлицы на Сытномъ дворѣ „у отпуска боярской водки и у винной раздачи въ столовое и вечернее кушанье“; на Хлѣбеномъ—„у присмотру приказныхъ бѣствъ“, т. е. которыхъ бывали особо приказываемы и т. д.² Но

¹ Упомянемъ, что въ государственной казнѣ 1645 года сохранялась, кажется еще старая сумма в. к. Ивана Калиты. Въ кроильной книжѣ (А. О. П. № 1158), апрѣля 19 записано: скроена сумка индѣйская шолкъ голубъ да вишневъ, противъ старые сумы вел. кн. Ивана Даниловича Калиты.

² Въ 1667 г. ноябр. 10, на кормовой и на хлѣбенный дворцы въ сельтицы отпущенено на полавочки, на покрышку лавокъ, двѣ половинки сукна краснаго лятчины.

частное такъ сказать специальное ея значеніе оставалось по преимуществу за комнатою женскихъ чистыхъ рукодѣлій, которая и носила название Свѣтлицы по преимуществу.

Сначала въ государевомъ дворцѣ Свѣтлица находилась въ деревянныхъ хоромахъ и всегда обозначала совокупность вѣсколькихъ рукодѣльныхъ комнатъ. Въ 1625 г. позади дворцовыхъ зданій надъ Куретными дворцовыми воротами выстроена особая *свѣтличная каменная палата* (т. I, 55), которая посредствомъ крытыхъ и открытыхъ переходовъ или галлерей соединялась съ постельными хоромами царицы и царевенъ, а слѣд. и со всѣмъ остальнымъ дворцомъ. — Но и въ это время подъ Свѣтличной палаты были поставлены и еще отдельные деревянныя свѣтлицы, по той причинѣ, что, вѣроятно одной каменной палаты было недостаточно для помѣщенія царицыныхъ рукодѣльницъ. Въ этихъ то зданіяхъ сосредоточивалась вся рукодѣльная статья царицыной жизни. Здѣсь постоянно работало болѣе пятидесяти женщинъ, мужнихъ женъ, вдовъ и дѣвицъ, — мастерицъ и ученицъ, изъ которыхъ одни занимались *бѣлымъ шитьемъ*, т. е. шитьемъ всякаго бѣлая; другія — *золотымъ*, подъ именемъ котораго разумѣлось и шелковое шитье, т. е. всякое вышиванье золотомъ, серебромъ и шелками. Первые назывались по этому *бѣлыми швеями* и *бѣлыми мастерицами*; вторыя — *золотыми* и *золотыми мастерицами*.

Само собою разумѣется, что въ царскомъ дворцѣ, искусство вышиванья получало самое дѣятельное и обширное примѣненіе и всегда стояло на высшей степени своего совершенства, всегда славилось и лучшими во всей странѣ искусствницами шитья и лучшими образцами произведеній, чѣму, конечно, очень много способствовали государскія дворцовые средства, какъ въ отношеніи богатства, такъ и въ отношеніи сосредоточенія въ своихъ рукахъ всего лучшаго, всего наиболѣе достойнаго по искусству и наиболѣе цѣннаго по матеріалу. Царицына Свѣтлица была, въ своемъ родѣ, такою же художественною школою, какою на половинѣ государя была Иконописная палата и которой Свѣтлица ни въ чёмъ не уступала, изображая тѣ же иконы не красками, а шелками, съ такою тщательностью и отчетливостью, что онѣ и до сихъ порть заслуживаютъ удивленіе археологовъ. Стиль иконописной раскраски, своего рода мозаики, давалъ полную свободу подражать ему въ воспроизведеніи иконописныхъ ликовъ такою же мозаикою шелковаго шитья, которое

притомъ исполняло свои работы по тѣмъ же иконописнымъ переводамъ, прорисиямъ и образцамъ съ соблюдениемъ не только основныхъ линій но и колорита раскраски.

Паридына Свѣтлица, такимъ образомъ, представляетъ намъ цѣлый особый и забытый міръ художнической дѣятельности, въ которой художникомъ является русская женщина, принесившая рядомъ съ мужчиною, свой усердный и столькоже замѣчательный трудъ на возвышение красоты и великолѣпія Божьяго храма.

Начало шелковаго и золотаго шитья мы должны относить къ самымъ первымъ временамъ нашей исторіи, когда оно, по всему вѣроятію, служило лишь домашнимъ потребностямъ богатаго наряда и убора. Само собою разумѣется, что съ приютіемъ христіанства, благодаря потребностямъ Церкви и знакомству и близкимъ связямъ съ византійскою греціею, откуда безъсомнѣнія вмѣстѣ съ образцами работы являлись къ намъ мастера и мастерицы, — это женское по преимуществу художество, получило обширившее примѣненіе, распространілось и утвердилось какъ особая отрасль художества, жившаго исключительно Церкви. Вѣроятнѣе всего, что въ первое время особому его распространенію способствовали женскія монастырскія общины. Мы видѣли, стр. 91, что уже первыи князны основываясь монастыри, собираютъ черноризицъ и съ богомольными цѣлями путешествуютъ даже въ Греки, въ Царьградъ, гдѣ конечно, въ женскихъ же монастыряхъ знакомятся еще ближе съ искусствомъ. Женскій монастырь долженъ быть существовать женскимъ же рукодѣліемъ; а какое же рукодѣліе было соотвѣтственіе монастырскому настроенію мысли, какъ не то, которое прямо шло на украшеніе Божьяго храма. Очень естественно, что первыи женскіе монастыри были и первыми мастерскими и первыми разсадниками этого искусства. Татищевъ упоминаетъ, что первая монахиня изъ русскихъ княженъ, дочь Всеvolода, Янка сама учила черноризицъ дѣвицъ грамотѣ, пѣть, шить. (Кар. 11. пр. 156.) Онъ же приводитъ свидѣтельство, что другая Анна Всеvolодовна, жена Рюрика Ростиславича (1200 г.), „ни очемъ болѣе прилежала, какъ о милости и милостыни; обидимыхъ и страждущихъ въ напастехъ охраняла и защищала, еще же и должностъ материнскую хранящіи, научила чадъ своихъ словесамъ и закону Божію, также милости и благонравію. Сама прилежала трудамъ и рукодѣліямъ, швениямъ златомъ и

сребромъ, какъ для себя и своихъ дѣтей, паче же для монастыря Выдубицкаго, которому особенно усердствовала вмѣстѣ съ мужемъ¹. Припомнимъ Февронію Муромскую, которая бывъ крестьянкою ткала краснѣ, а ставши княгинею, а потомъ и монахинею, однажды „въ храмѣ Пречистыя соборный церкви своимъ руками шила воздухъ, покровъ на св. сосуды, на немъ же бѣ лики святыхъ“. Въ это время бывшій ея супругъ, также иночъ, князь Петръ, присыпаетъ къ ней вѣстника, что приблизился часъ его кончины и ждеть онъ ее, чтобы вмѣстѣ „отъити отъ тѣла“. Она отвѣтила: пожди—вотъ дошью воздухъ во святую церковь. Супругъ присыпаетъ вторично, говоря, что остается мало ожидать; присыпаетъ въ третій разъ, съ словами, что ожидать уже невозможно; „онаже останошае дѣло воздуха святаго шіяше, уже бо единаго святаго ризъ еще не дошивъ, лице же нашивъ, и преста, и воткнѣ иглу и приверте нитею, ею же шіяше, послала къ блаженому супругу о преставленія купнемъ и помолившеся преставилась“.

Такимъ образомъ не будетъ и малѣйшаго сомнѣнія въ томъ, что въ одно время съ построеніемъ у насъ первыхъ христіанскихъ храмовъ явились на украшеніе ихъ и первые памятники женскаго золотаго и шелковаго шитья. Скупые на подробности лѣтописцы, рѣдко, и то уже въ позднѣе времена, описываютъ самыя предметы вышиванія и обозначаютъ ихъ вообще именемъ церковной круты.

Въ 1146 г. онѣ упоминаютъ какъ князь Изяславъ взялъ городъ князя Святослава и церковь св. Вознесеніе всю облупиша, забралъ: сосуды, „индитьѣ и платы служебныя, а все шито золотомъ“...

Въ 1183 г. въ градѣ Володимери Суздалскомъ спорѣла соборная церковь, Богородица Златоверхая, а въ ней всѣ узорочья и въ томъ числѣ „портъ (одеждѣ) шитыхъ золотомъ и женчугомъ, яже вѣшли на празникъ въ двѣ верви отъ Золотыхъ воротъ до Богородицѣ, а отъ Богородицѣ до владычихъ сѣній во двѣ же верви, чудныхъ“.

¹ Татищевъ кн. III, 329. Лѣтопись не говоритъ объ ученихъ дѣтей рукодѣлью (Ип. 153); но прибавки нашего первого историка вполнѣ вѣроятны, оправдываются всѣми обстоятельствами и могли быть замѣстовани изъ позднѣйшихъ сказаний, которые обозначали подробнѣе то, что разумѣлось вообще въ короткихъ словахъ лѣтописца.

Въ XIII вѣкѣ онѣ упоминаютъ: о церковныхъ сооруженіяхъ князя Владимира Васильевича на Волыни, который между прочимъ устроилъ: „завѣсы золотомъ шиты, платцы (воздухи) оксанинны шиты золотомъ съ женчугомъ — херувимъ и серафимъ, иньдитъ золотомъ шита вси”...

Изъ предметовъ мірскаго наряда, упоминаютъ облечье золотомъ шито, какъ принадлежность одежды знатныхъ людей, и сапози зеленаго хъза шити золотомъ, что указываетъ вмѣсть съ тѣмъ и на мужское золотошвейное искусство.

Но конечно не однѣ монастырскія мастерскія доставляли украшеніямъ церкви столько работъ и еще чудныхъ, какъ обозначаетъ ихъ хѣтопись. Впослѣдствіи, особенно, когда монастырскіе идеалы вполнѣ водворились въ семейномъ быту, каждый княжескій и боярскій домъ, каждый достаточный домъ, направляемый благочестіемъ и особеннымъ усердіемъ къ Церкви, точно также приносилъ ей свои труды, или на поминъ души или исполняя свои набожные обѣты и моленія. — Это становится наконецъ святымъ обычаемъ, которому слѣдовали непременно и неизмѣнно въ теченіе всего допетровскаго вѣка, хранили его, какъ догматъ благочестивой семейной жизни.

Въ послѣдующее время, въ XVI и XVII ст. мы находимъ, что въ каждомъ домостройномъ и достаточномъ хозяйствѣ, золотое и шолковое плаличное дѣло принадлежитъ уже къ необходимымъ статьямъ общаго домоводства и занимаетъ самое видное мѣсто въ числѣ разныхъ другихъ рукодѣлій. Каждая достаточная государыня и добрая домоводица, а главное, добрая руководница всегда сама была искусствицею въ этомъ плаличномъ дѣлѣ. Оно служило первымъ признакомъ хорошаго воспитанія и образованія въ женскомъ быту, лучшимъ украшеніемъ хозяйственныхъ добродѣтелей дѣвицы и женщины. Къ тому же и самое положеніе женскаго быта, монастырски замкнутаго и недоступнаго обществу, должно было особенно благопріятствовать укорененію и распространенію этого руководства. Въ достаточной средѣ, трудно было найти занятіе, болѣе соотвѣтственное общему набожному настроенію мыслей и набожнымъ представленіямъ о наилучшемъ мірскомъ подвигѣ жизни, съ другой стороны нельзя также было найти занятія болѣе соотвѣтственнаго такъ сказать „изящному“ провожденію времени, покрайней мѣрѣ по понятіямъ вѣка и особенно для дѣвицъ. И дѣйствительно, это руководство вполнѣ могло удовлетворять самымъ возвышеннымъ по-

требностямъ тогдашнихъ стремленийъ и вкусовъ, созида памятники на украшение Божьему храму, и производи множество предметовъ для красоты женского, а отчасти и мужского наряда. Словомъ сказать золотное и шелковое шитье вставки вводило людей въ миръ искусства вообще, приближало ихъ къ изящному въ жизни, и тѣмъ самымъ, быть можетъ, смягчало нравы, направляло ихъ къ лучшей по обстановкѣ вѣка жизни, т. е. къ жизни иноческой.

Какъ бы ни было, но еще и до сихъ поръ въ монастыряхъ и церквяхъ сохраняется множество памятниковъ, которые показываютъ, что женский трудъ вышиванья несколько не уступалъ мужскому иконописному труду и въ такой же мѣрѣ обогащалъ Церковь своими болѣе разнообразными произведеніями. Въ этихъ памятникахъ, предъ лицемъ исторіи, женская личность свидѣтельствуетъ о своей многовѣковой дѣятельности, о своемъ независимомъ самостоятельномъ труде, который былъ приносимъ съ единою цѣллю возвысить красотою и богатствомъ обстановку церковнаго служенія и молить о спасеніи души.

Нѣкоторые памятники въ своихъ надписяхъ или въ запискахъ послучаю ихъ постройки краснорѣчиво рассказываютъ эти благочестивыя стремленія женской личности. Такъ на одной древней епітрахили въ Новгородскомъ Антоніевомъ монастырѣ читаемъ слѣдующія слова: „Госпоже Богородица, Пречистая Мати Божія, Милостивая Царице, пожалуй, Госпоже, помилуй рабу свою Марию, отдай ей грѣхъ; буди, Госпоже, помощница въ семъ вѣцѣ и въ будущемъ рабѣ своей Марії и раба своего Феодора. Спаси ее, Госпоже, Царица Пречистая. Пожалуй, Госпоже, помилуй!“¹ Въ запискахъ новгородскаго Софійскаго синодика XVI в. между прочимъ значится: 1541 г. шила *пелену* княгиня Анна Оболенская въ домѣ св. Софіи неизрѣченныя премудрости Божія, къ ней же пелена и приложена бысть.—А за то поминати (княгиню) въ сенаникѣ и въ литеиномъ поминаніи въ повседневномъ, докуда и храмъ св. Софіи стоитъ, а изъ поминанія не выгладити (не выскоблить имени) княгини Анны. — 1543 г. шила златомъ и сребромъ *пелену* княгиня Ксенія Шуйская въ домѣ св. Софіи, а приложена къ Спасову образу. И какъ представится кн. Ксенія—поминати (ее) въ се-

¹ Арх. описание церковныхъ древностей въ Новгородѣ и его окрестностяхъ, соч. архим. Макарія, ч. II, стр. 337.

ианикъ и въ литейномъ поминавіи и въ поиседневномъ, докуды и храмъ св. Софії стоитъ. 1548 г. тая же княгиня Ксенія шила *окроєз* десяти пядей образъ Іоанна архієпископа новгородскаго— златомъ и сребромъ и шелки различными цветы. И на праздникъ на св. Пасху положила на гробъ чудотворца Іоанна во храмъ св. Іоанна Предтеча—за здравіе князя Ивана Михайловича (ея супруга) и за свое и за своихъ благородныхъ чадъ. А по преставлениі князя Ивана и княгини Ксеніи помнити ихъ во всенаники и въ литеи во вѣки въ церкви св. Софії и въ храмъ св. Іоанна Предтеча, идѣже лежать мощи Іоанна новгородскаго¹.

При настоящей задачѣ нашего труда, мы неимѣемъ намѣренія да и возможности дѣлать перечисленіе памятниковъ, какіе были совершены въ разное время искусствомъ вышиванья. Повторимъ только, что не смотря на утраты, ихъ много сохранился и досихъ поръ, а въ прежнее время ихъ существовало великое множество, чemu свидѣтелями могутъ служить всѣ древнія описи церквей и монастырей, въ которыхъ отдѣль церковной „круты“, т. е. одѣждъ разнаго наименованія и назначенія, шитыхъ и саженыхъ или низаныхъ жемчугомъ всегда бываетъ столько же полонъ и богатъ, какъ и другіе отдѣлы храмовой утвари. На памятникахъ наиболѣе замѣчательныхъ почти всегда вышивалась и лѣтопись ихъ сооруженія, иногда даже съ обозначеніемъ именъ трудившихся. Въ Антоніевомъ новгородскомъ монастырѣ хранятся ризы (1654 г.), у которыхъ на оплечь шиты золотомъ и серебромъ съ передней стороны обр. Богородицы на престолѣ, 8 Апостоловъ и 4 новгородскихъ чудотворца; а съ задней стороны: Спасъ и Богородица и Предтеча, т. е. дейсусъ, и въ лѣтописи обозначено: „шила Росткіна (?) Катерина Петрова“².

Въ Сольвычегодскомъ Благовѣщенскомъ соборѣ сохраняется пелена къ образу царевича Димитрія, шитая по малиновому атласу золотомъ, серебромъ и шелками, на которой изображенъ царевичъ во весь ростъ и события его убіенія, а въ поляхъ святые и въ углахъ символы Евангелистовъ. На задней сторонѣ вышита лѣтопись: „7163 (1654) года октября 19 совершина бысть сія пелена къ образу святаго благовѣрнаго царе-

¹ Временникъ Общ. Истор. и Др. кн. 24, ст. 40.

² Арх. опис. Церк. Древн. Новгорода, Арх. Макарія II, 324.

вича и великаго князя Дмитрия московскаго и всея Русіи чудотворца, что на посадѣ у Соли Вычегодской въ церковь Благовѣщенія Пресвятой Богородицы по обѣщанію именитаго человѣка Дмитрия Андреевича Строганова, а труды и тщаніе сія пелены жемчугомъ жены ею Дмитрия Андреевича Анны Ивановны, а въ лицахъ и въ ризахъ и во всякой утвари труды иконини Марыи, по реклу Веселки⁴ ¹.

Такимъ образомъ и въ царицынѣ Свѣтлицѣ главными и первыми самыми видными предметами золотаго и шелковаго вышиванья были различныя церковныя утвари, исполненныя точно также по обѣщанію, или въ ознаменованіе усердныхъ моленій и благодареній по случаю какихъ либо домашнихъ, семейныхъ событій, домашнихъ семейныхъ отношеній между царствующими супругами, за здравіе живущихъ и на поминъ души умершихъ, такъ что сооруженіе такихъ памятниковъ всегда олицетворяло въ нихъ внутреннюю задушевную исторію благочестивой жизни царскаго Дома.

Въ разное время, смотря по требованіямъ и по назначенію царицы или царевенъ, мастерицы изготавливали здѣсь слѣдующіе предметы церковной утвари: святительскія шапки и саки (сакбосы), омофоры, епитрахили, орари, оплечья ризныя и стихарныя, пурпурчи; на церковныя сосуды покровцы и воздухи, пелены и застѣники къ образамъ, убрусы; хоругви, плащаницы, надгробные покровы, и т. п.

Изъ домашнихъ мірскихъ вещей первое мѣсто въ свѣтличныхъ золотошвейныхъ рукодѣліяхъ принадлежало *вошвамъ*. Это были бархатные или атласные, вообще шелковые платы, о которыхъ мы уже говорили, стр. 625 и которые всегда роскошно разшивались узоромъ, травами и разными изображеніями; а потому изъ нихъ же очень часто устроивали оплечья у священническихъ ризъ и у дьяконскихъ стихарей и ихъ размѣръ вполнѣ былъ пригоденъ для такого употребленія. Было въ обычай богатые женскіе наряды, именно *причастные*, въ которыхъ причащались св. таинъ, и именно лѣтники съ богато шитыми вошвами жертвовать по смерти въ церковь на ризы. По всемуѣроятію эти то *вошвы-платы*, вшиваемые въ оплечья ризъ, и возбудили мнѣніе о неприличії такого дѣла еще въ XII вѣкѣ, въ известныхъ „вопросахъ“ Кира.

¹ Сольвычегодская старина, рукопись; В. Попова.

Изъ другихъ частей стариннаго женскаго и мужскаго наряда мастерицы вышивали: шапочные вершки, особенно у женскихъ шашокъ, ожерелья или воротники, стоячія и отложныя, запистыя, женскіе башмачные и чеботные переды изъ бархата и атласа; вышивали также женскія и мужскія сорочки, фаты и особенно много изготовляли вышивныхъ ширинокъ, фустановъ или платковъ, полотенецъ, убрусовъ, т. е. головныхъ поврововъ. Въ государеву мастерскую палату изготавливали такъ называемый *кремчайшъ парлдѣ*, уборъ ловчихъ птицъ и для собственнаго употребленія и для посылки въ дарѣхъ къ турецкому султану въ Царьградъ, въ Кизылбashi къ персидскому шаху и къ европейскимъ государямъ, особенно къ англійскимъ королямъ. Этотъ уборъ состоялъ изъ воротки, нагрудника, нахвостника, нагавокъ, шитыхъ изъ атласа и клобучка изъ бархата, которые частію вышивались золотомъ, а преимущественно низались жемчугомъ, а также изъ обнажей, должика, сицель и задережекъ, которые украшались жемчужными низанными ворворками и клипышками.

Въ золотное дѣло употреблялось волоченое золото и серебро, нѣмецкое и отчасти турское, сканое и пряденое съ шелкомъ, а также золотая и серебряная бить разновиднаго изготавленія, именно *канитель*, *трунцаль* или *струнцаль*, *картулинъ* или *картуленъ*, *картуналь*; *бгань* или *гбань*, и разные роды такъ называемыхъ блестокъ: *звездки*, *пелепели*, *плащики*, *члопочки* и т. п. Больше всего употреблялась канитель и особенно нѣмецкая, которая была *тонкая* и *толстая*, *ладкая* и *трановитая*, *красная* собственно золотая, и *цвѣтная* (разныхъ цвѣтовъ), а также *блѣлая*, серебряная; трунцаль также былъ *красный* золотой и *блѣлый* серебряный, какъ и вообще словоимъ *блѣлый* обозначалось серебро, въ отличие отъ золота и золоченья.

Всѣ эти предметы покупались въ Серебряномъ ряду и у торговыхъ нѣмцовъ, за золотникъ по 5 алтынъ. Толстая канитель была дороже и покупалась по 6 алт. 4 д.; въ этой же цѣнѣ была канитель цвѣтная. Трунцаль, бгань и цѣпочки продавались также нѣсколько дороже, по 5 алт. по 2 и по 4 денги золотникъ. Волоченое или пряденое золото и серебро продавалось намотанное на цѣвки или катушки или же связаное кистями, и вѣсились *литрами* (72 зол.) и цѣвками (6 зол.) отчего и называлось *литернымъ* и *цѣвочнымъ*; нитями въ золотникъ считалось 10 нитей, а въ цѣвкѣ 60.

Въ XVI ст. литра продавалась дешево по 4½ р. и дорого по 6 р. Въ XVII ст. дешевая цѣна была 10 р. 80 к. (по 15 к. зол.) дорогая 14 р. 40 к. (по 20 к. зол.). Так же самая цѣна стоила и на всѣ другіе издѣлія изъ золотой и серебраной бити, поименованныя выше.

Такъ какъ волоченаго золота и серебра и канители употреблялось много, а дома все это можно было приготовлять дешевле и выгоднѣе, то во Дворцѣ еще въ началѣ XVII ст. было заведено канительное производство, были вызваны нѣмцы мастера и устроены канительный станъ. Въ первой половинѣ XVII ст. находились при Дворцѣ и въ царицыну мастерскую палату поставили канитель и подобные предметы канительные мастера: Иванъ Баженовъ 1614 г., Мурза Гавриловъ 1614—1626 г.; Фредрикъ Гурикъ и Курикъ 1622—1632 г.; Юрій Яковлевъ, волочильникъ 1623—1630 г.; Авраамъ Юрьевъ Каврикъ и Гарвинъ 1628—1633 г.; Ульянъ Ульяновъ 1632—1636 г.; Иванъ Буковъ 1632—1633 г.; Француженинъ Иванъ Бостицъ 1633 г.; Абрамъ Арфинъ 1634—1637 г. и др.

О способахъ и о самомъ производствѣ золотаго шитья мы имѣемъ мало свѣдѣній. По всему вѣроятію многое изъ старины техники этого дѣла сохраняется и теперь, у нынѣшнихъ русскихъ золотопѣвеекъ, особенно по украинскимъ стариннымъ городамъ. О способахъ шитья въ XVII ст. встрѣчается вѣсколько указаній при описаніи шитыхъ вещей. Такъ обозначается шитье *ладью*, *высокимъ швомъ*, *на-чеканное дѣло*, т. е. на подобіе чеканной металлической работы; *на-канительное дѣло*, спиралью; шитье *въ петлю*, *въ большую петлю*, *въ круги*, *въ мелкие кружки*, *въ цѣпки*, *въ вязь*, *въ клюець*, *въ ломЬ*, *въ черенки*, *сканью*. Чаще встрѣчается обозначеніе шитья *на-аксамитное дѣло*, на подобіе аксамита, особаго рода парчи, въ которой узоры, травы и разводы ткались или возвышенно передъ полемъ или фономъ матеріи или же на оборотѣ: поле ткалось возвышенно, а разводы углубленно, при чемъ поле бывало золотое, а разводы шелковые, или поле шелковое, а разводы золотые. Золотое и шелковое шитье подражало этому способу ткани, почему и самый способъ такого шитья опредѣлялся словомъ *аксамитить*, т. е. шить подобіемъ аксамита. Такимъ же образомъ шитье подобіемъ бархата обозначалось выраженіемъ: бархатить¹.

¹ Сравн. въ Описаніи г. Саввацова стр. 290.

Нераздельно съ золотошвейной работою стояло *низанье* или *сажелье жемчугомъ*, который цѣнился по величинѣ, окатности или скатности, особенной круглотѣ, и по чистотѣ воды, т. е. по яистотѣ (лоску) и бѣлизнѣ зерна, вообще цѣна ему была „по зерну смотря“, т. е. въ высшей степени различна. „Память, почему знать купить разныя всякия купеческія рухляди и товары“ на счетъ жемчуга совѣтуетъ такъ: покупай жемчугъ все бѣлый да чистый, а желтаго никакъ не купи: на Руси его никто не купитъ“. Напротивъ у восточныхъ народовъ предпочитался жемчугъ желтоватый, никогда не терявши свой воды, между тѣмъ какъ бѣлый черезъ нѣсколько лѣтъ темнѣлъ и желтѣлъ.

Жемчугъ зерновой окатной, чистый и бѣлый, покупался въ XVI в. за зерно безъ малаго въ золотникъ вѣсомъ по 8 руб. По этому расчету съ нѣкоторымъ понижениемъ цѣнились зерна и меньшей величины, такъ что зерно въ $\frac{1}{2}$ зол. стоило рубль.— Это бытъ жемчугъ „великий, большой“. Жемчугъ средній и мелкій, ссыпной, и при томъ *рядовой*, т. е. обыкновенный, не отличавшійся особенною чистотою и окатностью цѣнился также сообразно своей величинѣ: 15 зеренъ въ золотникъ стоилъ $1\frac{1}{2}$ р.; 30 зеренъ—1 р.; 50 зеренъ—полтина и т. д. Зубоватый, т. е. не гладкій, угольчатый, рогатый, но чистый, шель при гладкомъ въ полцѣны; а самый окатный или окатистый чистый при рядовомъ въдвѣ цѣны. *Зернишка*, очень мелкій, и *буторь*, ломъ, продавался еще дешевле.

Лучшимъ, а слѣд. и болѣе дорогимъ почитался жемчугъ *турмыкій* или *бурмыкій*, *бурмыкій*, вывозимый изъ Ормуза или Гурмыза (страна, городъ и островъ при Персидскомъ заливѣ)¹. Затѣмъ слѣдовала жемчугъ кафимскій, вывозимый изъ Кафы (Феодосіи). Много жемчугу привозили и съ западной границы чрезъ Архангельскъ. Употреблялся также и русскій жемчугъ *варзумскій*, дабыаемый въ р. Варзугѣ (Арханг. губ. Кемскаго уѣзда); онъ же, вѣроятно, въ началѣ XVI ст. назывался *новогородскимъ*.

Низали жемчугомъ *въ слизку*, *въ раску*, *въ расную*, *расою*, *въ перве*, *въ-прядь*, *въ одну*, *въ девь*, *въ три пряди*, *въ одно зерно*, *въ шахматъ*, *въ ревидъ*, *льсомъ*, *зэлы*, т. е. въ видѣ буквы зѣла, и т. п., вообще способъ низанья обозначался фигурую узора или какого изображенія.

¹ Городъ Гурмызъ былъ центромъ южной азиатской торговли; о немъ Мавры говорили: „аще бы свѣтъ былъ перстнемъ, Ормуздъ былъ бы его каменемъ“. Тамъ торгуютъ купцы всякаго народу.

Кромъ жемчугу въ украшенье золотаго и серебранаго шитья употреблялись и дорогіе камни разныхъ наименованій, всегда для низанья просверленные; а также и простые камни изъ стеклянныхъ сплавовъ, называемыя *достоканами*, варениками и *смазниками*. Въ XVII ст. употреблялись въ низанье камни *черныхъ бирюзки*. *Пронизки* или бусы и *бисеръ* въ работахъ царицыной Свѣтлицы употреблялись рѣдко, по той причинѣ, что это былъ нарядъ небогатый. Въ соотвѣтствіе камнямъ шитье украшалось нерѣдко и металлическими, золотыми и серебряными *дробницами*, т. е. дробными мелкими чеванными или разными фигурами и *запонами* съ каменными или съ финифтью.

Всякія изображенія и узоры и надписи, назначаемые для вышиванья или низанья, прорисовывали по ткани обыкновенно бѣлыми или чернилами состоявшіе при Свѣтлицѣ *зnamенщики* или рисовальщики. Въ иныхъ случаяхъ рисунки изготавливались и на бумагѣ, черченiemъ и прокалываньемъ. Мастерицы по рисунку выметывали очеркъ бѣлью и затѣмъ разшивали шелками или золотомъ и серебромъ. Въ свое время для царицыной Свѣтлицы много работалъ и знаменитый иконописецъ второй половины XVII ст. Симонъ Федоровъ Ушаковъ, состоявшій свачала знаменщикомъ въ Серебряной палатѣ.

По штату при Свѣтлицѣ знаменщиковъ было двое. Въ 1620 г. знаменщиками золотыхъ мастерицъ были Иванъ Некрасовъ, Иванъ Ивановъ, которые апр. 3 получили вѣроятно въ награду за труды по 4 арш. сукна. Потомъ упоминаются: Петръ Ремезовъ (съ 1625 г.), на мѣсто котораго 1652 г. февр. 29 поступилъ Карпъ Тимофеевъ. Прося этого мѣста, онъ писалъ въ своей челобитной, 12 генв., что „при немъ Петръ Ремезовъ знаменилъ онъ многіе *дѣла* въ прибавку больши 10 лѣтъ, по иконному: святительскія шапки и саки и амфоры и патрахели и улари и разныя и стихарные оплечья и поручи; плащаницы и на церковные сосуды покровцы и воздухи и гробные покровы и на пеленахъ святыхъ отецъ дѣяніе и *столповыя слова* около покрововъ и воздуховъ и пеленъ и подписи; и всякое травное дѣло знаменилъ; а прежній де знаменщикъ, Петръ Ремезовъ, знаменилъ одно *травное дѣло*, а по иконному знаменить и *словописково дѣло* и подписей писать неумѣетъ; а знаменивали прежде сего, по иконному, его (Карповы) братья, иконники, изъ корму, а давано имъ отъ того дѣла по 2 алт. по 2 денги на день; а словописецъ де былъ жалованной; а ему

было денегъ 15 р. да хлѣба 20 чети ржи, овса тожъ; и онъ Карпъ жалованьемъ передъ своею братью, иконниками, скорбленъ; и живучи у государева дѣла безпрестани, оскудалъ и одолжалъ", почему и просилъ сравнить его съ жалованными иконниками. Изъ этой челобитной видимъ, что свѣтличные знаменщики знали только одно травное дѣло, а по иконному рисовать неумѣли. Для иконного знаменія, какъ увидимъ, призывались знаменщики—иконники изъ Серебряной и Оружейной Палаты. Въ концѣ XVII ст., 1660—1690 г., свѣтличными знаменщиками были: Петръ Симоновъ, Оника Онисифоровъ, Афанасій Резанцевъ, Григорій Лукьянновъ; писцами: Иванъ Ферапонтовъ, Дмитрий Третьяковъ.

Чтобы дать нѣкоторое понятіе вообще о рукодѣльной дѣятельности царедынной Свѣтицы, приводимъ въ отдѣлъ Матеріаловъ № 113 нѣсколько записокъ о знаменныхъ дѣлахъ, по которымъ исполняли свои работы мастерицы.

Само собою разумѣется, что рукодѣлія царедынной Свѣтицы Палаты не ограничивались только этими первостепенными богатыми и роскошными работами, вышиваньемъ и низаціемъ. Мастерицы занимались также шелковымъ и золотнымъ плетеніемъ, вязаньемъ, тканьемъ, сканьемъ (сученьемъ), изготавленіемъ кистей, спурковъ, поясковъ, тесемокъ и т. п. разными мелочными дѣлами, не говоря уже о бѣломъ дѣлѣ, о шитьѣ бѣлья и вообще о шитьѣ всякихъ предметовъ даже и куколъ маленькимъ царевнамъ и царевичамъ и разнаго потѣшнаго ихъ рукодѣлья. Подробности обо всѣхъ такихъ работахъ можно найти въ приводимыхъ ниже запискахъ Верховому взносу и кроеню платья, въ отдѣлѣ Матеріаловъ.

Во второй половинѣ XVII ст. въ Москвѣ славились своими работами и свѣтицы нѣкоторыхъ боярынь. Андрей Матвеевъ говоритъ, что окольничій Василій Волынскій, человѣкъ гораздо посредственнаго смысла и легкомысленной сорѣти и мужъ малограмотный, вошелъ у тогдашихъ временщиковъ въ великое жалованье, а стало быть проложилъ себѣ путь и къ высшимъ мѣстамъ, по своему лицемѣрному похлѣбничеству и „супруги своей по всехъ вальяну въ Москвѣ въ тѣ времена вскало золотомъ и серебромъ дорого шитья въ своемъ домѣ, гораздо знаменитыхъ швей художеству“; такимъ образомъ, не по разуму своему, но токмо по той льстивой и стеклянной фортуни пріобрѣлъ зѣло свѣтлое благополучіе. Ему былъ данъ въ управ-

левіе даже Посольский Приказъ, а онъ это управление и политические дѣла, столько остро зналъ, сколько медвѣдь на организхъ играть ¹.

Другая знаменитая боярская свѣтлица принадлежала боярынѣ Дарьѣ Прохоровнѣ Милославской, женѣ боярина Ивана Богдановича Милославскаго, у которой иногда покупались разныя вещи во дворецъ, въ государевы хоромы, Матер. стр. 156.

Не говоримъ о дѣвичьихъ монастыряхъ, гдѣ золотошвейное искусство всегда процвѣтало, особенно въ Вознесенскомъ, въ которомъ въ началѣ царствованія Михаила сосредоточена была даже и вся дворцовая свѣтличная работа, ибо тамъ жила великая иночка Мареа Ив., мать государя, управлявшая въ первое время всѣмъ царицынымъ хозяйствомъ двора. Но и менѣе значительные монастыри также славились своими мастерницами. Въ 1651 г. (июня 12) Варсоноѣвскаго монастыря старица Домникія Волкова дѣлала и облизывала жемчугомъ святительскую шапку въ Назаретъ назарейскому митрополиту Гаврилу.

Само собою разумѣется, что монастыри были наполнены такими рукодѣльницами, ибо туда поступали дѣвицы и вдовы, уже искусная во всякихъ домашнихъ рукодѣліяхъ, а золотое шитье, какъ мы говорили, всегда было необходимымъ и почти исключительнымъ занятіемъ женщинъ достаточнаго, а особенно знатнаго круга, для котораго монастыры обыкновенно становились единственнымъ пріютомъ, какъ скоро, по какой либо причинѣ, должно было оставить кровъ домашній.

Петрей, обозначая вообще положеніе русскихъ женщинъ, говоритъ, что „въ домашнемъ хозяйствѣ лучшія и знатнѣйшія женщины имѣютъ мало значенія: мужья содержать ихъ, какъ невольницъ; они сидѣть въ заперти въ своихъ комнатахъ и обыкновенно шьютъ, либо вышиваютъ на полотнѣ ширинки золотомъ, серебромъ и шелками; они очень искусны въ этомъ дѣлѣ и мастерицы вышивать по всякому узору, иѣкоторые даже до того, что перещеголяютъ иныхъ швей въ шитьѣ жемчугомъ, и рукодѣлья ихъ вывозятся въ дальние краи“.

¹ Исторія о Невин. заточ. боярина Матвеева, изд. 2, стр. 388.

Именемъ *бѣлой казны* обозначался запасъ полотенъ и разныхъ другихъ льняныхъ издѣлій, изготавляемыхъ про царскій обиходъ. Какъ въ крестьянскомъ быту льняное дѣло находилось исключительно въ женскихъ рукахъ, такъ точно и въ государевомъ дворцѣ эта статья домашнаго хозяйства принадлежала исключительно вѣдомству самой царицы. Здѣсь по обширности потребностей это дѣло было устроено въ широкихъ разнѣрахъ. Изготовленіемъ разныхъ предметовъ *бѣлой казны* занимались двѣ большія городскія слободы, въ Москвѣ Кадашевская и въ Твери Константиновская (впослѣдствіи переведенная въ Москву), и два села Ярославскаго уѣзда Тимѣлинскаго стану, Бреитово и Черкасово. И слободы и села назывались хамовными по имени главнаго производства, которымъ занимались, т. е. тканья полотенъ, что въ собственномъ смыслѣ и называлось *хамовнымъ дѣломъ*. Нельзя полагать, что это слово *хам* идетъ отъ шведскаго *ham* рубашка и вообще отъ нѣмецкаго, слѣд. отъ варяговъ. По всему вѣроятію оно идетъ, быть можетъ виѣстѣ съ производствомъ, еще изъ Индіи, гдѣ *хаманъ* значитъ полотно бумажное бѣлое, очень тонкое и чистое, уподобляющееся голландскому. Оттуда виѣстѣ со многими индѣйскими тканями, напр. шидою (ситецъ), оно и привозилось въ древнѣйшее время; а послѣ, по его образцу, стали ткать его и у насъ.

Полотна въ царицыныхъ слободахъ ткались двойные изъ двойной пряжи, гладкія и полосатыя; тройные изъ тройной пряжи, потолще, тоже гладкія и полосатыя; тверскія, тоже тройные, составлявшія третій сортъ, похоже первыхъ двухъ. Затѣмъ скатерти или скатертные столбцы — задѣйчатые, посольскіе, большиe, середніе и малыя, тверскіе, хлопчатые; убрuses или полки убрусныя; утиральники, полотенца, и кроме того изготавливались нити и бѣлье.

Производствомъ занимались хамовники (ткачи) и дѣловицы: ткальи, прядильи, бральи, швеи, задѣльницы, бѣльницы или бѣляницы и бердники. Работа была распределена между ними на годовые уроки. Каждый урокъ назывался *дѣломъ*: дѣло ткальное, дѣло прядилье, дѣло бралейное, швейное, бѣляное, бердяное. Объемъ дѣла уравнивался болѣшю или менѣшю трудностью издѣлья; хамовники работали *на дѣло*, т. е. въ годовой урокъ по семи полотенъ тонкихъ (двойныхъ) и по семи полотенъ тверскихъ (тройныхъ), причемъ двойное полотно одно считали

за 1½ полотна тройныхъ и такъ счетъ держали между собою при раскладкѣ дѣмъ по общему тягу.

Мастерицы — ткали работали на дѣло по 6 полотенъ двойныхъ и по 8 тройныхъ. Мѣрою въ длину полотна ткались въ 14 арш. Для полотенъ пряжу готовили для каждого сорта особыя прядли и ставили пряжи на дѣло въ годовой урокъ для двойныхъ полотенъ 2 полотна, а для тройныхъ 3 полотна. Прядли тверскихъ полотенъ ставили пряжи на дѣло по 8 полотенъ тверскихъ. Убрусы или убрусные полки и утиральнички готовили также бралыи, прядли и швеи. Бралыи ставили на дѣло по 10 полочекъ, причемъ утиральничекъ бралыи ставили *со бранью* за три полочки убрусныхъ, слѣд. по работе онъ въ три раза былъ труднѣе убрусовъ. Для того же дѣла прядли ставили, т. е. прядли основки, называемыя по особому качеству пряжи убрусными. На дѣло въ годовой урокъ такихъ основокъ онъ прядли по 20. Швеи утиральничихъ и убрусныхъ дѣль шили на дѣло по 5 убрусовъ, и утиральничекъ въ шитьѣ ставили по трудности работы за 4 убруса.

Такъ было въ московской хамовной слободѣ Кадашовѣ. Въ ярославскихъ селахъ уроки убрусного дѣла немного отличались отъ московскихъ. Тамъ убрусы работали тонкіе и двойные изъ двойной пряжи. Бралыи брали такихъ убрусовъ по 8 на годовое дѣло; швеи шили тонкихъ убрусовъ по 5, а двойныхъ по 6 на дѣло. Для двойныхъ убрусовъ прядли готовили пряжи въ годовой урокъ по 24 убруса. Двойному полотну по дѣлу равнялись 8 убрусовъ, а тройному — 12 убрусовъ.

Полотна скатертныя или скатертные столбцы изготавливались бралями, прядлями и бѣльницами. Эти столбцы также бывали двойные и тройные, мѣрою по 10 арш. Здѣсь, по особому способу работы, ткалей замѣнили бралыи, которые готовили на дѣло въ годовой урокъ по 2 столбца двойныхъ и тройныхъ. Пряжу для нихъ ставили особыя прядли, работавшія въ годовое дѣло пряжи для двойныхъ столбцовъ — по 2 столбца; для тройныхъ столбцовъ по 6 столбцовъ; для хлопчатыхъ скатерть по 8 столбцовъ. Бѣль для тѣхъ же скатертныхъ столбцовъ ставили прядли — бѣльницы: для двойныхъ столбцовъ по 4 столбца; для тройныхъ — по 8 столбцовъ. Двойные столбцы назывались также задѣйчатыми. Прядли этихъ задѣйчатыхъ скатерть работали пряжи на дѣло по 10 основокъ и по 10 утковъ. Такъ называемыхъ посольскихъ скатерть, украшае-

ныхъ кромъ брамъ еще и шитьемъ, изготавлилось всего 2 столбца въ годъ, на что требовалось брамейныхъ 4½ дѣла, а швейныхъ 9 дѣль.

Обыкновенно каждый скатертный столбецъ, т. е. полдѣла, работала одна брамъ, одна прядъя пряла основки и утии и одна бѣляница давала бѣль. Но иногда два столбца работали три брамы, три прядъя и двѣ бѣляницы.

Узоры, которые выбирались на скатертяхъ, известны слѣдующіе: 1) Ключатикъ, 2) Орѣховая развода по два оленя въ гнѣздѣ, 3) Орѣховая развода по оленю въ гнѣздѣ, 4) Лоси подъ деревомъ, 5) Полтинки, 6) Пѣтухи, 7) Нѣмецкое колесо, 8) Чешуйки, 9) Листочки, 10) Мѣсцы, 11) Деревье, 12) Осмѣрногъ въ двазубъ, 13) Осмѣрногъ въ тризубъ, 14) Бараны рога, 15) Безконечникъ, 16) Кривоногъ, 17) Красная развода, 18) Коровы, 19) Гусиная плоть — узоръ наиболѣе употребительный для расхомихъ скатертей, и др.

Годовой урокъ нитной пряжи, для нитей расхомихъ, а равно и бѣлевой измѣрялся мѣрою полотна, т. е. количествомъ пряжи, какое ставилось на цѣлое полотно. На годовое дѣло нитные прядъя ставили нитей по 6 полотенъ. Кроме того дѣло нитное и бѣлевое измѣрялось также мотами или пятиками. Бѣли цѣлое дѣло заключало въ себѣ 24 мота, а столбцами 8 столбцовъ, ибо столбецъ считался за 3 мота.

Бердники въ цѣлое годовое дѣло изготавливали бердъ на 100 дѣль различной бѣлой казны, ткалейныхъ, брамейныхъ, прядильныхъ.

На покупку необходимыхъ для производства работы припасовъ, на ленъ, мыло, золу, наничаницы (тонкія веревки) и окончины для оконъ выдавалось изъ царицыной казны денежное жалованье, смотря по дѣлу. Въ ярославскихъ селахъ прядъя получали въ годъ на дѣло 47 алт. 4 д.; ткальи — 23 алт. 2 д.; брамы убрусовъ — 23 алт. 2 д.; брамы скатертей — 46 ал. 4 д.; швеи — 35 алт. 3 д.; бердники на ленъ на перевор 46 алт. 4 д. — Въ Кадашевской слободѣ хамовники и бердники по 30 алт., дѣловицы всѣ кругомъ по 17 алт.

Кромъ того выдавалось еще хлѣбное жалованье также по размѣру дѣла. На цѣлое дѣло шло въ Кадашовѣ въ 1631 г. по 10 четвертей безъ полуосмыны ржи и по 7 четвертей безъ полуосмыны овса. Въ ярославскихъ селахъ въ 1670 г. — по 10 четв. съ осмыною ржи и по 6 четв. овса. Въ тверской Константи-

одѣ въ 1659 г. 9 и 6 четв. ржи, 10 четв. съ осми-
з. съ осминою овса и на квасы по четверику овса.
ждая хамовная слобода и ирославскія села были обложены
нымъ количествомъ дѣль, соотвѣтственно количеству
занимаемой дворами и для посѣва льна, а также и по-
сехъ, отдѣляемой тоже для посѣва льна. Мѣра дѣло-
ю земли называлась дворовою *загородкою* и равня-
ла я, 200 квадр. саж. Къ этому въ сехъ на дѣло
для посѣва льна полевой земли по два четвертака
о пол десятины въ полѣ, а въ дву потому мѣжъ.

Въ половѣ окладныхъ дѣль было 189 съ полудѣломъ
(—1644 г.), занимавшихъ въ слободахъ 413 дворовъ да пус-
мѣсть цѣлыхъ 7 дѣль. Въ тверской Константиновской
юдѣ въ 1631 г. 29 дѣль; въ 1659 г. 28 дѣль, а въ 1682 г.
60 дворахъ 37 дѣль безъ чети. Въ сехъ Бреитовъ и Чер-
новъ въ 1625 г. 154 дѣла безъ 12 доли дѣла. Въ 1638 г.
ль и пол-пол-трети дѣла; а въ 1670 г. на 248 дворахъ
дѣль съ третью. Таке цифра оставалась здѣсь и до по-
нинъ годовъ XVII ст. (1696 г.), хотя число дворовъ къ
у времени увеличилось до 300. Такимъ образомъ изъ этихъ
аній о числѣ дворовъ и числѣ дѣль мы видимъ, что жилой
дворъ вовсе не былъ мѣрою цѣлаго дѣла.

Царицына Мастерская Палата, назначала въ слободы и села
только общее количество окладныхъ дѣль и не входила въ по-
дробности распределенія этихъ окладовъ между хамовниками
и дѣловицами. Слободы и села сами уже разверстывали ок-
лады по дворамъ и по людямъ, смотря потому, кто и какою долею
общаго земляного надѣла пользовался и какую долю хамовнаго
дѣла работалъ. Въ этомъ случаѣ хамовному населенію была
предоставлена полная свобода. Изъ окладныхъ дѣль всякой бралъ
себѣ то, что умѣлъ сработать. Каждое дѣло при разверсткѣ
дробилось не только на половины и четверти, но даже и на
осмухи, и дворъ—семья могъ сидѣть и на полуторѣ дѣль и на
цѣломъ дѣлѣ, и на трехъ четвертяхъ, и на половинѣ, и на чет-
верти дѣла, и къ тому еще даже и эту величину могъ соста-
влять изъ мелкихъ долей различныхъ дѣль, смотря по тому,
кто что умѣлъ въ семье работать. Такъ бывали дворы или семьи,
работавшіе напр. полдѣла съ осмухою или пять осмушекъ: 3
осмушки дѣла прядитъ двойныхъ полотенъ, осмуха дѣла пря-
дитъ тройныхъ полотенъ, осмуха прядитъ двойныхъ убру-

сөвъ. Или: дворъ — на три осмухи прядеть полотно двойное безъ четверти да на осмуху прядеть пол-полотна безъ осмухи тройныхъ да на осмуху прядеть два убруса съ четвертью двойныхъ убрусовъ. Или дворъ — три чети дѣла: полдѣла ткалейна тройныхъ полотенъ да четь прядитъя двойныхъ полотенъ; дворъ — цѣлое дѣло: полдѣла прядитъя тройныхъ полотенъ, четь прядитъя двойныхъ полотенъ, четь швейная тонкихъ убрусовъ; дворъ — цѣлое дѣло: полдѣла прядитъя тонкихъ убрусовъ, четь прядитъя тройныхъ полотенъ, четь бралейна двойныхъ столбцовъ. Такимъ образомъ каждый членъ семьи изъ женского племени избиралъ себѣ большую или меньшую долю того или другаго дѣла и работалъ эту долю на годовой урокъ. Иной бралъ четь шитья убрусынную и шилъ убрусъ съ четью, ибо на цѣлое дѣло шитья убрусынаго шло 5 убрусовъ; иной бралъ половину дѣла бралейнную столбешнную (двойныхъ столбцовъ) и бралъ столбецъ, ибо на цѣлое дѣло шло 2 столбца, иной — четь ткалейную двойныхъ полотенъ и ткалъ 1½ полотна; иной — осмуху дѣла прядитъя двойныхъ полотенъ и праялъ четь полотна; иной — четь дѣла бѣлянную и праялъ бѣли на столбецъ двойной или 6 мотовъ, и т. д. По такимъ дробямъ распредѣлялось и денежное и хлѣбное жалованье.

Въ ярославскихъ селахъ въ 1670—1696 годахъ 200½ дѣль были распредѣлены слѣдующимъ образомъ: двойныхъ полотенъ ткалей 18½ дѣль; прядитыхъ 54½ дѣла. Тройныхъ полотенъ ткалей 18 дѣль, прялей 48 дѣль. Тонкихъ убрусовъ бралей 5 дѣль, прялей пол-5 дѣла; швей пол-8 дѣла. Двойныхъ убрусовъ бралей пол-2 дѣла, прялей пол дѣла, швей 2 дѣла. Двойныхъ скатертныхъ столбцовъ бралей 8 дѣль, прялей 8 дѣль, бѣляницъ прялей 4 дѣла. — Тройныхъ скатертныхъ столбцовъ бралей 12 дѣль, прялей основкамъ и уткамъ 4 дѣла, бѣляницъ прялей 4 дѣла. — Бердныхъ 2 дѣла. Всего въ годовой урокъ готовилось: двойныхъ полотенъ 108, по 14 арш. длины, да полотно убрусоное полосатое; тройныхъ — 144; тонкихъ убрусовъ 38; двойныхъ убрусовъ 12; скатертныхъ столбцовъ двойныхъ 16, мѣрою по 10 арш.; тройныхъ 24 столбца (22 столбца да за 2 столбца: 2 полотна нитяные по образцу, тонкое да ровное; до 20 мотовъ нитей тонкихъ и ровныхъ въ пятинку, по образцу). Денежнаго жалованья на всѣ дѣла выдавалось въ годъ 251 р. 24 алт. 5 д.

известно время первоначального заведения хамовъ съ дѣ и сель. Знаемъ только, что московскія слободы существовали уже въ половинѣ XVI ст., именно за Москвою ю, гдѣ въ Кадашовѣ въ это время царемъ Иваномъ Вас. въ построена церковь Козмы и Дамьяна, которая и содер- сь на государевой ругѣ. Въ той же мѣстности царица Анастасія Романовна устроила еще слободу *блѣльную*, которая по-ви именовалась Екатерининскою (теперь церковь св. Екатерины на Ордынкѣ) и поставляла въ царицыну казну бѣлую пряжу. Впослѣдствіи эта слобода принадлежала царицѣ въ Федоровнѣ, а послѣ Московской Разрухи (въ Смутное время) снова была устроена по приказу иконы Марыи И. 1626 г. со льготою на три года, изъ вольныхъ охочихъ ей. Въ 1643 г. царица Евдокія Лук. устроила подъ селомъ йдовымъ — Покровскимъ новую хамовную слободу, Введенію, съ церковью Введенія, которая была заложена 14 сент. 3 года и освящена 17 ноября ¹.

Вѣроятно мысль обѣ устройства новой слободы была ос- лена, ибо черезъ годъ, въ 1627 г. Екатерининская слобода вышла изъ вѣдомства царицына Постельного приказа въ мѣскій приказъ, т. е. въ число черныхъ слободъ. Вѣроятно также, что взамѣнъ новой слободы была въ это время переве- дена въ Москву изъ Твери хамовная тверская Константинов- ская слобода, поселенная тоже за Москвою рѣкою. Въ 1635 г. эта Константиновская слобода называется еще *новою*.

Нѣтъ сомнѣнія, что теперешнее урочище Хамовники (цер- ковь Николы въ Хамовникахъ), гдѣ также была хамовная сло- бода, упом. съ 1624 г., принадлежитъ къ первымъ хамовнымъ поселеніямъ Москвы.

Хамовные слободы хотя и находились въ вѣдомствѣ Постель- ного Приказа царицѣ, и были подсудны только этому приказу,

¹ Впослѣдствіи слобода Семеновская съ уроцищемъ Введенскія горы. Въ расходной книжѣ царицыной мастерской палаты 152 г. между про- чимъ записано: сент. 14, какъ окладывали церковь Введенія Пречистыя Богородицы въ новой хамовной слободѣ и по приказу государыни ца- рицы Евдокіи Лук., идучи съ окладу, нищими и всякимъ бѣднымъ лю- демъ дано милостыни 15 алт. 23. Ноября 17, какъ г. царица пошла въ Рубцовскій объездъ и съ Москвы дорогою идучи и на освященіе церкви Введенія Пр. Богородицы нищими и всякимъ бѣднымъ людемъ мило- стыни 42 алт.

но во внутреннихъ своихъ дѣлахъ управлялись по старымъ обычаямъ собственными выборными людьми, мірскимъ сходомъ или совѣтомъ и старостою съ цѣловальниками и десятскими, которые всѣ выбирались обыкновенно на годъ. Эти служащіе лица утверждались въ своихъ должностяхъ особою записью, *выборомъ*, гдѣ прописывались и обаюдныя обязанности. Въ Кадашевской Хамовной слободѣ, въ концѣ XVII ст. по случаю большаго населения (больше 2000 дворовъ) выбирали двоихъ старость, 4 цѣловальниковъ, 16 десятскихъ и дьячка (писара). Выбиравшіе писали „и быть имъ старостамъ на Хамовномъ дворѣ и за нашими мірскими дѣлами ходить неоплошно и объ нашихъ мірскихъ дѣлѣхъ радѣть и о чёмъ доведется бить членъ великому государю; а намъ ихъ всею свободою слушать и въ челобитѣ ихъ не подавать и по ихъ присылкѣ на Хамовной дворѣ на *совѣтъ* приходить безъ ослушанія и не огуряться“... Въ ярославскихъ сelaхъ въ выборныхъ службахъ бывало: староста, три цѣловальника, два земскіе дьяка, два доводчика.

Центральною мѣстностью Слободы въ дѣловомъ отношеніи былъ Хамовный дворъ, на которомъ находилось нѣсколько хамовныхъ избъ, просторныхъ и свѣтлыхъ, съ большими окнами, для производства различныхъ работъ, ткалейныхъ, бралейныхъ и швейныхъ. Сюда то и собирались каждый рабочій день хамовники и дѣловицы, садились за станы, ткали полотна, брали скатерти и убрuses и шили въ пальцахъ. По дворамъ они работали только не очень сложныя дѣла, особенно пряжныя или прядити, и вообще такія, которыи не требовали обширного помѣщенія.

Въ Кадашевской слободѣ на Хамовномъ же дворѣ жила въ особомъ помѣщеніи кадашевская приказная боярыня и стоялъ особый анбаръ съ хамовною всякою казною, гдѣ хранился ленъ нечесаный, очесаный кужель, счески и т. п.; также берда простыя и берда съ набилками, что берутъ посольскія скатерти, берда наметочные полотенные, утиральничные, убрусные, нитные и пр. На томъ же дворѣ находилась и слободская *схожая изба*, въ которой слобожане собирались на мірскіе совѣты.

Въ 1658—1662 г. Кадашевской хамовной дворѣ были построены каменный. Когда по царскому указу приступали къ постройкѣ дѣловыхъ палатъ, то прежде всего опросили приказную боярыню Татьяну Шилову, всѣхъ дѣловыхъ хамовниковъ и мастеріцъ, какія именно палаты, какой величины и какого

твѣ будуть надобны, чтобы дѣлать въ нихъ всякое ханное. Тѣ объяснили, что надобны 4 палаты поземныя, а омежъ ихъ сѣни, а мѣрою длинику 21 саж., поперегъ 5 саж.; противъ тѣхъ палатъ другія таковыя же мѣрою.

Около двора выстроена каменная ограда кругомъ на 157 въ вышину отъ бѣлокаменного фундамента въ 2 саж.; двумя воротами большими и малыми, шириной пол-5 саж.; рѣхъ до орла 6 саж.; и съ четырьмя наугольниками круглыми дѣ башенъ) вышиною отъ ограды до яблока въ 1½ саж. Дѣвыхъ палатъ выстроено двѣ большихъ въ длину внутри камни по 8½ саж., шириной внутри по 4¾ саж., съ сводами пышными вышиною 2 саж. слишкомъ и каждая съ 20 окнами съ свѣту по 1½ ар. длины и по 1 арш. ширины. Межъ ими вни шириной 2½ саж., съ рундукомъ; а во второмъ ярустѣ палата надъ сѣнами съ 6 окнами и двѣ палаты по сторонамъ того же размѣра и съ тѣмъ же количествомъ оконъ, какъ въ нижнихъ палатахъ. Входъ былъ сдѣланъ съ рундука лѣстницею изъ 17 ступеней.

Въ палатахъ было построено 5 печей, 4 бѣлыхъ, а пятая киевская мурамленая. Кромѣ того подъ хамовнаго двора огороженъ рѣшеткою бѣлленной дворъ для бѣленья полотенъ въ длину 34, а по перегъ 16 саж., съ рѣшетчатыми же воротами, а на межѣ бѣлленаго и хамовнаго дворовъ вырыть колодезь. Впослѣдствіи при Петре изъ этого хамовнаго двора устроенъ Суконный дворъ, сохранившій и доселѣ свое имя въ такъ называемыхъ суконныхъ баняхъ, между большимъ и малымъ каменными мостами.

Кадашевская хамовная слобода, пользуясь большими льготами въ торговыхъ промыслахъ, была едвали не самая богатая слобода въ Москвѣ. Изъ ея жителей всегда пополнялась и Гостиная сотня. Однакожъ, для того, чтобы хамовное дѣло стояло всегда вполнѣ и не разстроивалось отъ выхода изъ слободы дѣловидцъ, было крѣпко заказано (особенно съ 1670 г. окт. 25), чтобы кадашевцы дочерей своихъ и племянницъ и внучатъ, не бивъ челомъ государю, за слободу и въ Кадашево инослободцовъ и гуляющихъ людей замужъ отнюдь не выдавали и въ дома не принимали.

Управлявшая хамовнымъ дѣломъ слободы Кадашевская Боярня заботилась главнымъ образомъ о томъ, чтобы бѣлая казна во всѣхъ своихъ видахъ работалась какъ возможно лучше, чище,

отчетливѣ. Когда она доставляла царицѣ казну въ наиболѣе исправномъ видѣ, то обыкновенно получала въ награду портище сукна на опошень. Точно также хамовники и дѣловицы особенно отличавшіеся въ искусствѣ своего рукодѣлья, тоже получали отъ царицы награду, а ихъ рукодѣлье посыпалось на хамовной дворѣ, какъ образецъ для работы съ приказомъ дѣлать точь въ точь по такому образцу. Время отъ времени являлись большиe искусствни въ томъ или другомъ родѣ хамовнаго рукодѣлья. Въ 1692 г. великимъ государямъ Иоанну и Петру былъ челомъ сидѣлъ хамовникъ ткачъ Авдюшка Епифановъ и писалъ между прочимъ: работаю вамъ государямъ лѣтъ съ 15, и рукодѣльишко мое вамъ государямъ годилось и въ образцахъ съ Верху на хамовной дворѣ сходило, чтобъ точь моей руки было, слово въ слово; и моей руки въ точи ни у кого не прибрали, только прибрали въ точи моей же руки работу.

Въ ярославскихъ селахъ Бреитовѣ и Черкасовѣ хамовный дворъ назывался *семеренными* дворомъ отъ семеренныхъ избъ, въ которыхъ производилось хамовное дѣло, сидѣли мастерицы. Семерено именовалась изба или коромыса семи сажень длиною, съ свѣтлыми по обѣимъ стѣнамъ окнами, постройка, именно по своей длине, необходимая для ткацкаго дѣла. Мы видѣли, что въ Кадашовѣ палаты имѣли каждая 8½ саж. длины и по 10 оконъ въ стѣнахъ. Подобнымъ образомъ устроены были и семерни, т. е. помѣщенія деревянныя. Въ селахъ хамовныхъ дѣломъ и хамовниками завѣдывалъ прикащикъ, назначаемый отъ царицыной Мастерской палаты. Дворъ его стоялъ подъ семереніемъ двора. Сельчане же между собою управлялись и разверстывали хамовное дѣло своимъ выборнымъ людьми, мѣрскими сходомъ. На отвѣтственности прикащика, старостъ и цѣловальниковъ лежала исправная доставка бѣлой казны въ Москву, въ Приказъ царицыной Мастерской палаты, куда казну отвозили старосты съ цѣловальниками и сдавали ее въ коробьяхъ за свою печатью. Когда на Семеренномъ дворѣ *люсую* казну въ дѣло заводили (каждогодно въ началѣ февраля, 9 числа, иногда въ началѣ апрѣля), то въ семеренныхъ избахъ попы всегда пѣли молебны Спасу, Богородицѣ и Ивану Предтечи и воду святили. Изготовленіе казны оканчивалось въ концѣ ноября и когда ее укладывали въ коробы, дек. 1 или 10, чтобы везти въ Москву, то попы также пѣли молебенъ Рождеству Богородицы, Иоанну Предтечи, Алексію Человѣку Божію, за

на весь соборъ вобче давалось въ первомъ случаѣ
а во второмъ 4 ал. 2 д. и къ образамъ свѣчъ во-
звалось на 6 денегъ.

ности этихъ селъ переписные книги свидѣтельству-
ютъ 1669 г. въ Бреитовѣ находилось жилыхъ дворовъ 159,
въ нихъ 910 челов.; въ Черкасовѣ 89 дворовъ, людей
90 ч. Въ 1671 г. мая 20, по случаю цѣлованья
царицы Натальи Кирилов., въ Бреитовѣ и на
Заруцкомъ и на Воронецкомъ, хамовниковъ и
и племенниковъ и дѣтей и внучатъ было 233 чел.
каго и цѣль 234 ч. Въ Черкасовѣ муж.
ч., ; и обоего ч.
